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Ο
ι επιλογές του Κυριάκου Μητσοτάκη τόσο για
την Προεδρία της Δημοκρατίας όσο και για την
Προεδρία της Βουλής δείχνουν ξεκάθαρα μια

στρατηγική επανασυσπείρωσης και περιχαράκωσης
της «γαλάζιας» παράταξης. Ο πρωθυπουργός βλέπον-
τας την αδυναμία του ΠΑΣΟΚ να αποτελέσει εναλλα-
κτική πρόταση εξουσίας επιδιώκει προσεκτικά ανοίγ-
ματα προς τα δεξιά του με κομματικές επιλογές, ώστε
στο τέλος της τετραετίας να έχει «στεγανοποιήσει» τις
εισροές στη Νέα Δημοκρατία από τον κεντροαριστερό
χώρο και να ρίξει το βάρος στον επαναπατρισμό παρα-
δοσιακών ψηφοφόρων που έφυγαν και πήγαν δεξιό-
τερα της «γαλάζιας» πολυκατοικίας. Ο ίδιος μάλιστα
στο τηλεοπτικό μήνυμά του αιτιολόγησε ξεκάθαρα την
απόφασή του λέγοντας χαρακτηριστικά ότι επρόκειτο
για πολιτική επιλογή: «Έκρινα όμως ότι κατά το επό-
μενο διάστημα και σε ένα ταραγμένο διεθνές περιβάλ-
λον η πατρίδα χρειάζεται Πρόεδρο της Δημοκρατίας

με μακρά διαδρομή στα κοινά και με σαφή πολιτικά
χαρακτηριστικά». 

Ό,τι ήταν να πάρει ο Μητσοτάκης από τα αριστερά
του εκλογικού φάσματος φαίνεται ότι το έχει πάρει.
Άλλωστε, στο ΠΑΣΟΚ πλέον δείχνουν να ποντάρουν σε
μια πιθανή συγκρότηση αντι-μητσοτακικού μετώπου
με ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά και ενδεχομένως να πι-
στεύουν ότι μια συγκυριακή συμμαχία θα οδηγήσει
τον σημερινό πρωθυπουργό στην έξοδο. Από την άλ-
λη, μπορεί στην αντιπολίτευση να προσδοκούν μια γε-
νικότερη γεωπολιτική και οικονομική αστάθεια που
πιθανόν να θέλει να δημιουργήσει ο Τραμπ στην Ευ-
ρώπη για να καταφέρουν ως κόμματα να βγουν από
την αφάνεια και από... σπόντα να τους κάτσει η μπίλια

της κυβερνησιμότητας! Wishful thinking, θα μπορού-
σε να πει κάποιος… Πάντως, μέχρι στιγμής η ΝΔ φαί-
νεται να κρατάει το τιμόνι των εξελίξεων και να δια-
μορφώνει την ατζέντα σε συνθήκες πολιτικής σταθε-
ρότητας. Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι η ανάληψη
των καθηκόντων του Ντόναλντ Τραμπ βάζει το διεθνές
πολιτικό περιβάλλον σε αχαρτογράφητα νερά και αυτό
δεν είναι υπερβολή. Ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης έχει εκ-
φράσει τις ανησυχίες του για μια χρονιά δύσκολη
εκτός συνόρων με πολέμους, οικονομική αβεβαιότη-
τα, αστάθεια και μεγάλες ανατροπές. Αυτή η ανάγκη
να ενισχυθεί η αίσθηση της πολιτικής σταθερότητας
εντός και εκτός συνόρων τον οδήγησε προφανώς να
πάει σε σίγουρες επιλογές που θωρακίζουν τη διακυ-
βέρνηση και τους θεσμούς. Οι πολιτικές αναταραχές
ακόμη και μέσα στην ΕΕ (βλ. Γαλλία και Γερμανία) δεν
προσφέρονται για πειραματισμούς ούτε με την αντι-
πολίτευση ούτε με κανέναν άλλον. 
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Σ
τα έξι χρόνια της πρωθυπουργίας
του ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει
αποδείξει ότι διαθέτει ισχυρό πολι-

τικό ένστικτο και αφουγκράζεται με ακρί-
βεια την κοινωνία και τα μηνύματα που κά-
θε φορά στέλνει. Σε αυτά του τα χαρακτηρι-
στικά αποδίδουν οι περισσότεροι στη ΝΔ
την απόφασή του να αγνοήσει τις πολυεπί-

πεδες πιέσεις που ασκούν-
ταν το προηγούμενο διά-
στημα για κεντροαριστερό
Πρόεδρο της Δημοκρατίας
και να προτείνει τον «καθα-
ρόαιμο» δεξιό Κώστα Τα-
σούλα.

Κατά γενική εκτίμηση
στη ΝΔ η κίνηση του νυν

προέδρου της Βουλής για το ύπατο πολιτει-
ακό αξίωμα, σπάζοντας την πολιτική παρά-
δοση που θέλει ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας να προέρχεται από το αντίπαλο στρα-
τόπεδο της εκάστοτε κυβερνητικής πλει-
οψηφίας, αποτελεί μια ασφαλή κίνηση εκ
μέρους του κ. Μητσοτάκη, αφού η επιλογή
του κ. Τασούλα ικανοποιεί απολύτως τη
«γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα της
ΝΔ. Ταυτοχρόνως, στέλνει ένα σήμα στα
υπόλοιπα «γαλάζια» στελέχη αλλά και
στους ψηφοφόρους της κυβερνητικής πα-
ράταξης που, όπως και κάποιοι βουλευτές,
έδειχναν ενοχλημένοι από την παρουσία
υπουργών με κεντροαριστερό παρελθόν
στην κυβέρνηση.

Συναίνεση
Επιπρόσθετα, ο κ. Τασούλας έχει εκλεγεί

τρεις φορές με πρωτοφανή τα τελευταία
πολλά χρόνια κοινοβουλευτική πλειοψη-
φία στην προεδρία της Βουλής, συγκεκρι-
μένα με 283 ψήφους το 2019, με 270 στις
πρώτες εκλογές του 2023 και 243 ψήφους
στις δεύτερες του ίδιου έτους και, ως εκ
τούτου, είναι ένα πρόσωπο που αποδεδειγ-
μένα μπορεί να υπηρετήσει τη συναίνεση.
Δεν είναι τυχαίο ότι αν και προέρχεται από
την αβερωφική Δεξιά, επιχειρηματολόγη-
σε νομικά υπέρ του νόμου για την ισότητα
στον πολιτικό γάμο και φυσικά υπερψήφι-
σε το νομοσχέδιο. Συνομιλητές του πρωθυ-
πουργού υπενθύμιζαν χθες τη δήλωση του
Κυριάκου Μητσοτάκη, ότι «τα πρωτεία της
συναίνεσης δεν τα μονοπωλούν πρόσωπα
της Κεντροαριστεράς», για να απαντήσουν
στην κριτική που διατυπώνεται από κόμμα-
τα της αντιπολίτευσης γιατί δεν επέλεξε τον
πρώην πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Ευάγγελο Βε-
νιζέλο. Πολλώ δε μάλλον, όπως έλεγαν οι
ίδιοι κύκλοι, που σε αυτήν τη συγκυρία η

ΝΔ εξακολουθεί να κυριαρχεί στο πολιτικό
στερέωμα, ενώ παρά την άνοδο των ποσο-
στών του ΠΑΣΟΚ εξακολουθεί να απουσιά-
ζει ένας ισχυρός αντίπαλος πόλος.

Βεβαίως, το κυβερνητικό επιτελείο γνω-
ρίζει ότι ο κ. Τασούλας θα αναδειχτεί στο
ύπατο πολιτειακό αξίωμα αποκλειστικά με
τις ψήφους της ΝΔ και ενδεχομένως κά-
ποιων από τους ανεξάρτητους βουλευτές
που προέρχονται από το κόμμα των Σπαρ-
τιατών. Δηλαδή, θα εκλεγεί πρόεδρος κατά
την τέταρτη ψηφοφορία, όπου απαιτείται
απλή πλειοψηφία 151 ψήφων. Αυτό ωστόσο
δεν συνιστά πρόβλημα, αφού, όπως λένε
συνεργάτες του πρωθυπουργού, μετά την
τελευταία αλλαγή του Συντάγματος δεν
απαιτείται ευρύτερη συναίνεση για την
εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας.

Γιατί αποκλείστηκε 
η επιλογή Βενιζέλου;

Παρά το γεγονός ότι είχε ακουστεί έντο-
να και το όνομα του Ευάγγελου Βενιζέλου,

δεν προχώρησε και τούτο διότι ο πρωθυ-
πουργός δεν φαίνεται να πείστηκε από τη
«συναίνεση της μίας ημέρας» με το ΠΑ-
ΣΟΚ, το οποίο έχει κόψει κάθε γέφυρα συ-
νεννόησης με την κυβέρνηση. Παρά το γε-
γονός ότι ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
διαθέτει αρκετά από τα προσόντα που
απαιτεί ο θεσμός του Προέδρου, ο κ. Μη-
τσοτάκης επέλεξε την πολιτική σταθερότη-
τα με δεδομένο ότι η Χαριλάου Τρικούπη
κινείται στη στρατηγική της απόλυτης πό-
λωσης σε επίπεδο αντιπολίτευσης.

Έκοψε το νήμα
Υπενθυμίζεται ότι το προηγούμενο

διάστημα στο τραπέζι του Μεγάρου Μα-
ξίμου έπεσαν αρκετά ονόματα, προερχό-
μενα όλα από τον χώρο της Κεντροαρι-
στεράς, όπως του Διοικητή της Τράπεζας
της Ελλάδος κ. Γ. Στουρνάρα, του Αλ. Πα-
παδόπουλου, των πρώην πρωθυπουρ-
γών Λ. Παπαδήμου και Γ. Σαρμά, των Μα-
ρίας Δαμανάκη και Άννας Διαμαντοπού-

λου, καθώς και του πρώην αντιπροέδρου
της κυβέρνησης Σαμαρά Ευάγγελου Βε-
νιζέλου, ο οποίος τα τελευταία εικοσιτε-
τράωρα είχε πάρει «κεφάλι» έναντι όλων
των προηγούμενων. Μάλιστα, η αίσθηση
που υπήρχε είναι ότι ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης καλούνταν να αποφασίσει ανάμε-
σα στις υποψηφιότητες του κ. Τασούλα
και του κ. Βενιζέλου.

Φαίνεται ωστόσο ότι ο πρωθυπουργός εί-
χε ήδη αποφασίσει οριστικά τον κ. Τασού-
λα. Η φημολογία των προηγούμενων ημε-
ρών ωστόσο είχε ως αποτέλεσμα να μην
προτείνει μέχρι χθες κανέναν υποψήφιο το
ΠΑΣΟΚ, ούτε φυσικά να στηρίξει την πρό-
ταση του ΣΥΡΙΖΑ για τη Λούκα Κατσέλη.

Χατζηδάκης: «Θα ενώσει
όλους τους Έλληνες»

«Ο Κώστας Τασούλας θα είναι ένας πολύ
καλός Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρα-
τίας! Άνθρωπος με αρχές, με ήθος, με έμ-
φυτη μετριοπάθεια και με προσήλωση
στους θεσμούς. Ψηφίστηκε κατ’ επανάλη-
ψη ως πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων
όχι μόνο από τους βουλευτές της Νέας Δη-
μοκρατίας αλλά και από τους περισσότε-
ρους βουλευτές των κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης. Είμαι βέβαιος ότι μπορεί να
ασκήσει με επιτυχία τα καθήκοντα του
Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας,
σεβόμενος απόλυτα την ιδιαίτερα ευαί-
σθητη αυτή θέση. Και ενώνοντας όλους
τους Έλληνες!», έγραψε στη σελίδα του
στο Facebook ο υπουργός Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης.

Φλωρίδης: 
«Θεσμική σοβαρότητα»

Την άποψη ότι η υποψηφιότητα του κυρί-
ου Τασούλα είναι μια απολύτως αποδεκτή
υποψηφιότητα διότι έχει όλα τα χαρακτηρι-
στικά για να υπηρετήσει με αποτελεσματι-
κότητα και με τη θεσμική σοβαρότητα τον
θεσμό του Προέδρου της Δημοκρατίας
διατύπωσε ο προερχόμενος από τον χώρο
της Κεντροαριστεράς υπουργός Δικαιοσύ-
νης κ. Φλωρίδης. Ερωτώμενος για τις εν-
στάσεις της αντιπολίτευσης, ο κ. Φλωρίδης
σημείωσε ότι υπάρχουν το αποδεκτό πρό-
σωπο και το συναινετικό πρόσωπο. «Αν το
πρόσωπο είναι αποδεκτό για να υπηρετή-
σει αυτό τον θεσμό, κατά τη γνώμη μου όλη
η συζήτηση σταματάει εκεί. Όλο το υπόλοι-
πο είναι μια εσωτερική αλληλογραφία του
πολιτικού συστήματος, όπου ο ένας προ-
σπαθεί να στριμώξει τον άλλον», πρόσθεσε
ο υπουργός Δικαιοσύνης.

Γιατί ο Τασούλας... πήρε το ΟΚ 

Αποτελεί ασφαλή κίνηση εκ μέρους του Κυριάκου Μητσοτάκη,
αφού η επιλογή του νυν προέδρου της Βουλής ικανοποιεί 
απολύτως τη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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«Ο ΠτΔ οφείλει να
διαθέτει υψηλό κύρος»

«Με ενωτικό πνεύμα»

Για τη νυν ΠτΔ:
«Τίμησε την αποστολή της»

Στην πρώτη του δήλωση μετά την ανακοίνωση
του πρωθυπουργού ο Κωνσταντίνος Τασούλας έκα-
νε λόγο για «κορυφαία τιμή όσο και ευθύνη», ενώ
ανέδειξε ως κορυφαίες προτεραιότητες «τη διαφύ-
λαξη της εθνικής ενότητας και τη διασφάλιση της
αρμονικής λειτουργίας των θεσμών». Ο κ. Τασού-
λας, παρεμβαίνοντας χθες στη συζήτηση που διε-
ξαγόταν στην Ολομέλεια της Βουλής, υπέπεσε στην
αρχή της δήλωσής του σε σαρδάμ: «Ζητώ συγγνώ-
μη που παρεμβαίνω στη συζήτηση κάνοντας χρήση
του δικαιώματος του Προέδρου της Δημοκρατίας»,

είπε σπεύδοντας να διορθώσει «ως πρόεδρος της
Βουλής, ήθελα να πω».

Στη συνέχεια τόνισε ότι «ήθελα τη δήλωση που
πρέπει να κάνω από την ανακοίνωση της υποψη-
φιότητάς μου να μην την κάνω ούτε στις κάμερες
ούτε γραπτώς ή στο Facebook, αλλά εδώ μέσα που
βρίσκομαι 26 χρόνια χάρη στην ψήφο του γιαννιώ-
τικου λαού. Η πρόταση του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη για το αξίωμα του Προέδρου της
Δημοκρατίας είναι για εμένα κορυφαία τιμή όσο και
ευθύνη».

Στη συνέχεια ο κ. Τασούλας ανέφερε πως «έχου-
με μπει σε ταραγμένους και αβέβαιους καιρούς και
το καταλαβαίνουμε, αρκεί να δούμε όσα γίνονται
και κοντά μας και ευρύτερα. Η διαφύλαξη λοιπόν
της εθνικής μας ενότητας και η αρμονική λειτουρ-
γία των θεσμών γίνονται απαραίτητη προϋπόθεση
για τη σταθερότητα και την προκοπή της χώρας» και
κατέληξε λέγοντας ότι «τώρα τον λόγο έχει η εθνική
αντιπροσωπεία. Εσείς. Για αυτό και ως πρόεδρος
της Βουλής θέτω άμεσα τις διαδικασίες εκλογής με
πρώτη ημερομηνία το Σάββατο 25 Ιανουαρίου».

Η πρώτη δήλωση Τασούλα: «Είναι για εμένα κορυφαία τιμή όσο και ευθύνη»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Ο Κώστας Τασούλας
γνωρίζει καλά το βάρος

της ευθύνης που
καλείται να αναλάβει»

Ο πρωθυπουργός στο χθεσινό μήνυμά του ανέπτυξε 
το σκεπτικό της απόφασής του να προτείνει ως υποψήφιο για 
την Προεδρία της Δημοκρατίας τον νυν πρόεδρο της Βουλής

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο Βορίδης αγνόησε τον (Μογγόλο) Καχριμάνη 
Απολαυστικός για μια ακόμη φορά ο Μά-

κης Βορίδης… Ο υπουργός Επικρατείας βρέ-
θηκε στα Γιάννενα, ομιλητής στην εκδήλωση
της βουλευτού Ιωαννίνων της ΝΔ Μαρίας Κε-
φάλα. Μπήκε στην αίθουσα και άρχισε τις
χαιρετούρες. Ξαφνικά βλέπει μπροστά του
τον (Μογγόλο) περιφερειάρχη Αλέξανδρο

Καχριμάνη. Με το γνωστό στιλ που διαθέτει
πέρασε από μπροστά του ο Μάκαρος και τον
αγνόησε πλήρως σαν να μην υπήρχε… Ρε
Μάκαρε, ο Άλεξ είχε ντυθεί, είχε πλυθεί, είχε
φορέσει το μπορντό ζακετάκι της γιαγιάς του
και περίμενε πώς και πώς αυτή τη χειραψία
και εσύ τον άφησες ξερό σαν στήλη άλατος να

κοιτάει στο άπειρο… Σε αντίθε-
ση με άλλους κυβερνητικούς
που τον επισκέφθηκαν, τον
υπουργό ΘΛ και τον υφυπουργό
ΒΣ, οι οποίοι είχαν «εντολή» να
τον κουράρουν, …ο Μάκαρος τον
προσπέρασε σαν να μην υπήρχε….

Η επιστροφή 
Αμυρά 
στα Γιάννενα
Η αλήθεια είναι ότι μετά τις εξελί-

ξεις με την Προεδρία της Δημοκρατίας
θα πέσει πολύ κλάμα στα Γιάννενα, διότι την

έδρα του κ. Τασούλα θα την πάρει ο Γιώργος Αμυράς ως
πρώτος επιλαχών και προβλέπω νέες περιπέτειες για τον
Αλέκο! Η κόντρα τους πάει χρόνια πίσω. Μην ξεχνάμε ότι ήδη
δύο δικογραφίες εναντίον του περιφερειάρχη Ηπείρου
έχουν σταλεί από τον Γιώργο Αμυρά στον Άρειο Πάγο, όταν ο
τελευταίος ήταν υφυπουργός Περιβάλλοντος. Για όσους λη-
σμονούν, θυμίζω ότι και οι δύο φάκελοι αφορούσαν την κα-
ταστροφή στον Λούρο και τα πρόστιμα ήταν της τάξης των
180.000 ευρώ προς την περιφέρεια, ενώ εκκρεμεί και το ποι-
νικό σκέλος της υπόθεσης. 

Η αλήθεια για το επεισόδιο μεταξύ εκδοτών 
στο πάρτι του Τζορτζ Τσούνη στην ταβέρνα 
«Νησιώτισσα»

Πολύ μελάνι χύθηκε χθες για το επεισόδιο μεταξύ
δύο δημοσιογράφων-εκδοτών στο πάρτι που διορ-
γάνωσε ο απερχόμενος πρέσβης των ΗΠΑ Τζορτζ
Τσούνης στη «Νησιώτισσα». Επειδή όπως ξέρετε
έχω καλό ρεπορτάζ, σας λέω ότι όλα όσα γράφτηκαν
είναι μυθεύματα. Δεν πιάστηκαν στα χέρια και δεν
έπεσε ξύλο. Όλα ξεκίνησαν όταν ο γνωστός δημο-
σιογράφος με το ψευδώνυμο «Ζούγκλας» που ήταν
καλεσμένος στο πάρτι πέρασε μπροστά από το τρα-
πέζι όπου απολάμβαναν το ποτό τους ο ΧΡ και ο δημοσιογράφος-εκδότης ΓΚ. Τότε ο ΓΚ, νιώθοντας
«ασφαλής» λόγω της παρουσίας των παρευρισκόμενων, έριξε μερικά «γαλλικά» στον «βετεράνο»
ρεπόρτερ, ο οποίος κοντοστάθηκε και του απάντησε στο ίδιο ύφος, με αποτέλεσμα να ανάψουν τα
αίματα, χωρίς ωστόσο να λάβει περαιτέρω διαστάσεις το ζήτημα. Μάλιστα ο πρέσβης κ. Τσούνης, μη
έχοντας καταλάβει τι ακριβώς είχε συμβεί, ρώτησε: «Is everything alright;» και όλοι έβαλαν τα γέ-
λια… Όλα τα υπόλοιπα που ακούσατε είναι υπερβολές και τραβηγμένα από τα μαλλιά.

Το ’παν, το ’παν οι «παπαγάλοι» 
για τη Μαρία Συρεγγέλα

Κάτι «παπαγάλοι» να με το συμπάθιο, τροφαν-
τοί και γαλάζιοι, σουλατσάρουν στη Δυτική
Αθήνα και έχουν βάλει «στόχο» τη βουλευτή
του Δυτικού Τομέα Αθηνών και γραμματέα της
Πολιτικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας

Μαρία Συρεγγέλα. «Παπαγαλίζουν» ότι η κ. Συ-
ρεγγέλα, επειδή λόγω κομματικής θέσης έχει

ασυμβίβαστο, στις επόμενες βουλευτικές εκλογές
(όποτε γίνουν) δεν θα είναι υποψήφια στον Δυτικό Τομέα, αλλά θα μπει
στο ψηφοδέλτιο της Επικρατείας. Μεγάλη παπάτζα! Φροντίσαμε και μά-
θαμε ότι κάτι τέτοιο δεν ισχύει και ότι η γραμματέας θα είναι εκ νέου υπο-
ψήφια στον Δυτικό Τομέα. Άλλωστε πριν έναν μήνα εγκαινίασε στο Περι-
στέρι και τα νέα της γραφεία. Από πού ορμώμενοι λοιπόν και για ποιον λό-
γο διαδίδουν αυτά οι «παπαγάλοι»; Μάλλον πρέπει να το ψάξει η Μαρία…

Όταν έχεις
κουμπάρο 
εργολάβο…

Άμα είσαι αντιδήμαρχος

σε δήμο της Δυτικής Αθή-

νας και έχεις κουμπάρο ερ-

γολάβο, μπορείς και κατα-

σκευάζεις πεζοδρόμια ακό-

μα και στο βουνό… Ναι, κα-

λά διαβάσατε. Μπράβο,

Σπύρο! Είμαστε σίγουροι ότι

δεν το κάνεις για σένα, ούτε

για τον κουμπάρο σου τον

εργολάβο, αλλά για τη φου-

καριάρα τη μάνα σου…

Εκλεκτή 
του Ανδρουλάκη 
είναι τώρα 
στην απέξω

Κόβεται, όπως μαθαίνω,
από το προσκήνιο του ΠΑΣΟΚ
υποψήφια του κόμματος στο Λεκανοπέδιο
που «κρέμασε και πρόδωσε τις συμμαχίες
της». Σύμφωνα με τις πηγές μου, αφού πρώτα
στράφηκε ενάντια στον πρόεδρο του κόμμα-
τος πριν τις εκλογές, στη συνέχεια κρέμασε κι
όποιον συμμάχησε μαζί της. Λογικό κι επόμε-
νο να είναι πλέον «εκτός νυμφώνος».

Σφάζονται παλικάρια
για το «φιλέτο» 
του υπουργείου Ναυτιλίας

Όπως σας έχω ενημερώσει εδώ και πάρα πολύ καιρό, ο
Χρήστος Στυλιανίδης αργά ή γρήγορα θα εγκαταλείψει το
υπουργείο Ναυτιλίας και θα προχωρήσει την καριέρα του
στην Κύπρο, ενόψει της προεδρικής εκλογής στο νησί… Τού-
του δοθέντος, μαθαίνω ότι τρεις βουλευτές, εκ των οποίων
δύο πρώην υπουργοί, πιέζουν για να αναλάβουν το συγκεκρι-
μένο υπουργείο στον επερχόμενο ανασχηματισμό. Έχουν
βάλει γενικότερα λυτούς και δεμένους. Η επιλογή του πρω-
θυπουργού ωστόσο για το εν λόγω υπουργείο θα γίνει προσε-
κτικά, καθώς το έργο εκεί έχει μείνει πίσω και απαιτούνται
αποτελέσματα. Όπως σημειώνουν καλά πληροφορημένες
πηγές, πρέπει να προχωρήσουν τουλάχιστον τα νομοσχέδια
για τη ναυτιλία μέχρι τη ΔΕΘ του 2025.

Δεν έχω καλά νέα 
στην ακτοπλοΐα… 

Πάντως από το υπουργείο Ναυτιλίας δεν έχω καλές ειδή-
σεις, διότι το επόμενο διάστημα έρχονται αυξήσεις έως 15%
στις τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων, τόσο για τους επιβά-
τες όσο και για τα μεταφερόμενα οχήματα. Αυτά φέρνει, δυ-
στυχώς, η εφαρμογή του νέου ρυθμιστικού πλαισίου της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για τον περιορισμό των εκπομπών άν-
θρακα και θείου της επιβατηγού ναυτιλίας στη Μεσόγειο. Οι
ακτοπλοϊκές έχουν ήδη ανακοινώσει στους εμπορικούς συ-
νεργάτες τους αυτές τις αυξήσεις, ενώ τις επόμενες εβδομά-
δες αναμένεται να προβούν σε ανάλογες ανακοινώσεις και
άλλες εταιρείες. Αυτός που θα πάρει το υπουργείο κάτω στο
λιμάνι δεν θα είναι και τόσο τυχερός, δηλαδή… 

Γκρίνιες για την Επιτροπή
Ανταγωνισμού

Γκρίνιες ακούγονται τις τελευταίες ημέ-
ρες στην πιάτσα για την Επιτροπή Ανταγωνι-
σμού. Ένα μεγάλο deal εξαγοράς που έγινε
λίγο πριν φύγει το 2024 έφερε μια μεγάλη
εταιρεία σε ακόμα μεγαλύτερη θέση ισχύος,
αφού κατέχει πλέον σχεδόν το 75% της συγ-
κεκριμένης αγοράς, αφήνοντας στους αντα-
γωνιστές της μόλις το 25%, όπως αναφέ-
ρουν. «Πώς άφησε η Επιτροπή να συμβεί
αυτό;», αναρωτιούνται ορισμένοι. Ψυχραι-
μία, σύντροφοι. Η πίτα φτάνει για όλους.
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Αυτοεκπληρούμενη
προφητεία 
ή κοινή λογική 
από τον επικοινωνιολόγο-συνεργάτη
της «Political» με τα tips Πολιτικής
Επικοινωνίας κάθε Τρίτη!

Πιο συγκεκριμέ-
να, στο Νο2 των
tips της Τρίτης 14
του μήνα, μια μέ-
ρα πριν από την
ανακοίνωση του
νέου Προέδρου
της Δημοκρατίας,
αναφέρονται κα-
τά λέξη: «Στην
επιλογή του Προ-
έδρου της Δημο-
κρατίας ο πρω-
θυπουργός δεν δέχεται υποδείξεις και
αποφασίζει κατά το δοκούν. Άλλωστε,
λογαριασμό δίνει σε όσους τον στηρί-
ζουν κοινοβουλευτικά. Από την από-
φασή του θα δοκιμαστεί και η συνοχή
της παράταξης». Και «ω του θαύμα-
τος» την επόμενη μέρα η στήλη δι-
καιώθηκε πανηγυρικά. Συγχαρητήρια
στον δημιουργό της στήλης κάθε Τρίτη!

Το ΓΕΕΘΑ
κατασκεύασε γέφυρες
στην Αρμενία

Οκταμελές κλιμάκιο μηχανικών της ΔΙ-
ΚΑΦΚΑ του ΓΕΕΘΑ έφτασε στην Αρμενία και
τοποθέτησε, σε συνεργασία με το ελληνικό
υπουργείο Εξωτερικών, προσωρινές σπον-
δυλωτές γέφυρες τύπου «ΜΠΕΛΕΫ M2» σε
περιοχές της περιφέρειας Lori στα βόρεια
της χώρας. Πρόκειται για περιοχές που είχαν
πληγεί από τις πρωτοφανείς πλημμύρες στη
χώρα τον Μάιο του 2024. Η βοήθεια από τις
Ένοπλες Δυνάμεις ήρθε έπειτα από αίτημα
της Αρμενίας μέσω του Μηχανισμού Πολιτι-
κής Προστασίας της ΕΕ. Να σημειώσω εδώ
ότι στην πληγείσα περιοχή υπάρχει ελληνική
παρουσία από τον 19ο αιώνα, ιδίως στην κω-
μόπολη Alaverdi, η οποία είναι και η έδρα της
ελληνικής κοινότητας.

Τον Μάρτιο, όπως όλα δείχνουν, θα
πραγματοποιηθεί το Ανώτατο Συμβού-
λιο Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας
στην Άγκυρα, καθώς ο πρωθυπουργός
έχει μπροστά του τις τέσσερις, όπως
όλα δείχνουν, ψηφοφορίες για την
εκλογή του νέου Προέδρου της Δημο-

κρατίας Κώστα Τασούλα και μια σειρά
από προγραμματισμένα ταξίδια σε
Ρώμη, Μόναχο, Βρυξέλλες και Παρίσι.
Δεν νομίζω πάντως να πειράζει και
πολύ την κυβέρνηση, αφού το τελευ-
ταίο διάστημα τα μηνύματα που φτά-
νουν από τη γειτονική χώρα είναι

άκρως ενοχλητικά και σε καμία περί-
πτωση δεν συνάδουν με το πνεύμα
όσων συμφωνήθηκαν προ καιρού με-
ταξύ των δύο χωρών. Που σημαίνει ότι
όποτε και αν πραγματοποιηθεί το Ανώ-
τατο Συμβούλιο, ο πήχης των προσδο-
κιών θα είναι πολύ χαμηλός...

Πολυταξιδεμένος 
αλλά αγεωγράφητος 
ο Stefanos

Μάλλον ο Στέφανος Κασσελάκης χρει-
άζεται να παρακολουθήσει κάποια μαθή-
ματα γεωγραφίας πριν αρχίσει να μιλάει για
πολιτική. «Η εταιρεία μου δεν είναι εξωχώ-
ρια, είναι στην Αμερική», δήλωσε ο πρώην
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στη συνέντευξή του
χθες, προκαλώντας πολλές απορίες για το
τι ακριβώς ήθελε να εκφράσει. Δεν γίνεται
να μην ξέρει πού πηγαίνει το αεροπλάνο
του όταν φεύγει (υπερβολικά συχνά) από
την Ελλάδα για να επιστρέψει σπίτι του στην
άλλη πλευρά του Ατλαντικού. Και αν νομί-
ζαμε ότι εκεί σταμάτησε, έκανε και δεύτερη
δήλωση που άφησε άφωνους τους πάντες,
λέγοντας ότι «ο νόμος δεν είναι υπεράνω
για κανέναν πολίτη». Μάλλον, η δήλωση
αυτή άφησε πολλούς να αναρωτιούνται για
το τι εννοούσε. Φαίνεται πως δεν έχει μάθει
ακόμη πολλά, οπότε ίσως οι συνεργάτες
του να του εξηγήσουν λίγο καλύτερα κά-
ποια βασικά.

Η κυρία Σακελλαρο-
πούλου είχε ενημε-
ρωθεί εδώ και πολύ
καιρό ότι δεν θα είναι
επιλογή του Κυριάκου
Μητσοτάκη. Δεν της το
είπε χθες, ούτε έπεσε
κανείς από τα σύννε-
φα. Η απερχόμενη
Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας γνώριζε από
την προηγούμενη
εβδομάδα ότι ο πρωθυπουργός θα προτεί-
νει άλλον για το ύπατο αξίωμα. 

Η συνάντηση των Ντε Γκρες στο Τατόι
Ας αλλάξουμε λίγο κλίμα κι ας περάσουμε σε

κάτι πιο κοινωνικό, αφού σήμερα στο Τατόι

θα γίνει το ετήσιο μνημόσυνο για τον τέως

βασιλιά Κωνσταντίνο. Το μνημόσυνο πραγ-

ματοποιείται με αφορμή τη συμπλήρωση δύο

χρόνων από τον θάνατο του Κωνσταντίνου και

ο γιος του, Παύλος Ντε Γκρες, ανέβασε χθες

στο Instagram μια ασπρόμαυρη φωτογραφία

του πατέρα του με φόντο την ελληνική σημαία, συνοδευόμενη από τη φράση:

«Αιωνία σου η μνήμη, πατέρα». Όπως με ενημέρωσαν, η τελετή θα γίνει σε πολύ

στενό κύκλο, χωρίς κάμερες και χωρίς παρουσία κοινού.

Η σύναξη 
της Φλώρινας

Τ
ελικά οι πίτες είναι χρήσιμες διότι προβάλλονται και τα αιτήματα των τοπι-
κών κοινωνιών στα κέντρα εξουσίας. Για αυτό και η παρουσία του πρωθυ-
πουργικού συμβούλου Θανάση Νέζη το προηγούμενο Σάββατο στο κτήμα

Μεταξά της Φλώρινας για την κοπή της πίτας τού γραφείου του «γαλάζιου» βου-
λευτή του νομού Σταύρου Παπασωτηρίου προκάλεσε αίσθηση. Τα τηλέφωνα
άναψαν, ενώ είχε γίνει κινητοποίηση από το γραφείο του βουλευτή για να γεμίσει
ο χώρος. Ήταν εκεί η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κερα-
μέως, η οποία ήταν και η ομιλήτρια, και η υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Αλεξάνδρα Σδούκου (θα πολιτευτεί μάλλον στα Γρεβενά), καθώς και οι «γα-
λάζιοι» βουλευτές Θεόδωρος Καράογλου (Β’ Θεσσαλονίκης) και Αναστάσιος
Μπαρτζώκας (Ημαθίας). Οι τοπικοί παράγοντες πάντως ζητούν επίμονα να δρο-
μολογηθεί το έργο του κάθετου άξονα Φλώρινας - Πτολεμαΐδας ώστε να υπάρχει
πρόσβαση στην Εγνατία Οδό και βρήκαν ευκαιρία να το πουν στους παριστάμε-
νους υπουργούς. Όλα τα μάθαμε!

Χαμηλές προσδοκίες με τους Τούρκους

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Τα διλήμματα
του Ανδρουλάκη

Τ
ο ΠΑΣΟΚ θα προτείνει δικό του υποψήφιο
απέναντι στον Κώστα Τασούλα. Σήμερα θα
συνεδριάσει η Κοινοβουλευτική Ομάδα για

να εγκρίνει την πρόταση του Νίκου Ανδρουλάκη. 
Τα ονόματα που παίζουν είναι εκείνα της Άννας

Διαμαντοπούλου, του Σταύρου Μπένου, του Τά-
σου Γιαννίτση και του Νίκου Αλιβιζάτου. 

Αν τώρα μου έλεγε κάποιος «στοιχηματζής»
πού θα έπαιζα τα λεφτά μου, θα επέλεγα τον Σταύ-
ρο Μπένο. Γιατί; Διότι θα ήταν το μόνο όνομα που
θα ενοχλούσε -λέμε τώρα- τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη. Υπενθυμίζεται ότι ο πρωθυπουργός έπειτα
από διθυραμβικά σχόλια για το έργο και την πολι-
τική του διαδρομή τού είχε αναθέσει την ευθύνη
για την αποκατάσταση της Εύβοιας μετά τις μεγά-
λες καταστροφές που είχε υποστεί. Τώρα, αν ο κ.
Ανδρουλάκης επιλέξει την Άννα Διαμαντοπούλου,
η οποία επίσης υπήρξε τιμητική επιλογή του πρω-
θυπουργού για τη διεκδίκηση της ηγεσίας του
ΟΟΣΑ, τότε είναι σαν να «παίζει με τη φωτιά».
Κοντός ψαλμός…

Διάψευση από Σαμαρά
Από το περιβάλλον του πρώην πρωθυπουργού
Αντώνη Σαμαρά, τον οποίο ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης διέγραψε προ καιρού από τη ΝΔ, δια-
ψεύστηκε εν ριπή οφθαλμού χθες η πληρο-
φορία που διακινήθηκε σε κάποιες ιστοσελί-
δες ότι ο ανεξάρτητος πλέον βουλευτής λέει
«όχι» στην επιλογή του Κώστα Τασούλα για
την Προεδρία της Δημοκρατίας. Δεν διαβε-
βαίωσαν πάντως οι συνεργάτες του πρώην
πρωθυπουργού για το αντίθετο, αν και είναι
δύσκολο να φανταστεί κανείς ότι ο κ. Σαμα-
ράς, γνήσιο τέκνο του Ευάγγελου Αβέρωφ, θα
πει «όχι» στον επίσης γαλουχημένο πολιτικά
από τον Ηπειρώτη πολιτικό.

Στα σκαριά τα έργα 
για τη συντήρηση του
«πληγωμένου» ΟΑΚΑ
Η κυβέρνηση έχει στα σκαριά μια σειρά από έρ-
γα για τη συντήρηση και αναβάθμιση των ολυμ-
πιακών εγκαταστάσεων του ΟΑΚΑ με στόχο να τα
κρατήσει σε άριστη κατάσταση. Κατά τη διάρκεια
της φετινής χρονιάς αναμένεται να ξεκινήσουν
οι διαγωνισμοί, ενώ παράλληλα θα ξεκινήσουν
και οι εργασίες αποκατάστασης. Συγκεκριμένα,
θα αποκατασταθούν τα στέγαστρα του κεντρικού
σταδίου και του ποδηλατοδρομίου, οι πισίνες θα
ενισχυθούν και θα αποκατασταθούν, ενώ θα γί-
νουν εργασίες συντήρησης στην εσωτερική
οροφή και την ξύλινη πίστα. Παράλληλα, θα το-
ποθετηθούν ψηφιακά δίδυμα στέγαστρα στο
κεντρικό στάδιο και στο ποδηλατοδρόμιο του
ΟΑΚΑ. Να θυμίσουμε ότι από τη στιγμή που ο
διάσημος Ισπανός αρχιτέκτονας ανέλαβε το έρ-
γο για την ανανέωση των σταδίων για τους Ολυμ-
πιακούς του 2004, δεν έχουν γίνει ουσιαστικές
παρεμβάσεις αποκατάστασης και συντήρησης.
Παρ’ όλα αυτά, σε αντίθεση με άλλες εγκαταστά-
σεις, τα στάδια συνεχίζουν να φιλοξενούν αθλη-
τικά γεγονότα, κάτι που καθιστά αναγκαία την
αποκατάστασή τους το συντομότερο δυνατόν.

Τα «αρβανίτικα» 
του Δουδωνή

Ξεπέρασε τα εσκαμμένα η κριτική που επιφύλα-
ξε ο βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ Παναγιώ-
της Δουδωνής στο άκουσμα της υποψηφιότητας του
Κώστα Τασούλα. Κα-
ταρχάς, πέρα από κάθε
αστική ευγένεια, στηλί-
τευσε τη στάση των συ-
ναδέλφων του της ΝΔ
που χειροκρότησαν την
επιλογή του κ. Τασούλα,
τους οποίους αποκάλε-
σε «περιφερόμενους
κλακαδόρους». Εκεί
όμως που το τερμάτισε
ήταν όταν άρχισε τα αρ-
βανίτικα! Έφτασε στο σημείο να επικαλεστεί έναν
παλιό πρωθυπουργό του 19ου αιώνα, τον Δημήτριο
Βούλγαρη, προκειμένου να σχολιάσει την επιλογή
του Κυριάκου Μητσοτάκη, λέγοντας ότι «θυμίζει
τον Βούλγαρη έτσι όπως τα είπε, ο οποίος κάθε φο-
ρά που του λέγανε “γιατί φέρεσαι έτσι στους θε-
σμούς;” απαντούσε στα αρβανίτικα “άστε ντούα”,
“έτσι θέλω”. Με “άστε ντούα” λοιπόν δεν θα πάει
μπροστά η δημοκρατία». Είναι κρίμα πάντως που
ένας νέος βουλευτής ταυτίζεται με τις πλέον λαϊκί-
στικες συμπεριφορές του Κοινοβουλίου…

Το παρασκήνιο
της δυσφορίας
Σακελλαροπούλου
Το προσπέρασε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κα-
θώς όντως δεν μπορεί να ασχολείται με αυτά.
Ο λόγος για την αναβολή του μηνιαίου ραντε-
βού του με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κα-
τερίνα Σακελλαροπού-
λου, η οποία φαίνεται
πως φέρει βαρέως τη μη
ανανέωση της θητείας
της από την πλειοψηφία.
Η ακύρωση του καθιε-
ρωμένου ραντεβού που
είχε χθες με τον πρωθυ-
πουργό, όπως μάθαμε,
έγινε με δική της πρω-
τοβουλία. Ούτε λίγο ούτε πολύ, είπε στον κ.
Μητσοτάκη ότι «θα ήταν άκομψο να συναντη-
θούν» πριν από την ανακοίνωση του κ. Τασού-
λα. Φαντάζομαι ούτε ο πρωθυπουργός δεν θα
μπορεί να ερμηνεύσει αυτό το «άκομψο», αλ-
λά δεν ασχολήθηκε περαιτέρω. Άβυσσος η
ψυχή του ανθρώπου και δη της απερχόμενης
Προέδρου. Να επιχειρείς να δημιουργήσεις
ζήτημα την τελευταία στιγμή... Ο καθείς εξ
ημών είναι στην τελική υπεύθυνος για τη
«σμίλευση» της εικόνας του. 
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Τέλος τα money για τους Σπαρτιάτες
Την αναστολή της χρη-

ματοδότησης των Σπαρ-
τιατών αποφάσισε με συν-
τριπτική πλειοψηφία η
Ολομέλεια της Βουλής,
υιοθετώντας την εισήγηση
της Επιτροπής Δεοντολο-
γίας, που είχε ανάψει το
«πράσινο φως» μια εβδο-
μάδα νωρίτερα. Υπέρ του
«παγώματος» της κρατικής χρηματοδότησης προς το συγκεκρι-
μένο κόμμα ψήφισαν 267 βουλευτές της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ, του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, του ΚΚΕ, της Ελληνικής Λύσης, της Νέας Αριστεράς και της
Πλεύσης Ελευθερίας. Καταψήφισαν 15 βουλευτές της Νίκης και
των Σπαρτιατών, ενώ πέντε ανεξάρτητοι, προερχόμενοι από τους
Σπαρτιάτες, δήλωσαν «παρών».
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Η πρώτη κυβερνητική αντίδραση από την Ελλάδα (θυμίζω ότι ο πρωθυπουργός άφη-
σε έμμεσες αιχμές για τον δισεκατομμυριούχο) στις δηλώσεις του Ίλον Μασκ για τις πο-
λιτικές εξελίξεις στη Γερμανία και τη Μεγάλη Βρετανία ήρθε από τον Άδωνι Γεωργιάδη,
ο οποίος εξέφρασε σοβαρό προβληματισμό. Σε συνέντευξή του ο υπουργός Υγείας είπε
ότι τον ανησυχεί η στάση του Μασκ και, όπως είπε χαρακτηριστικά, «δεν τη θεωρώ κα-
θόλου αστεία». «Πιστεύω ότι είναι πολύ άκομψο για έναν δισεκατομμυριούχο, όσα προ-
σόντα και αν έχει, να προσπαθεί να επηρεάσει τις πολιτικές εξελίξεις σε άλλες χώρες.
Δεν είναι κάτι που το βρίσκω καθόλου κομψό. Η δημοκρατία έχει τους κανόνες της, τους
τρόπους της και τα όριά της. Δεν πρόκειται να καταργήσουμε τη δημοκρατία», πρόσθε-
σε. Αιχμές για τον Μασκ άφησε προχθές και ο Νίκος Ανδρουλάκης… 

Και ο Άδωνις κατά του Ίλον Μασκ;

Ο πρώην υπουργός Ανδρέας Λοβέρδος, ο οποίος ηττήθηκε στις ευρωεκλο-

γές και είναι τώρα πρόεδρος του κόμματος Δημοκράτες, δεν το βάζει κάτω.

Θέλει να συνεχίσει την πολιτική του πορεία και το αποδεικνύει σε κάθε ευ-

καιρία. Μετά την ανακοίνωση της υποψηφιότητας του κ. Τασούλα από τον κ.

Μητσοτάκη, ο Λοβέρδος έσπευσε να εξηγήσει γιατί, σύμφωνα με εκείνον,

το ΠΑΣΟΚ δεν έχει βάση να τον καταψηφίσει - αν και όλοι ξέρουμε ότι το

ΠΑΣΟΚ θα τον καταψηφίσει και θα βάλει δική του πρόταση στο τραπέζι. Το

λογικό συμπέρασμα είναι πως ο Λοβέρδος με αυτή την κίνηση αυτοπροβάλ-

λεται ως ο «κεντρώος» που ενδέχεται να χρησιμοποιήσει ο πρωθυπουργός

αν θελήσει να συγκεντρώσει και άλλες «ρωγμές» στο μέλλον.

Ο
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
Κώστας Μπάρκας απο-
φάσισε να παραχαρά-

ξει λίγο το πρόσφατο παρελ-
θόν για να δικαιολογήσει τον
λόγο που το κόμμα του δεν
στήριξε την υποψηφιότητα
του Χρήστου Ράμμου για Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας. Στη
συνέντευξη που παραχώρησε
στο Kontra, όταν ρωτήθηκε
γιατί, αν ο ΣΥΡΙΖΑ λέει ότι επι-
διώκει τις συγκλίσεις, δεν
υποστήριξε την πρόταση για
τον Ράμμο, ο κ. Μπάρκας
απάντησε: «Δεν είναι ότι εμείς
δεν τη δεχτήκαμε. Ο κύριος
Ράμμος ο ίδιος είπε ότι ευχα-
ριστεί πολύ τον κύριο Χαρίτση
για την πρόταση, αλλά δεν δέ-
χεται να είναι υποψήφιος. Ξέ-
ρετε, χρειάζεται και αποδοχή
για την υποψηφιότητα, όπως
έκανε η κυρία Κατσέλη». Βέβαια, στην επιστολή του ο Χρήστος
Ράμμος αναφέρει ότι «ο μοναδικός λόγος για τον οποίο, παρά
ταύτα και κατ’ αρχήν, αποδέχτηκα την επίμαχη πρόταση», δηλαδή

ακριβώς το αντίθετο απ’ όσα είπε ο κ. Μπάρκας. Αν μη τι άλλο, η
απορία για το αν ζούμε σε παράλληλο σύμπαν με τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ είναι απολύτως λογική.

Ο πολιτικός ογκόλιθος Ευάγ-
γελος Αντώναρος επιθυμού-
σε Πρόεδρο της Δημοκρατίας
με διεθνή εμπειρία και ανέ-
φερε, μεταξύ άλλων, τον
Προκόπη Παυλόπουλο ως πα-
ράδειγμα… Χριστέ μου, δώσε
μου τη δύναμη να αντέξω και
αυτό το δράμα… 

Ο Λοβέρδος μαζεύει κι ας είναι και ρώγες…

Ποιος κορυφαίος
υπουργός θέλει 
να αλλάξει πόστο;

Κορυφαίος υπουργός της κυβέρ-
νησης θέλει να αλλάξει πόστο. Το
σημερινό του δεν είναι δημοφιλές
και επιθυμεί να απεμπλακεί στον
ανασχηματισμό και να μεταφερθεί
σε άλλο υπουργείο ώστε να αποκα-
ταστήσει τις σχέσεις του με κάποιες
επαγγελματικές ομάδες και συνο-
λικά με την κοινωνία. Θα καταφέρει
να πετάξει από πάνω του την καυτή
πατάτα; Μαθαίνω πως στο τέλος θα
τα καταφέρει, διότι έχει επιδείξει
αφοσίωση στο κυβερνητικό έργο… 

Ο υποψήφιος 
που αναμένει

Πρώην υποψήφιος της Νέας Δη-
μοκρατίας στη βόρεια Αθήνα ανα-
μένει την εκ νέου επιλογή του για το
ψηφοδέλτιο από τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη ώστε να ξαναζεστάνει τις
μηχανές του και να αρχίσει να τρέ-
χει. Πρόκειται για στέλεχος με θη-
τεία στα κοινά και στο κόμμα και
«νέο αίμα» με διάθεση για προσφο-
ρά. Αντικειμενικά του αξίζει μια νέα
υποψηφιότητα, όπως μας μάλιστα
μας είπε πηγή του κόμματος. 

Ψάχνουν για
«αντάρτη» στη ΝΔ

Σπάω το κεφάλι μου να μάθω
ποιος είναι ο νεοδημοκράτης βου-
λευτής που διαρρέει, όπως μου λέ-
νε, ότι δεν πρέπει να θεωρείται σί-
γουρη η ψήφος του για την Προ-
εδρία της Δημοκρατίας, διότι είναι,
λένε, δυσαρεστημένος που τόσα
χρόνια δεν έλαβε κάποια υπουργι-
κή θέση. 

Οι κωλοτούμπες του ΣΥΡΙΖΑ
για τον Ράμμο στην Προεδρία

LOCK
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Ο
λόγος για τη Σεντά Σαριμπάς, βουλευτή του κόμματος ΑΚΡ, η οποία φίλησε, όπως βλέπετε,

το χέρι του «σουλτάνου» Ερντογάν και πήρε και το κατιτίς… Της έδωσε ο πρόεδρος να

πιει έναν καφέ, ρε παιδί μου. Κουβαρντάς, γαλαντόμος, κιμπάρης σε όλα του.

Του φιλάς το χέρι και
παίρνεις και χαρτζιλίκι
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Δ εν ξέρω εάν ο Κώστας Τασούλας θα μας προκύψει καλός ή κα-

κός ή μέτριος Πρόεδρος της Δημοκρατίας, αυτό θα το δούμε

στην πορεία, αν και όπως έχουμε πει ξανά είναι πολύ δύσκολα

μετρήσιμο αυτό το «καλός» ή «κακός» σε έναν ρόλο χωρίς πολύ μεγάλο

περιεχόμενο και περιθώρια δράσης. Πάντως, οι άνθρωποι κρίνονται από

αυτά που έχουν ήδη κάνει, όχι από αυτά που θα κάνουν στο μέλλον. 

Ευκαιρίας δοθείσης, όμως, ας πούμε και καμιά αλήθεια. 

Ποιος φταίει;
Διαβάζω όλη μέρα χτες, μετά την ανακοίνωση του ονόματος από τον Κυ-

ριάκο Μητσοτάκη, διάφορες

ανακοινώσεις, αναλύσεις,

γκρίνιες και παράπονα, από

σχεδόν άπαντες στα αριστερά

της Νέας Δημοκρατίας. Διάλε-

ξε, λέει, έναν δικό του άνθρω-

πο, από το κομματικό του περι-

βάλλον, αγνόησε το πολιτικό

savoir vivre να επιλέγεται πρό-

σωπο κοινής συναίνεσης, δρα

σαν να έχει το μονοπώλιο, και

άλλα τέτοια, καταλάβατε τώρα.

Γκρίνια ατελείωτη. 

Συγγνώμη, αλλά θέλω να ρω-

τήσω κάτι: Γιατί να έκανε κάτι

διαφορετικό; Σε ποιον το χρω-

στούσε και τι είχε να κερδίσει,

να χάσει ή να φοβηθεί; Κι εγώ

σου λέω, ναι, έτσι έκανε, διάλε-

ξε δικό του άνθρωπο, δρα σαν

να έχει το μονοπώλιο και τα λοι-

πά. Ποιος φταίει; Το υφάρπαξε

το δικαίωμα να το κάνει; Έκανε

πραξικόπημα ή επανάσταση;

Είχε κάποια συμφωνία και την

καταπάτησε; Παρέβη κάποιους κανόνες, συνταγματικούς ή άλλους; 

Φταίει ο Μητσοτάκης, εν ολίγοις, που «παίζει μπάλα» μόνος του;

Ποιος τον έφερε στη θέση αυτή; Ποιος είχε την εξουσία στα χέρια

του πριν από μόλις 6 χρόνια και σήμερα παλεύει να κρατήσει το κε-

φάλι του πάνω από το 10%, εγώ; Ποιος έχει ευκαιρίες για συναίνεση

και πάει και δίνει συνεντεύξεις και λέει «δεν θα συνεργαστώ ποτέ»,

εγώ; Ποιος έχει γίνει 50 κομμάτια, που όλα μαζί δεν γεμίζουν λεω-

φορείο, εγώ; 

Όταν φωνάζαμε, αρκετοί, ότι η χώρα χρειάζεται αντιπολίτευση με

άλφα κεφαλαίο, ο ΣΥΡΙΖΑ πήγαινε και ξεκατινιαζόταν με τον Κασσελάκη

και έβγαζε ο ένας τα άπλυτα του άλλου στα μανταλάκια. Κι ακόμη το κά-

νουν. Τώρα δεν τους αρέσει που ο Μητσοτάκης δεν τους ακούει ούτε σαν

μακρινό θόρυβο. Ούτε εγώ θα τους άκουγα και δεν ξέρω κι αν τους ακούει

και κανείς. 

Γκρίνια επειδή ο Μητσοτάκης επέλεξε με τα δικά του κριτήρια και όχι με

τα δικά τους. Που είναι «αυτοκρατορικός». Που δεν σκέφτεται τι θέλουν η

Νέα Αριστερά και το ΠΑΣΟΚ, πριν πάρει αποφάσεις. Η κάθε Νέα Αριστερά

και το κάθε ΠΑΣΟΚ του το έδωσαν το δικαίωμα και την άνεση να το κάνει

αυτό, όμως, δεν το πήρε μόνος του. Για τον ΣΥΡΙΖΑ δεν το κουβεντιάζω καν,

ούτε για το κόμμα του Κασσελάκη. 

Η πολιτική της «μουρμούρας»
Από κανενός τους το μυαλό, στο μεταξύ, δεν περνά ότι με την ακρίβεια

στον θεό, τον κόσμο στα κάγκελα, την κατάσταση στα όρια, ο Μητσοτάκης

παραμένει πρώτος, όπως και

το κόμμα του, και έχει χάσει

μεν δημοσκοπικά, αλλά δεν

καταρρέει. Επίσης δεν τους

περνά από το μυαλό ότι εκείνοι

δεν ανεβαίνουν με τίποτε, με

την εξαίρεση του ΠΑΣΟΚ που

είναι σαν αυτόματο ασανσέρ:

Μόνο του ψιλοανεβαίνει, μόνο

του ψιλοκατεβαίνει, χωρίς να

καταλαβαίνει κανείς γιατί. Κυ-

ρίως επειδή κάποιοι θυμωμέ-

νοι με την ακρίβεια και τα σχε-

τικά λένε ότι θα το ψηφίσουν,

αλλά κάτσε να δούμε μέχρι τέ-

λους… 

Έχουν δύο χρόνια μπροστά

τους όλοι αυτοί, αλλά όπως

τους βλέπω, δεν το κατανοούν.

Στον ΣΥΡΙΖΑ τους κατατρέχει

ακόμη το φάντασμα του Κασ-

σελάκη, στο ΠΑΣΟΚ ψάχνουν

ακόμη να βρουν τον πραγματι-

κό τους εαυτό, τους έχει φάει η

ομφαλοσκόπηση όλους και η

αυτοψυχανάλυση.

Κι όσο οι εξ αριστερών είναι μαζικά στο ντιβάνι του ψυχαναλυτή,

οι εκ των πολύ δεξιών κάνουν πάρτι, διότι αυτοί δεν έχουν τέτοια

θέματα ιδεολογικής αυτογνωσίας και συνειδητοποίησης, συνειδη-

τοποιημένοι είναι· δύναμη και εξουσία θέλουν, τελεία. Οι ιδεολο-

γίες είναι γι’ αυτούς απλώς οχήματα. Και θα μαζέψουν τους πολύ

δυσαρεστημένους και θα τρίβουμε τα μάτια μας, όσο οι άλλοι, οι εξ

αριστερών, θα λένε ακόμη τον πόνο τους σ’ όποιον έχει αντοχή να

τους ακούσει. 

Δεν γίνεται με την γκρίνια πολιτική. Βασικά τίποτε δεν γίνεται με την

γκρίνια. Ιδιαίτερα όταν είσαι με την πλάτη στον τοίχο. Γκρίνιαζε όσο θες,

να βγάλεις το άχτι σου, αλλά στους κολλητούς σου, όχι στους ψηφοφό-

ρους. 

Αυτοί θέλουν λύσεις. Γκρίνια ξέρουν να κάνουν και από μόνοι τους. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πολλή γκρίνια
για το τίποτε
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του ειδικού συνεργάτη

Σ
οβαρά ερωτήματα γεννούν όσα

συμβαίνουν στο ΕΚΕΦΕ Δημόκρι-

τος για την ασφάλεια των εγκατα-

στάσεων που έχουν επικίνδυνα ραδιενερ-

γά υλικά. Άραγε, το θέμα είναι εις γνώσιν

του υπουργού Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρι-

κάκου αλλά και του γενικού γραμματέα

Έρευνας και Καινοτομίας Τάσου Γαϊτάνη;

Να σημειώσουμε ότι ο Δημόκριτος έχει

πυρηνικό αντιδραστήρα, ο οποίος, παρά το

γεγονός ότι δεν βρίσκεται σε λειτουργία,

χαρακτηρίζεται ως πυρηνική εγκατάστα-

ση, γεγονός που καθιστά απολύτως υπο-

χρεωτική την εφαρμογή των προβλεπόμε-

νων κανόνων ασφαλείας. Και αυτό διότι

στο ίδιο το κτήριο όπου βρίσκεται ο πυρη-

νικός αντιδραστήρας υπάρχουν επικίνδυ-

να ραδιενεργά υλικά.

Αυτοπροτάθηκε
Μέχρι σήμερα επικεφαλής του πυρηνι-

κού αντιδραστήρα ήταν πεπειραμένος πυ-

ρηνικός τεχνολόγος και ήταν εξασφαλι-

σμένη η ασφάλεια από πυρηνικό ατύχημα.

Όμως, ο πρόεδρος του Δημοκρίτου κ.

Νούνεσης εξανάγκασε τον μέχρι σήμερα

επικεφαλής σε παραίτηση και πρότεινε τον

εαυτό του στο Διοικητικό Συμβούλιο του

Δημοκρίτου ως προϊστάμενο του πυρηνι-

κού αντιδραστήρα. Από το βιογραφικό του

προέδρου του Δημοκρίτου δεν προκύπτει

ότι είναι πυρηνικός τεχνολόγος ή ότι έχει

γνώση από πυρηνικούς αντιδραστήρες.

Όπως καταγγέλλουν κορυφαίοι επιστή-

μονες που εργάζονται στον Δημόκριτο, η

κίνηση αυτή δεν είναι άσχετη με τις μεγά-

λες φιλοδοξίες του κ. Νούνεση. Θεωρούν

ότι ο κ. Νούνεσης πιθανότατα να χρειάζε-

ται τον τίτλο που προϊσταμένου του πυρη-

νικού αντιδραστήρα για να τον χρησιμο-

ποιήσει στην αίτηση για επιστημονικός δι-

ευθυντής του ΝΑΤΟ, καθώς η θητεία του

ως προέδρου ολοκληρώνεται σύντομα.

Απ’ όσα έγιναν, το ερώτημα που προκύ-

πτει είναι αν το Διοικητικό Συμβούλιο του

Δημόκριτου, πριν ορίσει ως επικεφαλής

του πυρηνικού αντιδραστήρα τον κ. Νού-

νεση, έκανε γραπτό ερώτημα στην Ελληνι-

κή Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας, δεδομέ-

νου ότι ο πυρηνικός αντιδραστήρας του

Δημόκριτου είναι πυρηνική εγκατάσταση

και υπόκειται στον έλεγχο την Ελληνικής

Επιτροπής Ατομικής Ενέργειας.

Πιθανότητα διαρροής
Σημειώνεται ότι από τον πυρηνικό αντι-

δραστήρα υπάρχει πιθανότητα διαρροής

ραδιενέργειας στο περιβάλλον, είτε στην

ατμόσφαιρα είτε στα υπόγεια ύδατα. Η Ελ-

ληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας, η

οποία είναι υπεύθυνη για τις πυρηνικές

εγκαταστάσεις, χρειάζεται να δημοσιεύει

καθημερινά βεβαιωμένες μετρήσεις για

ραδιενέργεια στον αέρα και το υπέδαφος.

Ανεξάρτητες μετρήσεις είναι αναγκαίες.

Επίσης, χρειάζεται η επιτροπή να βεβαι-

ώνει ότι όλα τα μετρητικά όργανα και οι

διαδικασίες στον αντιδραστήρα λειτουρ-

γούν καλά, δεν υπάρχει μόλυνση του αέρα

και οι δεξαμενές ραδιενεργών δεν έχουν

διαρροές. Και σε περίπτωση ραδιενεργής

μόλυνσης η επιτροπή πρέπει να ανακοινώ-

σει έκτακτα μέτρα. Αξίζει να σημειωθεί ότι

από τον Σύλλογο Ερευνητών του Δημόκρι-

του, οι οποίοι έχουν γνώση τέτοιων ζητη-

μάτων, εκδόθηκε πρόσφατα τουλάχιστον

μία ενδιαφέρουσα ανακοίνωση.

Στην ανακοίνωση αναφέρονται τα εξής:

«Πληροφορηθήκαμε από συναδέλφους

ερευνητές του ΙΠΡΕΤΕΑ σχετικά με πρό-

σφατο περιστατικό ανάρμοστης και αντι-

δεοντολογικής συμπεριφοράς απέναντί

τους εκ μέρους του διευθυντή του ΕΚΕΦΕ

Δημόκριτος κ. Γ. Νούνεση, με απαξιωτι-

κούς χαρακτηρισμούς προς τους συνα-

δέλφους ενώπιον των συνεργατών τους.

Το ΔΣ του ΣΕΔ θεωρεί ότι τέτοιου είδους

συμπεριφορές δυναμιτίζουν το κλίμα σε-

βασμού, εμπιστοσύνης και συναδελφικό-

τητας που πρέπει να επικρατεί εντός του

ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος. Ως ΣΕΔ θεωρούμε ότι

είναι απαραίτητο να επικρατεί ένα ειρηνικό

ακαδημαϊκό περιβάλλον με εκτίμηση και

σεβασμό μεταξύ των συναδέλφων, ανε-

ξαρτήτως βαθμίδας ή θέσης ευθύνης. Κα-

λούμε τον διευθυντή του κέντρου και

όλους τους συναδέλφους, ιδιαίτερα όσους

έχουν αναλάβει θέσεις εξουσίας, να συμ-

περιφέρονται τηρώντας τη δεοντολογία.

Επίσης, θεωρούμε ότι είναι απαραίτητο και

αυτονόητο οι ερευνητικές υποδομές του

κέντρου, ιδιαίτερα οι πυρηνικές, να διέ-

πονται από τα υψηλότερα στάνταρ ασφά-

λειας και προστασίας των εργαζομένων

και να ακολουθούνται οι διεθνείς κανονι-

σμοί και πρακτικές».

Και φαίνεται ότι στην τελευταία παρά-

γραφο κρύβονται... μυστικά.

ΘΕΜΑ

Ο πρόεδρος του Δημόκριτου διόρισε τον εαυτό του
προϊστάμενο του Πυρηνικού Αντιδραστήρα

Η θέση προβλέπει πυρηνικό τεχνολόγο 
και γνώση πυρηνικών αντιδραστήρων, αλλά ο πρόεδρος 

του Δημόκριτου δεν διαθέτει τα προσόντα
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Ο
Ηπειρώτης βουλευτής και πρόεδρος
του ελληνικού Κοινοβουλίου Κων-
σταντίνος Τασούλας αποτελεί ένα

πολιτικό πρόσωπο που δεν είναι θορυβώδες.
Όπως λένε όλοι οι συνάδελφοί του, διακρίνε-
ται από συνθετικές αρετές, γεγονός που τό-
νισε χαρακτηριστικά και ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη διάρκεια της

αιτιολόγησης της απόφασής
του να τον προτείνει ως υπο-
ψήφιο για την Προεδρία της
Δημοκρατίας.

Γεννήθηκε στις 17 Ιουλίου
του 1959 στα Ιωάννινα και
από μικρή ηλικία επιθυμού-
σε να γίνει ποδοσφαιριστής,
απόφαση που άλλαξε όταν
έφτασε σε ηλικία 15 ετών.

Έζησε ένα μέρος της παιδικής του ηλικίας
στην Κρήτη, όπου ο πατέρας του διετέλεσε
νομάρχης στο Λασίθι και στο Ηράκλειο, μέ-
χρι που η οικογένεια Τασούλα μετακόμισε
στην Κηφισιά.

Στη συνέχεια σπούδασε στη Νομική Σχολή
της Αθήνας και αποφάσισε να ασχοληθεί με
τη δικηγορία. Υπήρξε «πνευματικό παιδί»
του αειμνήστου Ευάγγελου Αβέρωφ-Τοσί-
τσα και σε ηλικία μόλις 22 ετών συνεργάστη-
κε με τον πολιτικό του μέντορα, υπηρετών-
τας ως ιδιαίτερος γραμματέας από το 1981
και για οκτώ χρόνια.

25 χρόνια στη Βουλή
Κατά την περίοδο 1988-89 εργάστηκε σε

δικηγορική εταιρεία του Λονδίνου ως υπό-
τροφος του Βρετανικού Συμβουλίου, ενώ το
1989 ανέλαβε καθήκοντα ειδικού συμβού-
λου στα υπουργεία Εθνικής Οικονομίας, Εμ-
πορίου και Γεωργίας (1989-1990). Διετέλεσε
πρόεδρος του Οργανισμού Προωθήσεως
Εξαγωγών (ΟΠΕ) από το 1990 έως το 1993.
Εκλέχτηκε δημοτικός σύμβουλος του Δήμου
Κηφισιάς το 1990. Το 1994 εκλέχτηκε δήμαρ-
χος Κηφισιάς.

Η θητεία του στη Βουλή έχει φτάσει τα 25
χρόνια, ενώ έχει περάσει από αρκετές θέ-
σεις ευθύνης. Στις βουλευτικές εκλογές του
2000 εκλέχτηκε για πρώτη φορά βουλευτής
Ιωαννίνων με τη Νέα Δημοκρατία. Επανε-
κλέχτηκε στις βουλευτικές εκλογές του
2004, του 2007, του 2009 και του 2012 (Μάιος
και Ιούνιος).

Το 2006 ορίστηκε, από τον πρωθυπουργό,
αναπληρωτής κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος της Νέας Δημοκρατίας. Το 2007 ορίστη-
κε υφυπουργός Εθνικής Άμυνας. Τον Φε-
βρουάριο του 2010 εκλέχτηκε γενικός γραμ-
ματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της
Νέας Δημοκρατίας.

Τον Ιούνιο του 2013 ορίστηκε, από τον τότε
πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά, πρόεδρος
του Ινστιτούτου Δημοκρατίας Κωνσταντίνος
Καραμανλής.

Από το 2014 έως και τον Ιανουάριο 2015
διετέλεσε υπουργός Πολιτισμού και Αθλητι-
σμού και ανέπτυξε σημαντική δράση για την
επιστροφή των γλυπτών του Παρθενώνα κι-
νητοποιώντας εκείνη την περίοδο διεθνείς
προσωπικότητες, μεταξύ των οποίων και την
Αμάλ Αλαμουντίν-Κλούνεϊ. «Το θέμα της
επιστροφής των γλυπτών του Παρθενώνα εί-
ναι ένα κορυφαίο θέμα», είχε πει τότε μεταξύ
άλλων.

«Εξαιρετική μεγάλη τιμή»
Στις εκλογές της 7ης Ιουλίου του 2019 επα-

νεκλέχτηκε πρώτος στην Περιφέρεια Ιωαν-
νίνων και στις 18 Ιουλίου ανέλαβε το τρίτο
ανώτερο πολιτειακό αξίωμα της χώρας, κα-
θώς αναδείχτηκε πρόεδρος της Βουλής των
Ελλήνων συγκεντρώνοντας 283 ψήφους, τις
περισσότερες δηλαδή που έχουν συγκεν-
τρωθεί ποτέ σε αντίστοιχη διαδικασία.

Τον Μάιο του 2023 επανεκλέχτηκε με 270
ψήφους πρόεδρος της Βουλής, η οποία ωστόσο
διαλύθηκε μέσα σε μια ημέρα. Μετά τις εκλο-
γές του Ιουνίου 2023, εκλέχτηκε για μια ακόμη
φορά πρόεδρος της Βουλής της νυν κοινοβου-
λευτικής περιόδου, με 250 ψήφους.

Μιλώντας στην εκπομπή «Στο Κέντρο» της
ΕΡΤ και τον δημοσιογράφο Γιώργο Κουβαρά,
είχε αναφερθεί στην επανεκλογή του λέγον-
τας ότι «δεν παύει αυτό να είναι μια μεγάλη
τιμή και τολμώ να πω και μια μοναδικότητα.
[…] Αυτό είναι μια εξαιρετική μεγάλη τιμή.
Μια πρωτιά η οποία σε φέρνει σε δύσκολη
θέση, γιατί ανεβάζει εξαιρετικά τον πήχη,
αλλά αυτό έχει και τη γοητεία του. Γιατί είναι
μια πρόκληση η οποία σημαίνει ότι θα πρέπει
να διατηρήσω αυτή τη σχέση όσο το δυνατόν
-με βάση αυτά που είπα και στην ομιλία μου-
επί τη αναλήψει των καθηκόντων μου, ώστε
να λειτουργήσει η Βουλή με τη συναίνεση και
τη συνεργασία όλων απρόσκοπτα, όπως
απαιτεί το Σύνταγμα».

Με συναινετικό προφίλ
Κοινοβουλευτικοί κύκλοι χαρακτηρίζουν

τον Κώστα Τασούλα ως έναν άνθρωπο που ως
πρόεδρος της Βουλής κράτησε χαμηλό και
συναινετικό προφίλ, αν και κατάφερε αρκετές
φορές να γίνει αντικείμενο συζήτησης με τις
ατάκες του. Άλλες φορές λόγω του χιούμορ
που επιστράτευε προκειμένου να κατευνάσει
τα πνεύματα και άλλες για τα αιχμηρά του
σχόλια στην Ολομέλεια του Κοινοβουλίου.

Ο επόμενος Πρόεδρος της Δημοκρατίας
έχει επιλέξει στη διάρκεια της μακράς πολι-
τικής του πορείας να κρατήσει χαμηλό επι-
κοινωνιακό προφίλ. Ο Κωνσταντίνος Τασού-
λας είναι παντρεμένος με τη φιλόλογο Φανή
Σταθοπούλου και έχουν δύο παιδιά, τον Ανα-
στάσιο και τη Μάγδα. Ο γιος του έχει σπου-
δάσει μαθηματικός. Η κόρη του τελείωσε τις
σπουδές της στο Τμήμα Επικοινωνίας και
ΜΜΕ, αλλά την κέρδισε το θέατρο.

Όλοι οι σημαντικοί σταθμοί στη μακρά 
πολιτική πορεία του επόμενου ενοίκου της Ηρώδου Αττικού -

Η καταγωγή, οι σπουδές, ο δημαρχιακός θώκος 
της Κηφισιάς, οι υπουργικές θέσεις 
και η προεδρία του Κοινοβουλίου

ΤΟ WHO IS WHO 
ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΤΑΣΟΥΛΑ

Από συνεργάτης
του Αβέρωφ, στο
τιμόνι της Βουλής
και στο ανώτατο

πολιτειακό αξίωμα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σ
ε πανηγυρικό κλίμα έγινε αποδεκτή
από τους «γαλάζιους» βουλευτές η
υποψηφιότητα του Κώστα Τασούλα

μετά το μήνυμα του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη. Το γραφείο του προέδρου
της Βουλής κατακλύστηκε από βουλευτές
του κυβερνώντος κόμματος που ήθελαν να
τον συγχαρούν, με τις ευχές αλλά και τις…
σέλφι να δίνουν και να παίρνουν. Παρά το γε-
γονός ότι ήταν το αδιαφιλονίκητο φαβορί, κα-

θώς το όνομά του «έπαιζε»
δυνατά τα τελευταία 24ωρα, ο
ίδιος έλεγε πως πληροφορή-
θηκε ότι αποτέλεσε την επι-
λογή του πρωθυπουργού λί-
γο πριν από την ανακοίνωση
του ονόματός του.

«Αναπτερώθηκε το ηθικό
μας», ήταν το σχόλιο παλαιού

βουλευτή στους κοινοβουλευτικούς συντά-
κτες, ενώ άλλος βουλευτής σχολίασε, «επιτέ-
λους ήρθε μια καλή ημέρα για εμάς». Οι πε-
ρισσότεροι «γαλάζιοι» βουλευτές σημείωναν,
δε, πως η πρόσφατη αναθεώρηση του Συντάγ-
ματος, που έχει αποσυνδέσει την προεδρική
εκλογή από τη διάλυση της Βουλής, έλυσε τα
χέρια του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Σχετική πλειοψηφία
Μετά τη χθεσινή ανακοίνωση του Κυριάκου

Μητσοτάκη, ο οποίος έβαλε τέλος στη μακρά
περίοδο της ονοματολογίας για το πρόσωπο
που θα αντικαταστήσει την Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου, ξεκινούν άμεσα οι διαδικασίες
στη Βουλή για την εκλογή του νέου Προέδρου
της Δημοκρατίας.

Το Σύνταγμα προβλέπει πέντε ψηφοφορίες
για την εκλογή του ανώτατου πολιτειακού άρ-
χοντα με τις δύο πρώτες να απαιτούν αυξημέ-
νη πλειοψηφία 200 βουλευτών, η τρίτη 180, η
τέταρτη 151 και η τελευταία σχετική πλειοψη-
φία. Μεταξύ κάθε ψηφοφορίας μεσολαβούν
πέντε ημέρες.

Με δεδομένο ότι η πρώτη ψηφοφορία για το
ύπατο πολιτειακό αξίωμα θα διεξαχθεί το
Σάββατο 25 Ιανουαρίου, η πιθανότερη ημερο-
μηνία κατά την οποία ο Κώστας Τασούλας θα
εκλεγεί Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα είναι η
12η Φεβρουαρίου, δηλαδή, στην τέταρτη ψη-
φοφορία. Η δεύτερη ψηφοφορία θα διεξαχθεί
στις 31 Ιανουαρίου, η τρίτη στις 6 Φεβρουαρί-

ου, η τέταρτη στις 12 Φεβρουαρίου και η τελι-
κή, που μάλλον δεν θα χρειαστεί, στις 18 Φε-
βρουαρίου.

Τα σίγουρα «ναι»
Σύμφωνα με τους υπολογισμούς, ο Κώστας

Τασούλας θα εκλεγεί πιθανότατα στην τέταρτη
ψηφοφορία που απαιτεί 151 ψήφους, καθώς ο
Ηπειρώτης πολιτικός θα ψηφιστεί από τους
156 βουλευτές της κυβερνώσας παράταξης
και από ορισμένους ανεξάρτητους βουλευτές. 

Πιθανά «ναι» θεωρούνται εκείνα των προ-

ερχόμενων από τους Σπαρτιάτες Χαράλαμπου
Κατσιβαρδά, Μιχαήλ Γαυγιωτάκη και Γιώργου
Ασπιώτη, οι οποίοι είχαν υπερψηφίσει και τον
κρατικό προϋπολογισμό του 2025.

Μάλιστα, ο επικεφαλής των Σπαρτιατών
Θάνος Στίγκας ευχήθηκε στον Κώστα Τασού-
λα, σχολιάζοντας πως θα είναι ένας «καλός
Πρόεδρος» για τη χώρα. Αυτό σημαίνει ότι πι-
θανότατα εκείνος και οι τέσσερις εναπομεί-
ναντες βουλευτές του κόμματος θα αποφασί-
σουν να τον υπερψηφίσουν.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο νυν πρόεδρος

του Κοινοβουλίου αναμένεται να παραιτηθεί
από το αξίωμα και από την ιδιότητα του βου-
λευτή Ιωαννίνων αμέσως μετά την εκλογή του
ως Προέδρου της Δημοκρατίας. Η βουλευτική
του έδρα αναμένεται να πληρωθεί από τον
πρώτο επιλαχόντα Γιώργο Αμυρά.

«Κλείδωσε;»
Αμέσως μετά θα ξεκινήσει η διαδικασία για

την εκλογή νέου προέδρου της Βουλής. Για τη
θέση του Κώστα Τασούλα στο τρίτο τη τάξει
πολιτειακό αξίωμα ακούγεται πολύ έντονα το
όνομα του Νικήτα Κακλαμάνη. Έχει επίσης
ακουστεί το όνομα του πρώην (υπηρεσιακού)
προέδρου της Νέας Δημοκρατίας Γιάννη Πλα-
κιωτάκη. Ωστόσο ο κ. Κακλαμάνης έχει την
εμπειρία ως πρώην αντιπρόεδρος της Βου-
λής, εξαιρετικές σχέσεις με το σύνολο των
βουλευτών της ΝΔ και χαίρει σεβασμού και
από τους βουλευτές της αντιπολίτευσης. Επί-
σης, η εκλογή του κ. Κακλαμάνη στην προ-
εδρία της Βουλής θα αποτελούσε και ένα μή-
νυμα προς τους δυσαρεστημένους βουλευτές
και ψηφοφόρους της ΝΔ.

Ο ίδιος λίγη ώρα μετά την ανακοίνωση του
ονόματος του Κώστα Τασούλα πέρασε την
πόρτα του Μεγάρου Μαξίμου όπου είχε συ-
νάντηση με τον πρωθυπουργό. «Το ραντεβού
πήγε πολύ καλά», έλεγε, αποφεύγοντας να πει
εάν «κλείδωσε» για το αξίωμα του προέδρου
της Βουλής.

Πώς θα φτάσουμε 
στην εκλογή 

νέου Προέδρου 
της Δημοκρατίας

Ποια είναι η διαδικασία στη Βουλή και πόσες ψηφοφορίες χρειάζονται
- Ποιο το φαβορί για την προεδρία στο Κοινοβούλιο 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Μ
ε δική του πρόταση για την Προ-
εδρία της Δημοκρατίας απέναντι
στην επιλογή του πρωθυπουργού

αλλά και του ΣΥΡΙΖΑ θα κατέβει το ΠΑΣΟΚ,
καταψηφίζοντας την επιλογή της υποψη-
φιότητας του Κώστα Τασούλα για το ανώτα-
το πολιτειακό αξίωμα της χώρας. Ο Νίκος
Ανδρουλάκης θα ανοίξει τα χαρτιά του σή-
μερα, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, ζητώντας

την έγκριση των βουλευτών
του. Καθένα από αυτά τα
πρόσωπα έχει μια διακριτή
πορεία και πάνω από όλα
τους δικούς του συμβολι-
σμούς. Είναι όμως και επι-
λογές που επιδιώκουν να
δείξουν και τον υπερκομ-
ματικό χαρακτήρα που τους

διέπει ως προσωπικότητες. Στη Χαριλάου
Τρικούπη θέλουν επίσης να δείξουν ότι
υπήρχαν επιλογές εκτός των συνόρων της
«γαλάζιας» παράταξης και να υπογραμμί-
σουν ότι η συγκεκριμένη επιλογή εξυπη-
ρετεί εσωκομματικές διευθετήσεις. Ενδει-
κτικό είναι άλλωστε ότι, από τα ονόματα
που φέρεται να έχει σημειώσει στο ημερο-
λόγιό του ο κ. Ανδρουλάκης, η Άννα Δια-
μαντοπούλου είχε επιλεγεί από τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη για να διεκδικήσει την ηγε-
σία του ΟΟΣΑ, ο Σταύρος Μπένος είχε τεθεί
επικεφαλής της προσπάθειας για την απο-
κατάσταση της Εύβοιας αλλά και οι κ. Γιαν-
νίτσης, Αλιβιζάτος χαίρουν μεγάλης ανα-
γνώρισης. Σύμφωνα πάντως με τις τελευ-
ταίες πληροφορίες, επικρατέστερος θεω-
ρείται ο Τάσος Γιαννίτσης. 

Να γειωθούν οι εντυπώσεις 
Στο μεταξύ, το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να γει-

ώσει τις εντυπώσεις και την εμβέλεια των
πανηγυρισμών που έχουν αρχίσει στη ΝΔ
προτάσσοντας τη στήριξη στην υποψηφιό-
τητα του κ. Τασούλα από τους Σπαρτιάτες.

«Ο πρωθυπουργός επέλεξε να πορευτεί
αγκαλιά με την ακροδεξιά. Οι αιτίες ανοχής
της κυβέρνησης στο μόρφωμα των Σπαρ-
τιατών σήμερα αποκαλύφθηκαν. Δεν πρό-
λαβε να στεγνώσει το μελάνι στην ανακοί-
νωση του ΠΑΣΟΚ, όπου επισημαίναμε ότι ο
κ. Μητσοτάκης επέλεξε ως συνοδοιπόρους
του την ακροδεξιά και ο Βασίλης Στίγκας, ο
πρόεδρος των Σπαρτιατών, έσπευσε να
δώσει τα διαπιστευτήριά του», σημείωσε
με ανάρτησή του ο εκπρόσωπος Τύπου του
ΠΑΣΟΚ.

Επικριτική διάθεση 
Η υποδοχή της υποψηφιότητας του Κώ-

στα Τασούλα τόσο στη Βουλή όσο και στις
επίσημες δηλώσεις έγινε με έντονα επι-
κριτική διάθεση από το ΠΑΣΟΚ. Ο εκπρό-
σωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκα-
λάς επισήμανε ότι δεν θα υπερψηφιστεί η
υποψηφιότητα του Κώστα Τασούλα για την
Προεδρία της Δημοκρατίας και το ΠΑΣΟΚ
θα φέρει τη δική του πρόταση. «Είναι η
πρώτη φορά στη Μεταπολίτευση -πέραν

του Κωνσταντίνου Καραμανλή που ήταν
πρωθυπουργός- που επιλέγει ο πρωθυ-
πουργός έναν εν ενεργεία βουλευτή του
κόμματός του. Εδώ υπάρχει μια απροκάλυ-
πτη επιχείρηση κατά τη γνώμη μου να κον-
τύνει ο θεσμός του Προέδρου και να έρθει
στα κομματικά και προσωπικά μέτρα του κ.
Μητσοτάκη και της Νέας Δημοκρατίας»,
ανέφερε χαρακτηριστικά και έκανε λόγο
για μια βαθιά αρνητική καινοτομία.

Μάλιστα επιχείρησε να προσδώσει σε
αυτή την επιλογή χαρακτηριστικά εσωκομ-
ματικών διευθετήσεων, υποστηρίζοντας
πως «η πρόταση του πρωθυπουργού δεί-
χνει ότι πάει να λύσει τα δικά του εσωκομ-
ματικά προβλήματα. Είναι όμηρος -φαίνε-
ται- ο κ. Μητσοτάκης αφενός των εσωκομ-
ματικών του ζητημάτων και αφετέρου της
προσωπικής πολιτικής του ανασφάλειας».

«Έχει καμία σχέση;»
Απαντώντας στο κυβερνητικό επιχείρημα

ότι ο κ. Τασούλας είχε ψηφιστεί με ευρεία
πλειοψηφία για το αξίωμα του προέδρου

της Βουλής, αφού αναρωτήθηκε εάν «έχει
καμία σχέση ο πρόεδρος της Βουλής με τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας;», διευκρίνισε:
«Ο πρόεδρος της Βουλής είναι πάντα από το
πρώτο κόμμα που είναι πλειοψηφία. Θα
ήταν μικρόψυχο αν θέλετε να μην ψηφίσεις
τον προερχόμενο από την πλειοψηφία. Ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας σχεδόν πάντα
είναι από κάποιο άλλο κόμμα. Στην προκει-
μένη περίπτωση σπάει μια επιτυχημένη πα-
ράδοση και έχει μονοκομματικά ή και μο-
νοκρατορικά χαρακτηριστικά αυτή η επιλο-
γή: ο κ. Μητσοτάκης παίρνει έναν εν ενερ-
γεία βουλευτή του κόμματός του και επιλέ-
γει να τον εγκαταστήσει στον κορυφαίο πο-
λιτειακό θεσμό. Ξέρετε, ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας σύμφωνα με το αρ.30 παρ.1
είναι ο ρυθμιστής του πολιτεύματος και
πρέπει συνεπώς να μπορεί να συμπυκνώ-
σει την εθνική ενότητα, να εγγυηθεί τη θε-
σμική ομαλότητα και να αναδεικνύει την
ισορροπία του πολιτικού συστήματος». 

Σε μια προσπάθεια να προϊδεάσει για το
προφίλ του προσώπου που θα προτείνει ο
κ. Ανδρουλάκης, ο κ. Τσουκαλάς τόνισε: «Η
πρότασή μας θα αντικατοπτρίζει ακριβώς
τη λογική μας σε σχέση με τον θεσμό. Ο λό-
γος που δεν τοποθετηθήκαμε ως τώρα σε
ό,τι αφορά τα πρόσωπα είναι γιατί σεβόμα-
στε τον θεσμό αλλά και το πρόσωπο της
Προέδρου».

Ο Νίκος Ανδρουλάκης θα ανοίξει τα χαρτιά του σήμερα, 
κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της ΚΟ - Τα ονόματα 

που ακούγονται: Άννα Διαμαντοπούλου, Σταύρος Μπένος, 
Τάσος Γιαννίτσης και Νίκος Αλιβιζάτος

Όχι σε Τασούλα, ανακοινώνει
τον δικό του υποψήφιο για 

την Προεδρία της Δημοκρατίας

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης με την επιλο-
γή του Κώστα Τασούλα έκανε πιο εύ-
κολη την άρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να συ-

ναινέσει και ο Σωκράτης Φάμελλος σε μια
ιδιαίτερα αιχμηρή δήλωση κατά της υποψη-

φιότητας του προέδρου της
Βουλής, τον οποίο το κόμμα
του έχει ψηφίσει για τη συγ-
κεκριμένη θέση, ανέφερε:
«Σήμερα (σ.σ.: χθες) ο κ. Μη-
τσοτάκης πρότεινε για το
ανώτατο πολιτειακό αξίωμα
της χώρας έναν εν ενεργεία
βουλευτή της Νέας Δημο-

κρατίας. Σε αντίθεση με το πνεύμα του Συν-
τάγματος και τις παραδόσεις της Τρίτης Ελλη-
νικής Δημοκρατίας, προχώρησε σε μια στενά
κομματική επιλογή, υποτάσσοντας τον ανώ-
τατο πολιτειακό θεσμό στα εσωκομματικά
του θέματα και προβλήματα. Αποδεικνύεται
κατώτερος των περιστάσεων».

«Πρωτοβουλίες
με σοβαρότητα»

Ο κ. Φάμελλος ανέφερε στη συνέχεια πως
«εμείς ως ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία
κινηθήκαμε απολύτως θεσμικά. Πήραμε
πρωτοβουλίες στον κατάλληλο χρόνο με σο-
βαρότητα και σεβασμό στον θεσμό. Επισημά-
ναμε ότι η υποψηφιότητα δεν μπορεί να είναι
στενή κομματική επιλογή. Καταθέσαμε πρό-
ταση με προοδευτική προοπτική και κατάλ-
ληλο πρόσωπο. Η κυρία Λούκα Κατσέλη είναι
μια υποψηφιότητα με μεγάλο πολιτικό και
κοινωνικό αποτύπωμα και με διεθνή και ακα-
δημαϊκή εμπειρία. Είναι μια υποψηφιότητα
που μπορεί να ενώσει και δίνει τη δυνατότητα
για ευρύτερη υποστήριξη».

Στο ίδιο μήκος κύματος και η Νέα Αριστε-
ρά, που σε ανακοίνωσή της υποστήριξε πως
«η Δεξιά δεν αλλάζει. Η πρόταση του πρωθυ-
πουργού για το πρόσωπο του κυρίου Τασού-
λα εκφράζει τη βαθιά συντηρητική ταυτότητα
της Νέας Δημοκρατίας και την ιδιοκτησιακή
λογική που έχει για το κράτος και τους θε-
σμούς του».

Η Νέα Αριστερά μάλιστα αναφέρει ακόμη
πως ο πρωθυπουργός θέλει να «ικανοποι-
ήσει τη δεξιά πολυκατοικία και τους ακροδε-
ξιούς ενοίκους της. Πρόκειται για μια επιλο-
γή στενά παραταξιακή και κοινωνικά αδιάφο-
ρη. Ο κύριος Τασούλας σε όλα τα κρίσιμα θέ-
ματα για το κράτος δικαίου -σκάνδαλο υπο-
κλοπών και έγκλημα Τεμπών- έκανε τα πάντα
για να στηρίξει τον κύριο Μητσοτάκη και όχι
τη διερεύνηση της αλήθειας. Με αυτή την
προϋπηρεσία είναι ιδανικός υποψήφιος για
τη ΝΔ, αλλά όχι για τη θέση του Προέδρου της
Δημοκρατίας».

Πλέον τα όργανα της Νέας Αριστεράς θα
συνεδριάσουν ώστε να αποφασίσουν αν
πρόκειται να στηρίξουν την υποψηφιότητα

της Λούκας Κατσέλη, την οποία ο Αλέξης
Χαρίτσης χαρακτήρισε «αξιοπρεπέστατη»,
παραπονούμενος όμως για την απόρριψη -
μέσω κωλυσιεργίας- της πρότασης του κόμ-
ματός του για τον πρόεδρο της ΑΔΑΕ Χρήστο
Ράμμο. 

«Όχι» Κασσελάκη
σε Τασούλα, Κατσέλη

Από την πλευρά του και το κόμμα του
Στέφανου Κασσελάκη αρνείται να στηρίξει
την υποψηφιότητα του Κώστα Τασούλα για
την Προεδρία της Δημοκρατίας, αν και είδε
μια από τις θεσμικές προτάσεις του να υιο-
θετείται από τον πρωθυπουργό. Πρόκειται
για την πρόβλεψη ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατία να έχει μόνο μία -αλλά εξαετή- θη-
τεία, την οποία ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο
μήνυμά του ξεκαθάρισε ότι θα προωθήσει

στην επόμενη Συνταγματική Αναθεώρηση.
Στην ανακοίνωσή του για την υποψηφιότη-

τα Τασούλα το Κίνημα Δημοκρατίας ανέφερε
πως «η επιλογή του κ. Τασούλα για το αξίωμα
της Προεδρίας δεν εκφράζει την ανάγκη για
συνεννόηση και αποκομματικοποίηση. Αντί-
θετα, είναι μια καθαρά κομματική επιλογή
που αποδεικνύει την απουσία πραγματικής
διάθεσης για συνεργασία και εθνική συμφι-
λίωση. Η επιλογή του κ. Τασούλα, ο οποίος
δεν ανταποκρίθηκε επαρκώς στον θεσμικό
του ρόλο ως προέδρου της Βουλής και δια-
χειρίστηκε πλημμελώς κρίσιμα ζητήματα
(όλως ενδεικτικά: τραγωδία Τεμπών και υπό-
θεση υποκλοπών), αποδεικνύει ότι η κυβέρ-
νηση επιθυμεί να συνεχίσει την πολιτική του
μονοκομματισμού».

Την Τρίτη η Θεοδώρα Τζάκρη είχε ξεκαθα-
ρίσει πως το Κίνημα Δημοκρατίας δεν πρό-

κειται να ψηφίσει ούτε τη Λούκα Κατσέλη.
«Σέβομαι την Λούκα Κατσέλη, όμως εγώ στη
θέση της θα αποποιούμουν την τιμή αυτή»,
σημείωσε, συμπληρώνοντας πως «ήταν με-
γάλο λάθος της ότι ξεπλένει μια τόσο πρό-
σφατη και τόσο ακραία αντιδημοκρατική
συμπεριφορά».

Τι λένε Πλεύση
Ελευθερίας και ΚΚΕ

Ούτε η Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κων-
σταντοπούλου αναμένεται να στηρίξει κάποια
από τις υπάρχουσες υποψηφιότητες παρά
μόνο αυτή του Νίκου Κωνσταντόπουλου. Η
άλλοτε πρόεδρος της Βουλής, η οποία είχε
προτείνει στον Σωκράτη Φάμελλο να συζητή-
σουν στα όργανα του ΣΥΡΙΖΑ την υποψηφιό-
τητα του πατέρα της, έχει ταχθεί κατά της
υποψηφιότητας της Λούκας Κατσέλη, λέγον-
τας χαρακτηριστικά την ίδια «χρεοκοπημένη
πολιτικό» και χρεώνοντάς της παράλληλα τη
«χρεοκοπία της Ελλάδας».

Κανέναν από τους υποψηφίους δεν πρό-
κειται να ψηφίσει ούτε το Κομμουνιστικό
Κόμμα Ελλάδας. Αυτή είναι η πάγια πολιτική
του Περισσού. Όπως ανέφερε σε ραδιοφωνι-
κή του συνέντευξη ο κοινοβουλευτικός του
εκπρόσωπος Νίκος Καραθανασόπουλος, «το
ΚΚΕ, ως πάγια θέση, δεν στηρίζει κάποιον
Πρόεδρο, όποιος και αν προταθεί, γιατί θεω-
ρεί ότι ο συγκεκριμένος θεσμός νομιμοποιεί
όλες τις αντιλαϊκές αποφάσεις που λαμβά-
νονται σε επίπεδο Κοινοβουλίου». Μόνη
εξαίρεση που έχει κάνει το ΚΚΕ σε αυτή την
πάγια θέση είναι η θετική του ψήφος στον
Χρήστο Σαρτζετάκη το 1985 εξαιτίας του ρό-
λου που είχε παίξει στη διερεύνηση της υπό-
θεσης δολοφονίας του Γρηγόρη Λαμπράκη.

Αιχμηρή δήλωση του Σωκράτη Φάμελλου για την υποψηφιότητα 
Τασούλα - Στο ίδιο μήκος κύματος και η ανακοίνωση της Νέας Αριστεράς,

που πλέον έρχεται πιο κοντά με την Κουμουνδούρου 

«Στενά κομματική
επιλογή η πρόταση 

Μητσοτάκη»

Σ Υ Ρ Ι Ζ Α

του 
Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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του ειδικού συνεργάτη

Η
ξαφνική απόφαση της Volotea να
κλείσει τη βάση της στον Διεθνή Αε-
ρολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενι-

ζέλος» φέρνει αναταράξεις στην ελληνική αε-
ροπορική αγορά, ενώ ταυτόχρονα εγείρει
ερωτήματα σχετικά με τη στρατηγική της εται-
ρείας και τη σχέση της με την Aegean Airlines.
Η απόσυρση των δύο αεροσκαφών από την
Αθήνα, παρά τις εξαγγελίες για ανάπτυξη και
επέκταση, φαίνεται να συνδέεται με την ανάγ-
κη μείωσης των λειτουργικών εξόδων και τη
συγκέντρωση δραστηριοτήτων υπό μία «ομ-
πρέλα».

Η συμφωνία Volotea-Aegean 
και οι επιπτώσεις

Η επένδυση της Aegean στη Volotea,
ύψους 25 εκατομμυρίων ευρώ, τον Σεπτέμ-
βριο του 2023 είχε παρουσιαστεί ως κίνηση
στήριξης της ισπανικής εταιρείας χαμηλού

κόστους, μέσω δανείου μετατρέψιμου σε
μετοχές. 

Ωστόσο, η κίνηση αυτή φαίνεται τώρα να
αποτελεί μέρος μιας στρατηγικής αναδιάρ-
θρωσης που εξυπηρετεί κυρίως την ενοποί-
ηση δραστηριοτήτων.

Η Volotea, γνωστή για την εξειδίκευσή της
στη σύνδεση μικρών και μεσαίων πόλεων,
πιθανώς αναδιπλώνεται για να αφήσει χώρο
στην Aegean να καλύψει το κενό. Αυτή η
«ανακατανομή» ρόλων δεν αποκλείεται να
οδηγεί σε μια αγορά όπου η Aegean θα ανα-
λαμβάνει ολοένα και μεγαλύτερο μερίδιο,
αφήνοντας τη Volotea να δραστηριοποιείται
περιορισμένα, μειώνοντας τα λειτουργικά
της έξοδα.

Μείωση ανταγωνισμού, 
αύξηση κόστους;

Η εξέλιξη αυτή γεννά ανησυχίες για τη μεί-
ωση του ανταγωνισμού, ειδικά σε μια εποχή
που οι χαμηλού κόστους επιλογές παίζουν
καθοριστικό ρόλο για τους επιβάτες. Η ενο-
ποίηση δραστηριοτήτων ενδέχεται να οδηγή-
σει σε λιγότερες επιλογές και πιθανώς υψη-
λότερες τιμές, με τους καταναλωτές να πλη-
ρώνουν τελικά το τίμημα αυτής της επιχειρη-
ματικής συμφωνίας.

Η απόφαση της Volotea να αποχωρήσει από
την Αθήνα δεν αφορά μόνο τις επιχειρηματι-
κές ισορροπίες· επηρεάζει άμεσα τους 80 ερ-
γαζόμενους που απασχολούνταν στη βάση,
καθώς και τις πάνω από 450 θέσεις εργασίας

που εξαρτώνταν έμμεσα από τη λειτουργία
της. Με την αποχώρηση, οι τοπικές κοινότητες
και συνεργαζόμενες επιχειρήσεις χάνουν
έναν πολύτιμο πυλώνα στήριξης, ενώ η ελλη-
νική αγορά μένει φτωχότερη από επιλογές.

Το μονοπώλιο στον ορίζοντα;
Η στρατηγική που διαφαίνεται, με την ενί-

σχυση της Aegean σε βάρος της Volotea, εν-
δέχεται να οδηγήσει σε μια μονοπωλιακή κα-
τάσταση στην ελληνική αγορά. Ενώ η συνερ-
γασία των δύο εταιρειών είχε παρουσιαστεί
ως «αμοιβαία επωφελής», το κλείσιμο της βά-
σης της Volotea και η σταδιακή συγκέντρωση
δυνάμεων στην Aegean αφήνουν ελάχιστο
χώρο για ανεξάρτητη ανάπτυξη και ανταγωνι-
σμό. Η ελληνική αεροπορική αγορά φαίνεται
να βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι. Εάν
αυτή η τάση συνεχιστεί, ο ανταγωνισμός μπο-
ρεί να περιοριστεί σημαντικά, με αποτέλεσμα
οι επιλογές και η προσβασιμότητα για τους
επιβάτες να περιοριστούν στο μέλλον.

Η απόφαση της Volotea να κλείσει τη βάση της στο 
«Ελευθέριος Βενιζέλος» φέρνει αναταράξεις στην

ελληνική αεροπορική αγορά

Κλείνει η βάση της Volotea στην Αθήνα 
- Συγκέντρωση δραστηριοτήτων υπό την Aegean;
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Α
ντιδράσεις από μερίδα στελεχών
των Ενόπλων Δυνάμεων προκάλε-
σαν οι αναφορές του υπουργού

Άμυνας περί «υδροκεφαλισμού» στο στρά-
τευμα και η σύγκριση του αριθμού των ανω-
τάτων αξιωματικών μεταξύ Ελλάδας και
ΗΠΑ, με τον Νίκο Δένδια να υποστηρίζει
πως τα νούμερα στη χώρα μας είναι ανάλο-
γα του μεγαλύτερου στρατού παγκοσμίως. 

Προφανώς και η πολιτική ηγεσία του ελ-
ληνικού Πενταγώνου ανα-
γνωρίζει τις ελλείψεις σε
προσωπικό, τις μαζικές
αποχωρήσεις που παρατη-
ρούνται και στους τρεις κλά-
δους και την ανάγκη ενίσχυ-
σης. Ωστόσο, η… ένσταση
και η «αιχμή» του υπουργού
αφορούν την ικανοποίηση

της αποστολής των δεκάδων αντιστρατήγων
και υποστρατήγων, με τις αποφάσεις αρκε-
τές φορές να χάνονται από γραφείο σε γρα-
φείο και από διεύθυνση σε διεύθυνση. Μια
δαιδαλώδης κατάσταση που προκαλεί
αναμφισβήτητα καθυστερήσεις στη λήψη
ακόμα και των πιο απλών αποφάσεων. Μά-
λιστα, το υπουργείο Άμυνας έδωσε στη δη-
μοσιότητα και αριθμούς, οι οποίοι αναδει-
κνύουν το «πρόβλημα». 

Οι αριθμοί
Ο αριθμός των «Στρατηγών Ενός Αστέ-

ρος» (Brigadier General) που αντιστοιχεί
στον βαθμό του ταξιάρχου στην Ελλάδα
ανέρχεται σε 113 στον στρατό των ΗΠΑ,
σύμφωνα με τα ενημερωμένα στοιχεία της
Υπηρεσίας Ερευνών του Κογκρέσου για τη
δύναμη των Ενόπλων Δυνάμεων της χώ-
ρας. Πρόκειται για αριθμό ο οποίος είναι μι-
κρότερος από τον αριθμό των ταξιάρχων
του Στρατού Ξηράς στην Ελλάδα!

Όπως προκύπτει από τα ίδια στοιχεία, η
αναλογία αντιστρατήγων και ομοιόβαθμων
σε Ναυτικό-Αεροπορία είναι ένας ανά
15.151 μέλη των Ενόπλων Δυνάμεων στις
ΗΠΑ, έναντι ενός ανά 5.190 μέλη των Ενό-
πλων Δυνάμεων στην Ελλάδα. Συνεπώς εί-
ναι τρεις φορές μεγαλύτερος ο αριθμός
υποστρατήγων και ομοιόβαθμων στην Ελ-
λάδα σε σχέση με τις ΗΠΑ, κατ’ αναλογία με
τη δύναμη.

Η αναλογία υποστρατήγων και ομοιόβαθ-
μων σε Ναυτικό-Αεροπορία στις ΗΠΑ είναι
ένας ανά 7.936 μέλη των Ενόπλων Δυνάμε-
ων, ενώ στην Ελλάδα είναι ένας υποστράτη-
γος ή ομοιόβαθμος σε ΠΝ-ΠΑ ανά 1.329 μέ-
λη των Ενόπλων Δυνάμεων. Δηλαδή είναι 6
φορές μεγαλύτερος ο αριθμός υποστρατή-
γων και ομοιόβαθμων στην Ελλάδα σε σχέ-
ση με τις ΗΠΑ, κατ’ αναλογία με τη δύναμη.

Η αναλογία των ομοιόβαθμων των τα-
ξιάρχων και των αρχιπλοιάρχων είναι ένας
ανά 5.154 μέλη των Ενόπλων Δυνάμεων

στις ΗΠΑ, ενώ στην Ελλάδα η αναλογία είναι
ένας ταξίαρχος/αρχιπλοίαρχος ανά 454 μέ-
λη των Ενόπλων Δυνάμεων. Δηλαδή η Ελ-
λάδα διαθέτει 11πλάσιο αριθμό ταξιάρχων
και ομοιόβαθμων σε σύγκριση με τις ΗΠΑ,
κατ’ αναλογία με τη δύναμη! Επίσης, σε κά-
θε έναν ανώτατο αξιωματικό στην Ελλάδα
αντιστοιχούν 2,35 ανώτατοι αξιωματικοί
στις ΗΠΑ, ακόμη και αν περιληφθούν σε
αυτούς οι «στρατηγοί 4 αστέρων» (βαθμό
τον οποίο στη χώρα μας έχει μόνο ο αρχη-
γός ΓΕΕΘΑ), ενώ οι ΗΠΑ έχουν 32 φορές
μεγαλύτερο πληθυσμό.

Το «αντίδοτο» 
Σε αυτό τον «υδροκεφαλισμό» των Ενό-

πλων Δυνάμεων, όπως τον αποκάλεσε ο
υπουργός Άμυνας, επιχειρείται πλέον να
δοθεί «αντίδοτο», με τον Νίκο Δένδια να
επιχειρεί έναν ευρύτερο εξορθολογισμό,
που ξεκίνησε με το κλείσιμο στρατοπέδων
και επεκτείνεται πλέον στην οργάνωση και

διαχείριση του προσωπικού. 
Προφανής στόχευση, να αλλάξει η εικόνα

με τους δυσανάλογα πολλούς αξιωματι-
κούς σε σχέση με τους υπαξιωματικούς, οι
οποίοι αποτελούν τη ραχοκοκαλιά των Ενό-
πλων Δυνάμεων. Όπως επισημαίνουν πη-
γές του Στρατού Ξηράς, η αναλογία αξιωμα-
τικών προς υπαξιωματικούς υπολογίζεται
στο 1 προς 9. Η ιεραρχική εξέλιξη ωστόσο
στον Ελληνικό Στρατό, με τους υπαξιωματι-
κούς να ανεβαίνουν στην ιεραρχία ταχύτα-
τα, έχει οδηγήσει σε μια αναλογία η οποία
πλησιάζει το 1 προς 1. 

Σύμφωνα λοιπόν με το πλάνο του υπουρ-
γείου Άμυνας, το πρώτο βήμα ήταν να γί-
νουν οι μαζικές αποστρατείες σε επίπεδο
αντιστρατήγων και υποστρατήγων, ειδικά
στον Στρατό Ξηράς, όπου το πρόβλημα ήταν
οξύτατο. Με τις κρίσεις της περασμένης
εβδομάδας αποστρατεύτηκαν συνολικά 47
ανώτατοι αξιωματικοί, ενώ καταργήθηκαν
συνολικά 23 θέσεις από τις 106 που αντι-

στοιχούσαν σε αντιστρατήγους και υπο-
στρατήγους. Εντυπωσιακό το γεγονός ότι
από τις 23 θέσεις οι 18 αντιστοιχούσαν σε
υποστρατήγους. 

Διαχωρισμός καθηκόντων
Μετά τις κρίσεις, λοιπόν, επόμενο βήμα

είναι ο σαφής διαχωρισμός καθηκόντων
μεταξύ αξιωματικών και υπαξιωματικών.
Όπως επισημαίνεται, οι υπαξιωματικοί θα
πρέπει να έχουν υπό την ευθύνη τους το σύ-
νολο των ζητημάτων της μονάδας. Αυτό
συμβαίνει και με το υφιστάμενο καθεστώς,
ωστόσο, από την προαγωγή τους στον βαθ-
μό του ανθυπολοχαγού τα καθήκοντα αυτά
τείνουν να… παραμερίζονται.

Σκοπός είναι λοιπόν να υπάρξουν διακρι-
τές αρμοδιότητες μεταξύ αντιστρατήγων
και υποστρατήγων και να είναι σαφές ποιος
λαμβάνει τις αποφάσεις τις κρίσιμες στιγ-
μές και ποιος έχει την ευθύνη κομβικών το-
μέων εντός του στρατεύματος. 

Το επόμενο βήμα περιλαμβάνει την ανα-
διάρθρωση στους βαθμούς ταξιάρχων και
συνταγματαρχών, όπου παρατηρείται σοβα-
ρή συμφόρηση εξαιτίας των μαζικών προ-
αγωγών, χωρίς ουσιαστικά να υπάρχουν
κριτήρια, πέραν βεβαίως των τυπικών προ-
σόντων. Ανέλιξη ουσιαστικά στην ηγεσία
μόνο με τα χρόνια υπηρεσίας. Αδιάψευστος
μάρτυρας οι αριθμοί, καθώς αυτή τη στιγμή
υπηρετούν περίπου 1.800 συνταγματάρχες,
ενώ οι προβλεπόμενες θέσεις με βάση την
υφιστάμενη μορφή του στρατεύματος δεν
ξεπερνούν τις 585. 

Στόχος του υπουργείου Άμυνας είναι να
τεθούν όροι, προϋποθέσεις και κριτήρια για
όσους στοχεύουν σε ανώτατες θέσεις στο
στράτευμα, με το μορφωτικό επίπεδο (με-
ταπτυχιακοί τίτλοι, γνώση ξένων γλωσσών
κ.λπ.), την κατάρτιση και τις δεξιότητες να
τίθενται στην κορυφή.

Ο σκοπός 
Η αναδιάρθρωση του στρατεύματος απο-

τελεί αναγκαία προϋπόθεση για την ενίσχυ-
ση της άμυνας της χώρας μας απέναντι στις
συνεχώς εξελισσόμενες απειλές. Η στρα-
τηγική αυτή δεν περιορίζεται μόνο στην
εξοικονόμηση πόρων, αλλά επιδιώκει τη
δημιουργία ενός πιο ευέλικτου και αποδο-
τικού στρατιωτικού μηχανισμού.

Με τη μείωση των ανώτατων αξιωματι-
κών και την αναδιάρθρωση της διοικητικής
πυραμίδας, η Ελλάδα προχωρά σε μια με-
ταρρύθμιση που θα ενισχύσει την επιχειρη-
σιακή ετοιμότητα, τη γρήγορη λήψη αποφά-
σεων και την αποτελεσματικότητα του
στρατού. Η νέα στρατιωτική δομή θα επιτρέ-
ψει στις Ένοπλες Δυνάμεις να ανταποκρι-
θούν με ταχύτητα και ακρίβεια στις προκλή-
σεις της σύγχρονης γεωπολιτικής πραγμα-
τικότητας. 

Το σχέδιο Δένδια 
για αξιωματικούς 

και υπαξιωματικούς 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας επιχειρεί έναν ευρύτερο 
εξορθολογισμό των Ενόπλων Δυνάμεων με στόχο

όχι μόνο την εξοικονόμηση πόρων αλλά και τη δημιουργία 
ενός πιο ευέλικτου και αποδοτικού στρατιωτικού μηχανισμού
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Ο Ερντογάν βάζει
στο στόχαστρο
τους Κούρδους 

της Συρίας
Ο

Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν κάλεσε όλες τις χώρες
«να πάρουν τα χέρια τους

από τη Συρία» και δήλωσε πως η
Τουρκία έχει τη δυνατότητα και την
ικανότητα να συντρίψει όλες τις
«τρομοκρατικές» οργανώσεις στη
χώρα αυτή, περιλαμβανομένων της
πολιτοφυλακής των Κούρδων και
του Ισλαμικού Κράτους. 

Σε ομιλία του στην τουρκική Βουλή
προς την Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμ-
ματός του AKP, ο Ερντογάν υποστήριξε πως
η κουρδική πολιτοφυλακή YPG είναι πλέον
το μεγαλύτερο πρόβλημα στη Συρία μετά
την ανατροπή του πρώην προέδρου Μπα-
σάρ αλ Άσαντ και πρόσθεσε πως η οργά-
νωση αυτή δεν θα μπορέσει να διαφύγει το
αναπόφευκτο τέλος της, εκτός αν καταθέ-
σει τα όπλα. 

«Καταθέστε τα όπλα»
Σύμφωνα με τα τουρκικά μέσα ενημέρω-

σης, ο Ερντογάν δήλωσε ακόμα ότι, αν το
Εργατικό Κόμμα του Κουρδιστάν αψηφή-
σει ενδεχόμενη έκκληση του φυλακισμέ-
νου ηγέτη του, Αμπντουλάχ Οτσαλάν, να
καταθέσει τα όπλα, η Τουρκία θα επιτύχει

με άλλα μέσα τον στόχο της να εξαλείψει
την τρομοκρατία. «Αν η οργάνωση κωφεύ-

σει στην έκκληση αυτή και οι συνερ-
γαζόμενες με αυτήν ομάδες δεν λά-
βουν την αναμενόμενη απόφαση, θα
πραγματοποιήσουμε τον στόχο μας
για μια Τουρκία απαλλαγμένη από
την τρομοκρατία με άλλες μεθό-

δους», τόνισε.
Επίσης, ο Τούρκος πρόεδρος συ-

ναντήθηκε και με τον πρωθυπουργό
της Λιβύης Αμπντουλχαμίντ Ντμπεϊμπά και
οι συζητήσεις περιστράφηκαν γύρω από
τις διμερείς σχέσεις Τουρκίας-Λιβύης, με
τον Ερντογάν να δηλώνει χαρακτηριστικά:
«Η κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας είναι ο
νόμιμος συνομιλητής της Τουρκίας στη Λι-
βύη και θα συνεχίσουμε να αναπτύσσουμε
τις σχέσεις μας σε πολλούς τομείς, ιδίως
στους τομείς της ενέργειας, της ασφάλειας
και της ναυτιλίας». 

Η αναφορά του στην Ανατολική Μεσό-
γειο υπογραμμίζει τη στρατηγική σημασία
της περιοχής, καθώς πρόσθεσε ότι «η στε-
νή επαφή και συνεργασία θα συνεχιστεί για
τη διασφάλιση των κοινών συμφερόντων
της Τουρκίας και της Λιβύης στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο».

Η Τουρκία πάντως έχει την προσοχή της
στραμμένη και στο Κυπριακό, καθώς τις επό-
μενες ημέρες αναμένεται επίσκεψη στη Λευ-
κωσία της βοηθού γραμματέα του ΟΗΕ Ρόζ-

μαρι ντι Κάρλο με στόχο την προετοιμασία του
εδάφους για την πραγματοποίηση της πεντα-
μερούς συνάντησης. Η εν λόγω συνάντηση
αναμένεται να διεξαχθεί μέχρι τον Μάρτιο. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Απείλησε ότι θα συντρίψει όλες τις «τρομοκρατικές» 
οργανώσεις στη γειτονική του χώρα, μεταξύ 

των οποίων και την κουρδική πολιτοφυλακή YPG

Κάγια Κάλας: «Ο Φιντάν με διαβεβαίωσε 
ότι δεν θα υπάρξει ΑΟΖ με τη Συρία»

Η επικεφαλής της ευρωπαϊκής διπλωματίας Κάγια Κάλας ανέφερε σε συνέντευξή της
στις Βρυξέλλες πως ο Χακάν Φιντάν τη διαβεβαίωσε ότι η Τουρκία δεν έχει πρόθεση να
οριοθετήσει ΑΟΖ με τη Συρία στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Στην ερώτηση που της τέθηκε πώς θα προσεγγίσει η ΕΕ το ότι η Τουρκία φαί-
νεται να επιδιώκει συμφωνία ΑΟΖ με τη Συρία στην Ανατολική Μεσόγειο, η

οποία θα υπονομεύσει τα συμφέροντα της Κύπρου, η κ. Κάλας απάντησε
ότι «όσον αφορά τη θαλάσσια ζώνη, είχα επίσης συνάντηση με τον
υπουργό Εξωτερικών της Τουρκίας και τον ρώτησα για αυτό ευθέως. Με

διαβεβαίωσε ότι δεν έχουν καμία τέτοια πρόθεση, ότι πρόκειται για φη-
μολογία που δεν έχει καμία βάση και δεν έχω λόγο να αμφισβητώ τα λόγια

του, διότι του έθεσα ευθέως το ερώτημα».
Στη συνέχεια πρόσθεσε ότι «οι σχέσεις που έχουν στη Συρία είναι σημαντικές και όλοι οι

περιφερειακοί παίκτες έχουν στον νου τους τι κάνει η Τουρκία. Εμείς λέμε ότι η κατάστα-
ση των Κούρδων και όλες οι ενέργειες δεν θα πρέπει να δημιουργούν νέο χάος. Μια στα-
θερή Συρία είναι προς το συμφέρον της Τουρκίας, των γειτονικών χωρών και της Ευρω-
παϊκής Ένωσης».



by
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Η
απόφαση του Γραφείου Διανοητικής
Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(EUIPO) να ακυρώσει το ευρωπαϊκό

εμπορικό σήμα «Turkaegean», έπειτα από
συντονισμένες ενέργειες του υπουργείου Ανά-
πτυξης και του Οργανισμού Βιομηχανικής
Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ), συνιστά τεράστια νομική και
διπλωματική επιτυχία της Ελλάδας.

Το συγκεκριμένο σήμα είχε κατοχυρώσει για
χρήση του εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο
τουρκικός οργανισμός τουρισμού, επιδιώκον-
τας προφανώς να δώσει και γεωπολιτική διά-
σταση στις ενέργειές του για να αποκομίσει και
τα οφέλη που εξυπηρετούν την αναθεωρητική
ατζέντα της γειτονικής μας χώρας. 

Ωστόσο, η μεθοδικά οργανωμένη αντίδραση της Ελλά-
δας απέφερε πολύ σημαντικό αποτέλεσμα, διότι η ακυ-
ρωτική απόφαση εμπεριέχει και αιτιολόγηση με πολιτι-
κό σκεπτικό. Με την απόφαση αυτή γίνεται αποδεκτό το

δικαίωμα της Ελλάδας να έχει άποψη και υπο-
νοείται από τα συμφραζόμενα πως η Τουρκία
ενδεχομένως επιχείρησε να μονοπωλήσει τον
τουρισμό στο Αιγαίο για λόγους όχι μόνο οικο-
νομικούς, αλλά και γεωπολιτικούς. 

Εξίσου σημαντικό είναι πως ακυρώνονται
όλες οι χρήσεις του σήματος που είχε κατοχυ-
ρώσει η τουρκική πλευρά (διαφήμιση, ΜΜΕ,
υπηρεσίες μεταφορών, εκπαίδευση, ξενοδο-
χεία-εστίαση, νομικές υπηρεσίες), κάτι που
φανερώνει σκεπτικό πλήρους απόρριψης από
το EUIPO, το οποίο διαχειρίζεται τα δικαιώματα

σχετικά με τα εμπορικά σήματα, τα σχέδια και τα
υποδείγματα που ισχύουν σε ολόκληρη την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

Δεν πρέπει επίσης να παραβλεφθεί το γεγονός ότι και
το Γραφείο Εμπορικών Σημάτων των ΗΠΑ (Trademark
Trial and Appeal Board of the United States Patent and
Trademark Office - USPTO) με δική του απόφαση ζητά

από την Τουρκία πρόσθετες διευκρινίσεις για τους λό-
γους επιλογής του εμπορικού σήματος «Turkaegean».

Δεν χρειάζεται να υπενθυμίσω τις σφοδρές και αήθεις
επιθέσεις που δέχθηκε η ελληνική κυβέρνηση, για λό-
γους μικροπολιτικούς και ψηφοθηρικούς. Αποδείχθηκε
στην πράξη ότι τα εθνικά συμφέροντα θωρακίζονται
αποτελεσματικά όταν υπάρχει κυβέρνηση με υψηλό αί-
σθημα ευθύνης, εργατικότητα και οργανωμένο σχέδιο
αντιμετώπισης, όχι με ανέξοδες κορόνες λαϊκισμού και
πατριωτικής πλειοδοσίας 

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης προάσπισαν με επιτυ-
χία σε διεθνές επίπεδο τα συμφέροντα της χώρας και
έβαλαν «φρένο» στην απόπειρα της Τουρκίας να ξεδι-
πλώσει την αναθεωρητική της ατζέντα για το Αιγαίο μέσα
από τετελεσμένα στην τουριστική πολιτική, επιβεβαι-
ώνοντας την ισχυρή θέση της χώρας στο διεθνές στερέ-
ωμα και την αποφασιστικότητά της απέναντι στις τουρκι-
κές προκλήσεις.

της
Παταπίας 

Καπράλου 

Δικηγόρος και
πολιτεύτρια Β3
Νοτίου Τομέα

Αθηνών με τη ΝΔ

Έμπρακτη προάσπιση των εθνικών μας συμφερόντων 

Η
παράκτια αλιεία αποτελεί έναν
από τους σημαντικότερους πυ-
λώνες της οικονομίας, της κοι-

νωνικής συνοχής και της πολιτισμικής
κληρονομιάς πολλών
παράκτιων περιοχών.
Ειδικά για τις χώρες
της Μεσογείου, όπως
η Ελλάδα, η παράκτια
αλιεία δεν είναι απλώς
επαγγελματική δρα-
στηριότητα αλλά και
τρόπος ζωής, που
συνδέεται με την τοπι-
κή ταυτότητα και τις
παραδόσεις. Ωστόσο,
η δραστηριότητα αυτή
βρίσκεται αντιμέτωπη
με πληθώρα προκλή-
σεων, με κυριότερη
την εξάπλωση ξενι-
κών ειδών που απει-

λούν τη βιοποικιλότητα και τη βιωσιμό-
τητα των θαλάσσιων οικοσυστημάτων.

Η παράκτια αλιεία συμβάλλει καθορι-
στικά στην τοπική και εθνική οικονομία,
ιδιαίτερα στις νησιωτικές και αγροτικές
περιοχές. Η μικρής κλίμακας αλιεία πα-
ρέχει εισόδημα σε χιλιάδες οικογένειες,
ενώ τα αλιεύματα αποτελούν σημαντικό
κομμάτι της διατροφικής αλυσίδας, προ-
ωθώντας την υγιεινή διατροφή και την
αυτάρκεια. Παράλληλα, η βιώσιμη δια-
χείριση της παράκτιας αλιείας είναι απα-

ραίτητη για τη διατήρηση των οικοσυστη-
μάτων και της βιοποικιλότητας, καθώς τα
παράκτια νερά φιλοξενούν πλούσια οι-
κοσυστήματα που είναι ιδιαίτερα ευαί-
σθητα σε περιβαλλοντικές και ανθρωπο-
γενείς πιέσεις.

Η πολιτισμική διάσταση της παράκτιας
αλιείας είναι επίσης αξιοσημείωτη. Οι
παραδοσιακές τεχνικές αλιείας, οι γνώ-
σεις για τα τοπικά θαλάσσια οικοσυστή-
ματα και η διατήρηση παλαιών επαγγελ-
μάτων συνδέουν τις τοπικές κοινωνίες
με τη φύση και την ιστορία τους. Ωστόσο,
η συνέχιση αυτής της δραστηριότητας
εξαρτάται άμεσα από την υγεία των θα-
λάσσιων οικοσυστημάτων, τα οποία
απειλούνται από πολλαπλές πηγές, όπως
η ρύπανση, η υπεραλίευση και τα ξενικά
είδη.

Τα ξενικά είδη, δηλαδή οργανισμοί που
εισέρχονται και εγκαθίστανται σε νέες
περιοχές μέσω φυσικών ή ανθρωπογε-
νών διαδρομών, αποτελούν μια από τις

μεγαλύτερες προκλήσεις για τη διατήρη-
ση της βιοποικιλότητας. Στη Μεσόγειο, η
διεύρυνση της Διώρυγας του Σουέζ και η
εντατικοποίηση της ναυτιλίας έχουν δι-
ευκολύνει την είσοδο πολλών ξενικών
ειδών από τον Ινδικό Ωκεανό και την
Ερυθρά Θάλασσα.

Πολλά από αυτά τα είδη είναι εισβολι-
κά, δηλαδή προκαλούν αρνητικές επι-
πτώσεις στα τοπικά οικοσυστήματα και
τις οικονομικές δραστηριότητες. Χαρα-
κτηριστικά παραδείγματα αποτελούν το
λεοντόψαρο (Pterois miles) και ο λαγο-
κέφαλος (Lagocephalus sceleratus). Τα
είδη αυτά ανταγωνίζονται τα εγχώρια για
τροφή και ενδιαιτήματα, προκαλώντας
μείωση των πληθυσμών των αυτόχθονων
ειδών. Επιπλέον, μερικά είναι τοξικά ή
επικίνδυνα για την ανθρώπινη υγεία, γε-
γονός που μειώνει τη ζήτηση για τα αλι-
εύματα και πλήττει την οικονομία της
αλιείας.

Η αντιμετώπιση των ξενικών ειδών

απαιτεί συντονισμένη δράση σε πολλα-
πλά επίπεδα. Η έγκαιρη ανίχνευση και
παρακολούθηση των ξενικών ειδών μέ-
σω επιστημονικών ερευνών είναι ζωτι-
κής σημασίας για την κατανόηση της
εξάπλωσης και των επιπτώσεών τους.
Παράλληλα, είναι απαραίτητες η ενημέ-
ρωση και η εκπαίδευση των αλιέων και
των τοπικών κοινωνιών, ώστε να ενισχυ-
θούν η συνεργασία και η συμμετοχή τους
στη διαχείριση του προβλήματος.

Η εφαρμογή βιώσιμων πολιτικών,
όπως η θέσπιση προστατευόμενων θα-
λάσσιων περιοχών, η ενίσχυση της αλι-
είας με φιλικές προς το περιβάλλον πρα-
κτικές και η ανάπτυξη αγορών για ξενικά
είδη, μπορεί να μετριάσει τις επιπτώσεις
τους. Επιπλέον, η διεθνής συνεργασία για
τη ρύθμιση της ναυτιλίας και τον περιορι-
σμό της μεταφοράς ειδών μέσω των θα-
λάσσιων οδών είναι κρίσιμης σημασίας.

Η παράκτια αλιεία αποτελεί πολύτιμο
κοινωνικό, οικονομικό και περιβαλλοντι-
κό πόρο, που απαιτεί συνεχή προστασία
και βιώσιμη διαχείριση. Τα ξενικά είδη,
ως μία από τις σημαντικότερες απειλές
για τα θαλάσσια οικοσυστήματα, απαι-
τούν άμεση και πολυεπίπεδη αντιμετώ-
πιση. Μέσα από την επιστημονική έρευ-
να, τη συνεργασία και τη θέσπιση κατάλ-
ληλων πολιτικών, μπορούμε να διασφα-
λίσουμε τη βιωσιμότητα της παράκτιας
αλιείας και τη διατήρηση της βιοποικιλό-
τητας για τις επόμενες γενιές. 

Η σημασία της παράκτιας αλιείας και τα προβλήματα των ξενικών ειδών

του
Δημήτρη
Πάφρα 

Υποψήφιος
διδάκτωρ

Θαλάσσιας
Βιολογίας 

και Αλιευτικής
Δυναμικής
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Παράδειγμα για όλους μας 
ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος

Ο
Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος, ο
οποίος νοσηλεύεται εδώ και μερικές μέ-
ρες σε κρίσιμη κατάσταση στο Νοσοκο-

μείο Ευαγγελισμός των Αθηνών, συγκεντρώνει το
ενδιαφέρον και τις ευχές των Αρχών και της κοι-
νής γνώμης στην Ελλάδα και την Αλβανία, αλλά
και διεθνών θρησκευτικών και πολιτικών παρα-
γόντων.

Και αυτό δεν είναι καθόλου τυχαίο.
Αναγνωρίζεται ως πνευματική προσω-
πικότητα παγκόσμιας ακτινοβολίας, που
σημαδεύει με τις εμπνευσμένες παρεμ-
βάσεις του την Ορθοδοξία αλλά και τη
διεθνή θρησκευτική κοινότητα, υπερα-
σπιζόμενος την κοινωνική δικαιοσύνη,
την αγάπη και την ειρήνη.

Δεν μπορεί να μην τονιστεί ότι αυτή η
σημαντική και πρωτοποριακή φυσιο-
γνωμία της εποχής μας αποδεικνύει τη
γνήσια χριστιανική ζωή με λόγια, έργα και συμπε-
ριφορές. Από τα μικρά και ασήμαντα της καθημε-
ρινότητας μέχρι και τα μεγάλα και βαρυσήμαντα,
τα δύσκολα διλήμματα, τις μεγάλες αποφάσεις
και τις καθοριστικές επιλογές του.

Αγαπά τον άνθρωπο, τον κάθε άνθρωπο, με μια
αγάπη που δεν ευχαριστεί μόνο αλλά και ωφελεί
τον άλλο χωρίς να τον αναγκάζει να ασφυκτιά. Το
μήνυμα που εξέδωσε το Διαθρησκευτικό Συμ-
βούλιο Αλβανίας, δηλαδή το όργανο στο οποίο
συμμετέχουν οι επικεφαλής των διάφορων θρη-
σκευμάτων της χώρας, είναι ενδεικτικό της εκτί-
μησης και του θαυμασμού και της συμπάθειας
και της αναγνώρισης που χαίρει ο Αρχιεπίσκο-
πος Αλβανίας. Τονίζεται ότι «η συμβολή και η
έμπνευσή του για διαθρησκευτική συνεργασία
και κατανόηση αποτελούν μάθημα και οδηγό για
όλους μας». Και προστίθεται: «Προσευχόμαστε

με πίστη και ταπείνωση, να του δώσει ο Θεός
πλήρη υγεία και δύναμη να συνεχίσει την απο-
στολή του για ειρήνη, αρμονία και διαθρησκεια-
κό διάλογο».

Και καταλήγει το μήνυμα: «Κύριε, προσευχό-
μαστε να τον στηρίξεις με κάθε ευλογία και να του
δώσεις πολλά ακόμη χρόνια ευλογημένης υπη-
ρεσίας, γεμάτα ειρήνη και πνευματική δύναμη,

δίνοντας έτσι παράδειγμα ειρήνης και
ενότητας στην κοινωνία μας».

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος μετέφε-
ρε και εδραίωσε στην Αλβανία το σάλπι-
σμα ότι δεν χρειάζονται τα τείχη των δια-
κρίσεων, για αυτό πρέπει να γκρεμιστούν,
και στη θέση τους να υψωθεί η αγάπη. Με
τη στάση ζωής του απέδειξε ότι όλοι οι
άνθρωποι είναι ίσοι ανεξάρτητα από την
καταγωγή, τη γλώσσα και τη θρησκεία
τους. Δεν προεξέχουν οι πλούσιοι και δεν

σπρώχνονται παράμερα οι φτωχοί.
Όλοι μαζί, αυτή είναι η επιδίωξη του Αναστασί-

ου, κατευθύνουμε το βλέμμα και την προσοχή
μας προς τον ουρανό και διακηρύττουμε με τον
λόγο και την πράξη μας την όμορφη πραγματικό-
τητα, τη μία και μοναδική οικογένεια του Θεού.

Ο αγώνας του επανορθώνει τη σχέση των ατό-
μων, την κοινωνία και επικοινωνία με τον εαυτό
τους, με το Θεό και με τους άλλους.

Πορεύεται όχι τυπολατρικά και εγκλωβισμένα,
αλλά με διάκριση και σύνεση, έτσι ώστε οι πρά-
ξεις του να αποτελούν αλήθεια που γεμίζει και
σώζει.

Δεν θα ήταν υπερβολή αν ειπωθεί ότι ο Αρχιε-
πίσκοπος Αναστάσιος αποτελεί ένα «δώρο» του
Θεού στους ταλαιπωρημένους ανθρώπους των
ημερών μας, όπου οι σταθερές αξίες υπονο-
μεύονται και το κακό αποθρασύνεται.

Ο
ι πρόσφατες δηλώσεις τού εν αναμονή για την ανάληψη
της προεδρίας των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ είναι απολύτως
φυσικό να δημιουργούν ανησυχία διεθνώς.

Ο Τραμπ πιστεύει σε έναν κόσμο όπου καμία ρύθμιση και κανέ-
νας κανόνας δεν θα ισχύει. Όλα αυτά που συμφωνήθηκαν μετά τη
λήξη του Ψυχρού Πολέμου για το απαραβίαστο των εξωτερικών
συνόρων των κρατών, για το δικαίωμα του κάθε κράτους να επιλέ-
γει σε ποια συμμαχία και διεθνή ή περιφερειακό Οργανισμό να
συμμετέχει, για τον περιορισμό και τον έλεγχο συμβατικών και
πυρηνικών όπλων, για την προστασία του περιβάλλοντος, για ισο-
τιμία στο παγκόσμιο εμπόριο κ.λπ. είναι μια απλή λεπτομέρεια για

αυτόν.
Αυτό που προτιμά και το δείχνει ασύστολα

είναι μόνο και αποκλειστικά το «δίκαιο του
ισχυρού» και όχι φυσικά η ισχύς του δι-
καίου. Απορρίπτει οτιδήποτε κατ’ αυτόν δεν
κολλάει με το μεγαλοϊδεατικό σύνθημα
«Make America Great Again» ή με το εθνικι-
στικό «America first», που για τον ίδιο δεν
σημαίνει «πρώτα η Αμερική» αλλά «ΜΟΝΟ η
Αμερική».

Μια τέτοια πολιτική δεν είναι απολύτως
βέβαιο ότι θα (ή μπορεί να) υλοποιηθεί, του-
λάχιστον πλήρως. Αν όμως και εφόσον
εφαρμοστεί σε μεγάλο βαθμό, μπορεί να γυ-
ρίσει τον κόσμο μας στον 19ο αιώνα ή στις

αρχές του 20ού.
Σε μια εποχή που κάθε κράτος μπορεί ανενόχλητα και ατιμώ-

ρητα να εισβάλλει, να κατακτά ή να διαμελίζει ξένες χώρες, να
αποκτά (και να χρησιμοποιεί;) ανεξέλεγκτα όπλα μαζικής κατα-
στροφής, αλλά και σε μια περίοδο διαμοιρασμού του πλανήτη σε
σφαίρες επιρροής.

Μπορούμε να φανταστούμε έναν κόσμο τον οποίο θα μοιρά-
σουν κατά βούληση ο Τραμπ και ο Πούτιν με αμοιβαία «ανταλλάγ-
ματα» και «παραχωρήσεις»;

Ιδιαίτερη σημασία αρχίζει να αποκτά ο ρόλος του Ίλον Μασκ δί-
πλα στον Τραμπ. Είναι βέβαιο ότι είναι σύμβουλος με τεράστια
επιρροή πάνω του. Πολλές φορές εμφανίζεται ως «συμπρό-
εδρος» επισκιάζοντας ακόμη και τον μελλοντικό αντιπρόεδρο
Τζέι ντι Βανς.

Ο Ίλον Μασκ έχει αναλάβει έναν ρόλο «σταυροφόρου» του
τραμπισμού διεθνώς. Με πρόσχημα τα επιχειρηματικά συμφέ-
ροντά του παρεμβαίνει ανοιχτά στις εσωτερικές πολιτικές εξελί-
ξεις πολλών ευρωπαϊκών χωρών.

Φαίνεται ότι ο Μασκ προσπαθεί να φτιάξει ένα δίκτυο ακροδε-
ξιών δυνάμεων της Ευρώπης, ίσως και εκτός Ευρώπης, με στόχο
τον επηρεασμό των πολιτικών εξελίξεων. Πιθανόν να θέλει να
παίξει και έναν ρόλο ιδεολογικού κηδεμόνα και εκφραστή όλων
αυτών των δυνάμεων. Κάτι αντίστοιχο είχε προσπαθήσει να κάνει
και ένας άλλος συνεργάτης του Τραμπ, ο Στιβ Μπάνον, κατά την
πρώτη προεδρία Τραμπ.

Το γεγονός ότι ο Μασκ κατέχει ένα μέσο κοινωνικής δικτύωσης
με εκατομμύρια χρήστες σε όλον τον κόσμο, όπως το X (πρώην
Twitter), και ότι είναι ο πλουσιότερος άνθρωπος στον κόσμο, με
τις τεράστιες δυνατότητες που αυτά συνεπάγονται, τον καθιστά
εξαιρετικά σοβαρό κίνδυνο για τη δημοκρατία. Δεν είναι τυχαίο
ότι ασκούνται πιέσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να λάβει νομικά
μέτρα εναντίον του.

Τι πιστεύει ο Τραμπ;

του
Θόδωρου Τσίκα

Πολιτικός επιστήμονας
- διεθνολόγος,
αντιπρόεδρος 

της Ελληνικής Ένωσης
για την Ομοσπονδία

της Ευρώπης (ΕΕνΟΕ)

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου



Τ
ο Ισραήλ και η Χαμάς συμφώνησαν σε
κατάπαυση του πυρός στη Γάζα και την
ανταλλαγή Ισραηλινών ομήρων με Πα-

λαιστίνιους κρατούμενους, δήλωσε στο
Reuters αξιωματούχος που έχει ενημερωθεί
για τη συμφωνία. Η συμφωνία ανοίγει τον δρό-
μο για τον πιθανό τερματισμό ενός πολέμου 15
μηνών που έχει αναστατώσει τη Μέση Ανατολή.
Προηγήθηκαν μήνες διαπραγματεύσεων με τη
μεσολάβηση Αιγύπτιων και Καταριανών διαμε-
σολαβητών, με την υποστήριξη των Ηνωμένων
Πολιτειών, και ήρθε λίγο πριν από την ορκωμο-
σία του εκλεγμένου προέδρου των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ στις 20 Ιανουαρίου.

Reuters: Τα βασικά σημεία
της συμφωνίας

Η συμφωνία Ισραήλ-Χαμάς περιγράφει ένα
αρχικό στάδιο κατάπαυσης του πυρός διάρ-
κειας έξι εβδομάδων που περιλαμβάνει τη στα-
διακή αποχώρηση των ισραηλινών δυνάμεων
από την κεντρική Γάζα και την επιστροφή των
εκτοπισμένων Παλαιστινίων στη βόρεια Γάζα,
λέει αξιωματούχος που ενημερώθηκε για τη
συμφωνία.
� Η συμφωνία απαιτεί να επιτραπεί η είσοδος
600 φορτηγών με ανθρωπιστική βοήθεια στη Γά-
ζα κάθε ημέρα της κατάπαυσης του πυρός, εκ
των οποίων τα 50 μεταφέρουν καύσιμα, με 300
από τα φορτηγά να διατίθενται στο βόρειο τμήμα.
�Η Χαμάς θα απελευθερώσει 33 Ισραηλινούς
ομήρους, συμπεριλαμβανομένων όλων των γυ-
ναικών (στρατιωτών και πολιτών), των παιδιών
και των ανδρών άνω των 50 ετών.
�Η Χαμάς θα απελευθερώσει τους ομήρους σε
διάστημα έξι εβδομάδων, με τρεις ομήρους να
απελευθερώνονται κάθε βδομάδα και τους
υπόλοιπους πριν από το τέλος της περιόδου.
� Το Ισραήλ θα απελευθερώσει 30 Παλαιστίνι-
ους κρατούμενους για κάθε άμαχο όμηρο και 50
Παλαιστίνιους κρατούμενους για κάθε Ισραηλι-
νή στρατιώτη που απελευθερώνει η Χαμάς.
�Πρώτα θα απελευθερωθούν όλοι οι ζωντανοί
όμηροι και στη συνέχεια θα παραδοθούν τα λεί-

ψανα των νεκρών ομήρων.
� Την εφαρμογή της συμφωνίας θα εγγυηθούν
το Κατάρ, η Αίγυπτος και οι ΗΠΑ.
� Οι διαπραγματεύσεις για τη δεύτερη φάση
της συμφωνίας θα αρχίσουν έως τη 16η ημέρα
της πρώτης φάσης.
�Η δεύτερη φάση αναμένεται να περιλαμβάνει
απελευθέρωση όλων των υπόλοιπων ομήρων,
μόνιμη κατάπαυση του πυρός και πλήρη απο-
χώρηση των ισραηλινών στρατιωτών.

Οι ψηφοφορίες
Σε ψηφοφορία τίθεται σήμερα στο Ισραήλ η

έγκριση της συμφωνίας για την κατάπαυση του
πυρός στη Γάζα και την απελευθέρωση των ομή-
ρων. Ο υπουργός Εξωτερικών του Ισραήλ Γκίντε-
ον Σάαρ ανακοίνωσε ότι διακόπτει την περιοδεία
του στην Ευρώπη, ώστε να συμμετάσχει αύριο
στις ψηφοφορίες που θα διεξαχθούν στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας και στην κυβέρνηση. «Μετά
την πρόοδο των διαπραγματεύσεων, ο υπουργός
Σάαρ διέκοψε τη διπλωματική επίσκεψή του,
που ήταν προγραμματισμένο να συνεχιστεί αύ-
ριο στην Ουγγαρία. Θα επιστρέψει στο Ισραήλ
απόψε για να συμμετάσχει στις προγραμματι-

σμένες συζητήσεις και τις ψηφοφορίες στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας και την κυβέρνηση», ανέφε-
ρε το υπουργείο στην ανακοίνωσή του.

Η παλαιστινιακή οργάνωση Χαμάς και ο
σύμμαχός της, ο Ισλαμικός Τζιχάντ, ενέκριναν
τη συμφωνία που είναι υπό διαπραγμάτευση
στην Ντόχα για μια εκεχειρία στη Λωρίδα της
Γάζας και την απελευθέρωση των ομήρων,
ανέφεραν στο Γαλλικό Πρακτορείο δύο παλαι-
στινιακές πηγές που είναι κοντά στις συνομι-
λίες. «Οι ομάδες της αντίστασης κατέληξαν με-
ταξύ τους σε συμφωνία και ενημέρωσαν τους
μεσολαβητές ότι εγκρίνουν τη συμφωνία αν-
ταλλαγής (των ομήρων με Παλαιστίνιους κρα-
τουμένους) και την κατάπαυση του πυρός, είπε
η μία από τις πηγές αυτές που μίλησε τηλεφω-
νικά από το Κάιρο. Μια δεύτερη παλαιστινιακή
πηγή, κοντά στις συνομιλίες, επιβεβαίωσε αυ-
τή τη δήλωση.

Σύμφωνα με το πρακτορείο Reuters, που
επικαλείται επίσης έναν μη κατονομαζόμενο
Παλαιστίνιο αξιωματούχο, η Χαμάς έδωσε την
προφορική έγκρισή της στη συμφωνία και ανα-
μένει περισσότερες πληροφορίες για να δώσει
και την τελική, γραπτή έγκρισή της.
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Οι άνεμοι που ενισχύουν τις δασικές πυρκαγιές στο
Λος Άντζελες αναμένεται να ενταθούν τις επόμενες ημέ-
ρες, ενώ επιβεβαιώθηκε ο 25ος θάνατος από την πύρινη
λαίλαπα. Οι μετεωρολόγοι εντόπισαν νέα ζώνη «ακραίου
κινδύνου πυρκαγιάς», υπογραμμίζοντας την επικινδυ-
νότητα στα βορειοδυτικά του κέντρου της πόλης. Η ανα-
μενόμενη αύξηση της έντασης των ανέμων απειλεί να
αναζωπυρώσει τις τέσσερις εναπομείνασες εστίες, παρά
την πρόοδο που σημείωσαν οι πυροσβέστες σε ηπιότε-

ρες καιρικές συνθήκες τις τελευταίες ημέρες.
Στο μεταξύ, τον γύρο του διαδικτύου κάνουν εικόνες

από αεροπλάνα να ρίχνουν φωτεινές κόκκινες και ροζ
ουσίες σε προάστια του Λος Άντζελες. Πρόκειται για επι-
βραδυντικό πυρκαγιάς, το Phos-Chek, που χρησιμοποι-
είται από το 1963 και είναι ο κύριος επιβραδυντικός πα-
ράγοντας που εφαρμόζεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες
της Καλιφόρνιας. Το προϊόν περιέχει 80% νερό, 14% άλα-
τα τύπου λιπάσματος και 6% χρωστικές ουσίες και ανα-

στολείς διάβρωσης. Ο στόχος του είναι να μειώσει την
εξάπλωση της φωτιάς ψύχοντας, καλύπτοντας τα καύσι-
μα υλικά και μειώνοντας την καύση. Χρησιμοποιείται
κυρίως για την προστασία ευάλωτων περιοχών από τις
φλόγες. Η χρήση του έχει επικριθεί λόγω πιθανών επι-
πτώσεων στο περιβάλλον. Μια αγωγή το 2022 κατηγόρη-
σε την Υπηρεσία Δασών των ΗΠΑ ότι παραβιάζει τους
νόμους περί καθαρού νερού, καθώς η ουσία μπορεί να
βλάψει την άγρια ζωή, όπως τα ψάρια.

Φουντώνουν τα μποφόρ και ο φόβος: Στους 25 οι νεκροί από τις πυρκαγιές στο Λος Άντζελες 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ισραήλ και Χαμάς 
κατέληξαν σε συμφωνία

ΓΕΡΜΑΝΙΑ
Απειλητική καμπάνια
του AfD: Τύπωσε 
φυλλάδια-αεροπορικά 
εισιτήρια χωρίς 
επιστροφή και τα μοίρασε
σε σπίτια μεταναστών

Σάλος έχει προκληθεί στη γερμα-
νική κοινή γνώμη από την κίνηση
του AfD, του ακροδεξιού κόμματος,
να τυπώσει χιλιάδες φυλλάδια σε
σχήμα αεροπορικού εισιτηρίου τα
οποία οι εθελοντές της προεκλογι-
κής του καμπάνιας τοποθέτησαν σε
γραμματοκιβώτια οικογενειών με-
ταναστών. Σύμφωνα με τα γερμανικά
μέσα, η συγκεκριμένη καμπάνια
από την πλευρά του AfD έγινε στην
Καρλσρούη, στη Νοτιοδυτική Γερ-
μανία. Τα φυλλάδια αναγράφουν με-
ταξύ άλλων «εισιτήριο χωρίς επι-
στροφή», έχουν ως ημερομηνία
αναχώρησης την ημερομηνία των
εκλογών -την 23η Φεβρουαρίου-
και ως προορισμό αναφέρουν τη
φράση «ασφαλής χώρα προέλευ-
σης». Το τοπικό γραφείο του AfD
στην Καρλσρούη ανέφερε πως δεν
υπάρχει λόγος αναστάτωσης, καθώς
τα φυλλάδια δεν αποτελούν απαγο-
ρευμένο τρόπο προώθησης πολιτι-
κών ιδεών στη χώρα. Πάντως, η επι-
κεφαλής του AfD Άλις Βίντελ υπο-
γράμμισε πως, εάν εκλεγεί, η Γερ-
μανία θα κλείσει άμεσα τα σύνορά
της προς όλους τους μετανάστες, θα
παγώσει τη διαδικασία χορήγησης
ασύλου και θα απελάσει όλους όσοι
μέχρι σήμερα έχουν κάνει σχετική
αίτηση και δεν έχει εξεταστεί.

Κατάπαυση πυρός και ανταλλαγή ομήρων μετά από 15 μήνες μαχών
- Τα βασικά σημεία της συμφωνίας - Σήμερα οι ψηφοφορίες στο Ισραήλ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ν
έες πληροφορίες ρίχνουν φως σε
πιθανή σύνδεση του κυκλώματος
προστασίας με την υπόθεση μα-

στροπείας της 12χρονης από τον Κολωνό. Ο
οίκος ανοχής που η ανήλικη είχε υποδείξει
στις καταθέσεις της ως τόπο όπου την εξέ-
διδαν δυο από τους βασικούς κατηγορού-

μενους φέρεται να αγόραζε
προστασία από το εν λόγω κύ-
κλωμα, στο οποίο συμμετείχαν
και επίορκοι αστυνομικοί. 

Η ανήλικη είχε επισημάνει
ότι στον συγκεκριμένο χώρο

είχε γνωρίσει έναν αστυνομικό,
γεγονός που, σύμφωνα με τους

δικηγόρους της, δεν ερευνήθηκε διεξο-
δικά κατά την αρχική διερεύνηση της
υπόθεσης. Οι αρχές δεν κατάφεραν τότε
να εντοπίσουν περαιτέρω στοιχεία που να
επιβεβαιώνουν ή να διευρύνουν την κα-
ταγγελία. 

Αλγεινή εντύπωση στην υπόθεση προ-
καλεί το γεγονός ότι εμπλεκόμενοι στην
υπόθεση του κυκλώματος είναι και αστυ-
νομικοί οι οποίοι εκείνο το διάστημα υπη-
ρετούν στο Τμήμα Ασφαλείας Κολωνού. Οι
συγκεκριμένοι βοηθούσαν στην ανάκτηση
καίριων πληροφοριών για τη μεγάλη υπό-
θεση έρευνας από την εφαρμογή Σημαντι-
κών Αναφορών της ΕΛΑΣ, στην οποία ανά
τακτά χρονικά διαστήματα έκαναν ύποπτες
αναζητήσεις με σκοπό την ενημέρωση άλ-
λων μελών της οργάνωσης. 

Ο αρχηγός, οι διαχειριστές
και η μοτοσικλέτα του καλλιτέχνη

Όπως έγραψε χθες η «Political», ανάμε-
σα στα πρόσωπα που βρέθηκαν στο επί-
κεντρο των ερευνών των αρχών για τη δρά-
ση κυκλώματος στη λεωφόρο Συγγρού πε-
ριλαμβάνεται και γνωστός ηθοποιός. Το
όνομά του ήρθε στο προσκήνιο όταν οι αρ-
χές εντόπισαν οπτικό υλικό που τον κατα-

γράφει να επισκέπτεται το αρχηγείο του
κυκλώματος.  Σύμφωνα με πόρισμα της
έρευνας των Αδιάφθορων, ο κλειστός πυ-
ρήνας που πλαισίωνε τον «αρχηγό» είχε
δημιουργήσει και αναπτύξει ένα δαιδαλώ-
δες δίκτυο εταιρειών, στηριζόμενο σε πλή-
θος βοηθητικών μελών, που είχαν τον ρόλο
του «μπροστινού», ως μέλη ή διαχειριστές
των εν λόγω εταιρειών. 

Κατά την εξέταση της υπόθεσης, οι αστυ-
νομικοί διαπίστωσαν πως η μοτοσικλέτα

που χρησιμοποιούσε ο ηθοποιός ανήκε σε
εταιρεία που σχετίζεται με το κύκλωμα.
Παρά τις υποψίες που εγέρθηκαν, το όνομά
του δεν συμπεριλαμβάνεται ούτε στη λίστα
των συλληφθέντων ούτε σε εκείνη των κα-
τηγορουμένων. 

Ο γνωστός ηθοποιός φέρεται να συμμε-
τείχε ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλί-
ου μιας εταιρείας η οποία είχε δηλωθεί στις
23 Φεβρουαρίου 2024 με αρχικό κεφάλαιο
30.000 ευρώ και έδρα την ίδια διεύθυνση

στη λεωφόρο Συγγρού όπου εντοπίζεται το
«στρατηγείο» του κυκλώματος. 

Η εταιρεία δήλωνε ως κύρια δραστηριό-
τητά της την παροχή επιχειρηματικών συμ-
βουλών, ενώ παράλληλα περιλάμβανε στις
αρμοδιότητές της το χονδρικό εμπόριο
διάφορων ειδών προς το Δημόσιο. 

Υπέβαλλαν ψευδείς δηλώσεις
στις φορολογικές αρχές

Ο επιχειρηματίας που φέρεται ως επικε-
φαλής του κυκλώματος εμφανίζεται στον
ρόλο του προέδρου της εταιρείας, ενώ ο
δεύτερος στην ιεραρχία του κυκλώματος, ο
οποίος κατηγορείται για τον συντονισμό
της «κάλυψης» σε οίκους ανοχής και λέ-
σχες, είχε διατελέσει μέτοχος και μέλος
του Διοικητικού Συμβουλίου. 

Η συγκεκριμένη εταιρεία, όπως και
ακόμη δύο εταιρείες παροχής υπηρεσιών
ιδιωτικής προστασίας, περιγράφονται στο
ανακριτικό πόρισμα ως «ενδιάμεσες». Το
κύριο χαρακτηριστικό τους ήταν η υποβο-
λή ψευδών δηλώσεων στις φορολογικές
αρχές, γεγονός που αποσκοπούσε στην
αποφυγή υποχρεώσεων απόδοσης ΦΠΑ,
ενώ τα μέλη αφού προέβαιναν στη συλλο-
γή των χρηματικών ποσών από τις παρά-
νομες λέσχες, τα παρέδιδαν στα γραφεία
της εταιρείας security, ώστε στη συνέχεια
αυτά να διαμοιραστούν στους επίορκους
αστυνομικούς. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι την παραπάνω
πρακτική της συλλογής χρημάτων φαίνεται
να ακολουθούσαν και στην περίπτωση
ιδιοκτήτη παράνομης χαρτοπαιχτικής λέ-
σχης, το όνομα του οποίου αναφέρθηκε σε
ένα από τα δυο emails-καταγγελίες που
έλαβε το Εσωτερικών Υποθέσεων όταν ξε-
κίνησε η έρευνα των Αδιάφθορων. 

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Η στενή έρευνα των Αδιάφθορων της ΕΛΑΣ
προκάλεσε εσωτερικές κόντρες στη συμμορία

Η εξονυχιστική πολύμηνη έρευνα των αστυνομικών του Εσωτερικών Υποθέ-
σεων είχε ως αποτέλεσμα να προκαλέσει «εσωτερικές κόντρες» μεταξύ των εμ-
πλεκομένων προσώπων και συγκεκριμένα ιδιοκτητών παράνομων λεσχών. Χα-
ρακτηριστικός είναι ο διάλογος μεταξύ δύο εξ αυτών: «Στο δικό μου το μαγαζί
είναι η ασφάλεια απέξω… Εσύ έχεις το θράσος και με παίρνεις τηλέφωνο μεγά-
λο θράσος… Έλα ρε @@ εμείς είμαστε φίλοι τώρα θα σ’ τα πω από κοντά. Πώς
θα πηγαίνεις σπίτι σου να προσέχεις». 

Λίγες ημέρες αργότερα ο ένας από τους δύο ιδιοκτήτες φαίνεται να δίνει επί-
μονα εντολές σε αστυνομικό του κυκλώματος για να δώσει εντολή για έλεγχο
στο κατάστημα του δεύτερου ιδιοκτήτη. Ο διάλογος είναι χαρακτηριστικός: «Στο
άλλο πήγαμε δύο φορές… Δεν μπορέσαμε να μπούμε μέσα γιατί έχουν κάμε-
ρες… Πήγα δύο φορές αν άνοιγε». 

Πορνείο που είχε υποδείξει η ανήλικη ότι την εξέδιδαν 
και είχε δει αστυνομικό φέρεται να προστατευόταν από 

τη συμμορία στην οποία συμμετείχαν ένστολοι 
που υπηρετούσαν εκείνη την περίοδο στο ΑΤ Κολωνού

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΟΙΚΩΝ ΑΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΠΑΙΚΤΙΚΩΝ ΛΕΣΧΩΝ 

Πώς το κύκλωμα 
συνδέεται με τη 12χρονη
του Κολωνού και ποιον 
ρόλο είχαν στις εταιρείες
«μπροστινοί» και ηθοποιός



ΠΕΜΠΤΗ 16 IANOYAΡIOY 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ25

Ενώπιον της ανακρίτριας διαφθοράς θα βρε-
θούν σήμερα οι υπόλοιποι δέκα κατηγορούμε-
νοι του κυκλώματος που φέρεται να «πουλού-
σε» προστασία σε οίκους ανοχής και παράνομα
καζίνο και να εξαπατούσε το Δημόσιο με σύ-
στημα εταιρειών τύπου καρουζέλ.

Οι πρώτοι εννέα κατηγορούμενοι επιχείρη-
σαν να αντικρούσουν το βαρύτατο κατηγορητή-
ριο και στα δύο σκέλη της υπόθεσης. Αρνήθη-
καν τις κατηγορίες και ως προς την απάτη σε
βάρος του Δημοσίου και τη νομιμοποίηση εσό-
δων από εγκληματικές δραστηριότητες αλλά
και ως προς την προστασία σε οίκους
ανοχής και παράνομες χαρτοπαικτι-
κές λέσχες.

Το κατηγορητήριο σε βάρος τους εί-
ναι καταπέλτης καθώς αναφέρει:
«Ζούσατε πολυτελή βίο, αποκτήσατε
τιμαλφή και είδη πολυτελείας, αγορά-
σατε ή χρησιμοποιούσατε μέσω leasing
στο όνομα εταιρειών ακριβά και μεγάλα
κυβισμού αυτοκίνητα, επενδύατε σε
ράβδους χρυσού, συμμετείχατε σε εταιρείες με
μόνιμη συναλλακτική δράση, καλύπτατε τις
αμοιβές και τα έξοδα των περιφερειακών μελών
της οργάνωσης, πραγματοποιούσατε εμβάσματα
σε τράπεζες της αλλοδαπής».

Τον κύκλο των απολογιών άνοιξε ο φερόμε-
νος ως αρχηγός του κυκλώματος, ο οποίος ισχυ-
ρίστηκε ότι δεν έχει καμία ανάμειξη με την «πώ-
ληση» προστασίας σε οποιαδήποτε επιχείρηση.
Υποστήριξε ότι όσα βρέθηκαν στο σπίτι του «δεν
παραπέμπουν σε αρχηγό εγκληματικής οργά-
νωσης που ελέγχει 60 εταιρείες». Σύμφωνα με
πληροφορίες, είπε ότι είναι μέλος στο διοικητι-
κό συμβούλιο κατασκευαστικής εταιρείας,
αφού δραστηριοποιείται στον κλάδο επί 40 χρό-
νια, έχοντας ξεκινήσει ως απλός οικοδόμος.

Την κουμπαριά του με φερόμενο ως υψηλό-
βαθμο μέλος της εγκληματικής οργάνωσης
επικαλέστηκε ο κατηγορούμενος ως ένας από
τους δύο υπαρχηγούς του κυκλώματος, υπο-
στηρίζοντας ότι προσλήφθηκε στην εταιρεία
ασφαλείας εξαιτίας της ιδιότητάς του ως από-
στρατου αξιωματικού των Ενόπλων Δυνάμεων.
Φέρεται να υποστήριξε: «Ο κουμπάρος μου, λό-

γω της εμπειρίας μου ως απόστρατος στρατιω-
τικός, με προσέλαβε επικεφαλής σε εταιρεία
του, η οποία δραστηριοποιείται στον τομέα της
ασφάλειας. Τα πολυτελή αυτοκίνητα ήταν της
εταιρείας».

Η αστυνομικίνα δήλωσε…
μυστική πράκτορας

Ο φερόμενος ως λογιστής της εγκληματικής
οργάνωσης προσπάθησε να δικαιολογήσει τις
δεκάδες κάρτες τραπεζικών λογαριασμών που
βρέθηκαν στην κατοχή του και ανήκουν σε διά-

φορα πρόσωπα. Υποστήριξε ότι σε καθη-
μερινή βάση έπαιρνε εντολή από τον φε-
ρόμενο ως υπαρχηγό και έδινε τις τραπε-
ζικές κάρτες σε πρόσωπο που εκτελούσε
χρέη ασφάλειας κτηρίου. «Αυτός πήγαινε
σε διάφορα ΑΤΜ της περιοχής, σήκωνε
χρήματα και αφού τα έφερνε στο κτήριο,

κατέληγαν στο κεντρικό χρηματοκιβώτιο
που βρισκόταν στο γραφείο του υπαρχη-
γού. Ημερησίως γίνονταν αναλήψεις

ύψους 30.000-40.000 ευρώ. Δεν γνωρίζω πού
κατέληγαν τα χρήματα στη συνέχεια».

Η βραβευμένη αστυνομικός που βρέθηκε
με χειροπέδες ενώπιον της ανακρίτριας μί-
λησε για τις συναντήσεις της με τον φερόμενο
ως αρχηγό του κυκλώματος στο σπίτι του και
σε εστιατόριο των νοτίων προαστίων δικαιο-
λογώντας τες ως προϊόν αστυνομικής έρευ-
νας. Φέρεται να είπε: «Συναντιόμουν με τον
φερόμενο ως αρχηγό για να συγκεντρώνω
πληροφορίες. Μάλιστα, μετά τη συνάντησή
μας στο εστιατόριο, τηλεφώνησα αμέσως σε
συνάδελφό μου στην οικονομική αστυνομία,
προκειμένου να τον ενημερώσω για την πλη-
ροφορία που απέσπασα. Η κλήση έχει κατα-
γραφεί». Αναφέρθηκε και στα ευρήματα του
Εσωτερικών Υποθέσεων που την καταγρά-
φουν με φεύγει με τσάντες, μετά από συνάν-
τηση με τον φερόμενο ως αρχηγό. Ισχυρίστη-
κε ότι οι τσάντες είχαν δώρα για τα ανίψια της.
Για τα χρήματα που βρέθηκαν στο σπίτι της,
υποστήριξε ότι δεν ανήκουν στην ίδια αλλά
στον σύντροφό της, ο οποίος είναι πασίγνω-
στος παλαίμαχος ποδοσφαιριστής.

Τι είπαν στις απολογίες τους
οι 9 πρώτοι κατηγορούμενοι

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Βόλος: Κλείδωσε τη σύζυγό του έξω από το σπίτι,
γιατί πήγε σουπερμάρκετ χωρίς να του το πει… 

Απίστευτο περιστατικό στον Βόλο, με άνδρα να κλειδώνει έξω από το σπίτι τη σύζυγό του,
όταν εκείνη πήγε σουπερμάρκετ χωρίς να τον ενημερώσει.

Στον Βόλο μια 46χρονη γυναίκα κατήγγειλε ότι πήγε στο σουπερμάρκετ χωρίς να ειδοποιήσει
τον σύζυγό της, ο οποίος την κάλεσε στο τηλέφωνο να τη ρωτήσει πού βρίσκεται και όταν εκείνη
τον ενημέρωσε, της είπε να μη γυρίσει στο σπίτι, γιατί η πόρτα θα είναι κλειδωμένη.

Η γυναίκα τρομοκρατημένη ειδοποίησε την αστυνομία και αμέσως κινήθηκαν οι διαδικα-
σίες. Σύμφωνα με τον ΣΚΑΪ, ο σύζυγός της συνελήφθη και κρατείται μέχρι να απολογηθεί,
καθώς η ίδια δήλωσε πως φοβάται και είναι επικίνδυνο να βρίσκεται μαζί του στο ίδιο σπίτι
και δεν έχει πού να μείνει. Τα προβλήματα μεταξύ του ζευγαριού, το οποίο έχει και δύο παι-
διά, ξεκίνησαν τον Μάιο του 2023, όταν η 46χρονη ανακάλυψε πως ο σύζυγός της είχε πάρει
την τραπεζική της κάρτα κρυφά προκειμένου να παίξει «φρουτάκια». Από τότε, η σχέση του
ζευγαριού κλονίστηκε, με αποτέλεσμα συχνά να λογομαχούν και ο 51χρονος να την απειλεί. 

Η Διεύθυνση Δίωξης
Ηλεκτρονικού Εγκλήμα-
τος σχημάτισε δικογραφία
κακουργηματικού χαρα-
κτήρα, στο πλαίσιο της αυ-
τόφωρης διαδικασίας, σε
βάρος εν ενεργεία συν-
ταγματάρχη, 55 ετών, κα-
τηγορούμενου για κατοχή
και διακίνηση υλικού παι-
δικής πορνογραφίας.

Η υπόθεση ξεκίνησε μετά από
πληροφορίες που προέκυψαν
μέσω διεθνούς αστυνομι-
κής συνεργασίας. Μέσα
από ψηφιακή ανάλυση,
εντοπίστηκε χρήστης
στην Ελλάδα που είχε με-
ταφορτώσει πλήθος αρ-
χείων με υλικό σεξουαλι-
κής κακοποίησης ανηλί-
κων σε διαδικτυακή πλατ-
φόρμα. Έρευνες που ακολού-
θησαν αποκάλυψαν τη σύνδεση
διαδικτύου και την κατοικία που
χρησιμοποιήθηκε, η οποία ανή-
κει σε ταξίαρχο του Ελληνικού
Στρατού. Αν και αρχικά δεν βρέ-
θηκε κάτι σχετικό εκεί, διαπι-
στώθηκε ότι η σύνδεση μοιρα-
ζόταν και με την κατοικία του
κατηγορουμένου. Συγκεκριμέ-
να, σύμφωνα με την ενημέρωση
της Ελληνικής Αστυνομίας, ο

55χρονος «έκλεβε» ίντερνετ
από τον γείτονά του προκειμέ-
νου να καλύπτει τα ίχνη του!

Κατά την έρευνα στο
σπίτι του, η οποία βρί-
σκεται σε συγκρότημα
οικημάτων τα οποία πα-
ραχωρούνται σε αξιωμα-
τικούς από τον Ελληνικό
Στρατό, παρουσία δικα-

στικού λειτουργού, κατα-
σχέθηκαν ένα κινητό τη-

λέφωνο, μια κάρτα microSD και
ένας φορητός υπολογιστής. Από
την ανάλυση των ψηφιακών μέ-
σων βρέθηκαν τοπικά αποθη-
κευμένα χιλιάδες αρχεία (φω-
τογραφίες και βίντεο) παιδικής
πορνογραφίας και μάλιστα σε
κάποια αποτυπώνονται εικόνες
κακοποίησης παιδιών κάτω των
10 ετών. Ο συνταγματάρχης συ-
νελήφθη άμεσα και ερευνάται
αν υπήρχε οικονομικό όφελος
από τη διακίνηση του υλικού.

Ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτη-
γος Γεώργιος Κωστίδης έδωσε
εντολή για την άμεση θέση του
αξιωματικού σε διαθεσιμότη-
τα. Αναμένεται να τεθεί εκτός
στρατεύματος, ενώ ήδη έχει
παρουσιαστεί ενώπιον του
στρατιωτικού εισαγγελέα Αθη-
νών.

Συνταγματάρχης έκλεβε το ίντερνετ 
του ταξίαρχου γείτονά του και στόκαρε

υλικό παιδικής πορνογραφίας

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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ΜΕΓΑΛΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «POLITICAL» ΓΙΑ ΤΑ ΡΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Ποιες είναι οι κόκκινες περιοχές
που απειλούν να μας... πνίξουν

Τ
ον Νοέμβριο που μας πέρασε η καταστροφή της Βα-
λένθια από τις πλημμύρες που προκάλεσαν χείμαρ-
ροι και ρέματα σήμανε συναγερμό στη χώρα και

στην Αθήνα κυρίως, με τον Νίκο Χαρδαλιά να επισημαίνει
έπειτα από σύσκεψη στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας, μεταξύ άλλων, ότι: «Αντιλαμβα-
νόμαστε ότι έχουμε την ευθύνη για 434 ρέματα σε όλο το
Λεκανοπέδιο, συνολικού μήκους 879 χιλιομέτρων, εκ των
οποίων τα 601 χιλιόμετρα βρίσκονται σε ζώνες υψηλού

κινδύνου, και προσπαθούμε με τα όποια οι-
κονομικά μέσα διαθέτουμε να ανταποκρι-
θούμε στην ευθύνη αυτή».

Και η αλήθεια είναι ότι τα ρέματα της Ατ-
τικής δεν είναι και οι πιο εύκολα διαχειρί-
σιμες περιπτώσεις, αφού τα εγκλήματα
που συντελέστηκαν στη ροή τους και στις
εκβολές τους ήταν καταλυτικά. Σύμφωνα
με εκτιμήσεις, το 1900 περίπου 700 ρέματα

και χείμαρροι διέσχιζαν την Αθήνα, τα περισσότερα εκ των
οποίων έχουν πλέον εξαφανιστεί. Στις αρχές όμως του
20ού αιώνα η αλλαγή που συντελέστηκε ήταν τιτάνια.

Ενδεικτική είναι η μελέτη του Εθνικού Μετσόβιου Πολυ-
τεχνείου, σύμφωνα με την οποία το 1945 τα ανοικτά ρέματα
στην Αθήνα είχαν μήκος 1.280 χιλιόμετρα, ενώ την πρώτη
δεκαετία του 2000 έφταναν μόλις τα 434… H «Political»
ανοίγει τον φάκελο με τα επικίνδυνα ρέματα στην Αττική
και σήμερα σας παρουσιάζουμε μια πρώτη εικόνα.

Τα ρέματα του 19ου αιώνα
Μερικά από τα πιο χαρακτηριστικά ρέματα της εποχής

σήμερα δεν υπάρχουν, αλλά έχουν μείνει στις ιστορικές
αναφορές και στη μνήμη των τελευταίων που πλέον ως
υπερήλικες τα διηγούνται στα δισέγγονά τους. Από τα
Τουρκοβούνια λοιπόν ξεκινούσε ο ορμητικός χείμαρρος
Κυκλοβόρος για να καταλήξει στην οδό Μάρνη, από τον
Υμηττό ο παραπόταμος του Ιλισού Αλασσώνας διέσχιζε το
σημερινό Παγκράτι, βόρεια του Γηροκομείου υπήρχε το
Διαβολόρεμα, ενώ την πλατεία Γκύζη και τα Εξάρχεια διέ-
σχιζε ο χείμαρρος του Αγίου Στυλιανού. Τέλος, στο κοσμι-
κό Κολωνάκι κυριαρχούσαν δύο εξαιρετικά κακόηχοι χεί-
μαρροι με αφετηρία τον Λυκαβηττό: ο Βοϊδοπνίχτης που
περνούσε κάθετα τις οδούς Δημοκρίτου και Ακαδημίας,
ενώ την πανάκριβη σήμερα οδό Βουκουρεστίου διέσχιζε
με εκβολή στην οδό Σταδίου ο ρυπαρός Χεζοπόταμος.

Η αλήθεια είναι όμως ότι από τις αρχές περίπου του
20ού αιώνα το υδάτινο στοιχείο της Αττικής αντιμετωπί-
στηκε ως εμπόδιο που έπρεπε να ξεπεραστεί για να στεγα-
στεί ο ολοένα και αυξανόμενος αστικός πληθυσμός.

Μεταπολεμικά τα χρήματα από το Σχέδιο Μάρσαλ για
αντιπλημμυρικά και αποχετευτικά έργα δίνονται για το
σταδιακό κλείσιμο κάθε ποταμού της πρωτεύουσας και
την αντικατάστασή τους από αυτοκινητόδρομους ή οποι-
αδήποτε άλλη δραστηριότητα, όπως, πχ, η λίμνη που
υπήρχε στην Πεντέλη και μπαζώθηκε για να δημιουργηθεί

στη θέση της ποδοσφαιρικό γήπεδο.
Ένα από εκείνα που κατάφεραν να διασωθούν από αυτή

την εξέλιξη είναι η Πικροδάφνη, ένα από τα μεγαλύτερα
ρέματα του Λεκανοπεδίου και από τα τελευταία εναπομεί-
ναντα «ανοιχτά» που, παρά τις ανθρωπογενείς αλλοιώσεις
που έχει υποστεί, διατηρεί σε μεγάλο βαθμό τα στοιχεία
της φυσικότητάς του.

Σήμερα τα ποτάμια της πόλης ακολουθούν τη μοίρα του
αρχαίου Ηριδανού, που είναι το μοναδικό ποτάμι που δεν
χρειάστηκε να μπαζωθεί από τους σύγχρονους, αφού εξα-

φανίστηκε από τους προηγούμενους, και πλέον χρειάζεται η
αρχαιολογική σκαπάνη για να αποκαλυφθούν τμήματά του.

Με φονικό παρελθόν
Τα πιο επικίνδυνα σημεία της Αθήνας αυτήν τη στιγμή εί-

ναι ο Κηφισός στα σημεία όπου έχει γίνει ο εγκιβωτισμός
του και έχουμε αναπτύξει διεξοδικά σε δύο δημοσιεύματα
για την κατάσταση που βρίσκεται, αλλά το πρόβλημα δεν
είναι μόνο μέσα στον Κηφισό. Το πρόβλημα είναι από το
τεράστιο δίκτυο παραποτάμων και ρεμάτων που εκβάλ-
λουν μέσα στο κύριο σώμα του ποταμού και απειλούν τις
περιοχές που διατρέχουν.

Επίσης, επικίνδυνο θεωρείται και το ρέμα του Ποδονί-
φτη, με πολύ κακό προηγούμενο, αφού στο «ενεργητικό»
του έχει 17 πνιγμούς και πολλές καταστροφές.

Τρίτο και καθόλου ακίνδυνο είναι το ρέμα του Χαλαν-
δρίου, γνωστό και ως Ρεματιά στους κατοίκους της πε-
ριοχής - είναι μπαζωμένο σε μεγάλο βαθμό. Μάλιστα, το
2013 είχε μετατρέψει το Χαλάνδρι σε ποτάμι αφήνοντας
πίσω του μία νεκρή γυναίκα. Τα ρέματα σε Μάνδρα, Χα-
λάνδρι, Μαρούσι και Μενίδι έγιναν οικόπεδα, με αποτέ-
λεσμα να κλείσουν οι υδάτινοι διάδρομοι και οι κάτοικοι
της Αττικής να ζουν υπό τον φόβο των χειμάρρων με την
πρώτη σταγόνα βροχής.

Τα πιο επικίνδυνα σημεία της Αθήνας για πλημμύρες σήμερα είναι ο Κηφισός, 
ο Ποδονίφτης και η Ρεματιά Χαλανδρίου 

Η φονική πλημμύρα στον Περισσό από το φουσκωμένο ρέμα του Πο-
δονίφτη το 1994 άφησε πίσω της 17 νεκρούς

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου στέλνει ξανά στο
εδώλιο όλους τους κατηγορούμενους για τις φονικές
πλημμύρες στη Μάνδρα, περιλαμβάνοντας και πάλι
στο κατηγορητήριο και την ανθρωποκτονία κατά συρ-
ροή από αμέλεια.

Ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Nίκος Σοφου-
λάκης άσκησε αναίρεση κατά του συνόλου της απόφα-
σης του Τριμελούς Εφετείου Πλημμελημάτων και για
τους επτά κατηγορούμενους που κάθισαν στο εδώλιο
του δευτεροβάθμιου δικαστηρίου, εκτιμώντας ότι στο σκε-
πτικό της δεν έχουν ληφθεί υπ’ όψιν πολύ σημαντικές κατα-
θέσεις που θεμελιώνουν το αδίκημα της ανθρωποκτονίας
από αμέλεια.

Το δικαστήριο είχε απαλλάξει από όλες τις κατηγορίες 4
κατηγορούμενους και είχε καταδικάσει 3 μόνο για το αδίκη-
μα της πρόκλησης πλημμύρας και όχι για τις ανθρωποκτο-
νίες και τις σωματικές βλάβες.

Σύμφωνα με τον αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου: «Το δι-

καστήριο αναφορικά με την εκφερομένη κρίση του
περί μη ύπαρξης αιτιώδους συνδέσμου μεταξύ της
πλημμελούς συμπεριφοράς των κατηγορουμένων
και του αποτελέσματος των θανάτων δεν έλαβε υπό-
ψη: Την κρίσιμη κατάθεση του μάρτυρα ειδικών
γνώσεων και επιστημονικού συνεργάτη της ΕΜΥ, ο

οποίος κατέθεσε τα αντίθετα των ανωτέρω παραδο-
χών και δη ότι οποιοδήποτε εμπόδιο μπορεί να δημι-
ουργήσει εκτροπή και κατά συνέπεια μπορεί να οδη-

γήσει σε πλημμυρικό φαινόμενο, κατάθεση που δείχνει ότι
σαφώς υπάρχει αιτιώδης συνάφεια μεταξύ των παραλείψεων
των κατηγορουμένων και του επελθόντος αποτελέσματος και
άρα ανακύπτει η ποινική τους ευθύνη».

Ο Νίκος Σοφουλάκης επισημαίνει και μια ακόμα σημαντική
κατάθεση της προϊσταμένης του Σώματος Επιθεωρητών Νοτί-
ου Ελλάδος του υπουργείου Περιβάλλοντος «η οποία απε-
φάνθη ότι η σημειακή διασπορά των υδάτων μπορεί να οδη-
γήσει σε θάνατο και συνεπώς συνδέεται άμεσα με την ύπαρξη

αυθαιρέτων κατασκευών». Ο εισαγγελέας στην αίτηση αναί-
ρεσης καταλήγει ότι η επίμαχη κατάθεση δεν αξιολογήθηκε
από το δικαστήριο και ως συνέπεια η απόφασή του οδηγήθη-
κε «αναιτιολόγητα και όχι εμπεριστατωμένα σε απαλλακτική
κρίση».

Την οριστική απόφαση θα λάβει ο Άρειος Πάγος.

Αντεισαγγελέας Αρείου Πάγου ζητά να κάτσουν ξανά στο σκαμνί
οι επτά κατηγορούμενοι για τις φονικές πλημμύρες της Μάνδρας

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Ξ
εκάθαρο μήνυμα μηδενικής ανοχής
σε όσους υπονομεύουν τη δημόσια
υγεία έστειλε ο περιφερειάρχης Αττι-

κής Νίκος Χαρδαλιάς μετά το πρωτοφανές
περιστατικό υπονόμευσης της δημόσιας

υγείας με το οποίο ήρθαν αν-
τιμέτωπες οι αρμόδιες υπη-
ρεσίες της Περιφέρειας Αττι-
κής, καθώς προχώρησαν
στην κατάσχεση περισσότε-
ρων από 20 τόνους ακατάλ-
ληλων ζωικών υπολειμμά-
των στο λιμάνι του Πειραιά.

Ειδικότερα, οι λιμενικές
αρχές ειδοποίησαν τη Διεύ-

θυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρι-
κής ΠΕ Πειραιά για την ύπαρξη ενός οχήμα-
τος για μεταφορά κρεάτων στην Πύλη Ε2, το
οποίο είχε αφεθεί στο σημείο από τις 19 Δε-
κεμβρίου, χωρίς τράκτορα και με το ψυκτικό
του μηχάνημα εκτός λειτουργίας.

Όπως ανακοινώθηκε, οι κτηνίατροι της πε-
ριφέρειας, που μετέβησαν άμεσα για αυτο-
ψία, διαπίστωσαν την ύπαρξη φορτίου με
20.370 κιλά ζωικών υποπροϊόντων (13.784
κιλά χοιρινά υπολείμματα και 6.559 κιλά δέρ-
ματα χοίρων), ενώ από το εσωτερικό του οχή-
ματος εξερχόταν αιματηρό υγρό, προκαλών-
τας έντονη δυσοσμία και μόλυνση του περι-
βάλλοντος χώρου.

Χωρίς χρονοτριβή και εφαρμόζοντας την
πάγια εντολή του περιφερειάρχη Αττικής Νί-
κου Χαρδαλιά για την πιστή τήρηση των αυ-
στηρών πρωτοκόλλων σε θέματα διαφύλα-
ξης της δημόσιας υγείας, τα στελέχη της πε-
ριφέρειας σε συνεργασία με τα εξουσιοδοτη-
μένα συνεργεία του ΟΛΠ προχώρησαν στην

απομόνωση της περιοχής, καθώς και σε όλες
τις απαραίτητες ενέργειες για τη συλλογή των
υγρών, τη σφράγιση του οχήματος και την
απολύμανση του περιβάλλοντος χώρου.

Εντολή κατάσχεσης και 
αποτέφρωσης του φορτίου

Βάσει του πορίσματος της αυτοψίας, το
φορτίο κρίθηκε ως υψηλού κινδύνου, λόγω

της κατάστασής του, που προέκυψε από την
παρατεταμένη απόψυξη. Επίσης διαπιστώ-
θηκε πλήρης απουσία συμμόρφωσης με την
κτηνιατρική νομοθεσία, καθώς δεν υπήρχε
εγκεκριμένη άδεια μεταφοράς ζωικών υπο-
προϊόντων, ενώ τα συνοδευτικά έγγραφα
ήταν ελλιπή και ασαφή.

Παράλληλα, εκδόθηκε εντολή άμεσης κα-
τάσχεσης και μεταφοράς του φορτίου στον αρ-
χικό αποδέκτη του στη Λάρισα για αποτέφρω-
ση, με δέσμευση από πλευράς του για την πα-
ροχή αποδεικτικών παραστατικών στην υπη-

ρεσία. Τέλος, έχουν κινηθεί οι διαδικα-
σίες για την επιβολή των ανάλογων

διοικητικών κυρώσεων στην επι-
χείρηση με έδρα τα Χανιά στην
οποία ανήκει το εν λόγω όχημα.

«Δεν πρόκειται να επιδείξουμε
καμία ανοχή σε όσους υπονο-

μεύουν τη δημόσια υγεία, είτε από
σκοπιμότητα, είτε από ανευθυνότητα»,

ανέφερε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης
Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς και πρόσθεσε: «Η
ασφάλεια των τροφίμων και η πιστή τήρηση
των υγειονομικών κανόνων αποτελούν για
εμάς την απόλυτη προτεραιότητα. Οι υπηρε-
σίες μας βρίσκονται νυχθημερόν στο πεδίο
και διεξάγουν αυστηρούς ελέγχους, προκει-
μένου να διασφαλίσουν ότι τέτοια απαράδε-
κτα φαινόμενα θα αντιμετωπίζονται άμεσα
και αποτελεσματικά».

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

«Καμία ανοχή 
στους υπονομευτές

της δημόσιας υγείας»
του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η Περιφέρεια Αττικής κατάσχεσε
στο λιμάνι του Πειραιά 
περισσότερους από 20 τόνους 
ακατάλληλων 
ζωικών υπολειμμάτων
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Αναβαθμίζει τη διαχείριση
απορριμμάτων ο Δήμος
Διονύσου

Σε γενική αναβάθμιση του συστήματος
διαχείρισης απορριμμάτων προχωρά ο
Δήμος Διονύσου με απώτερο στόχο μια
νέα εποχή στον τομέα της καθαριότητας.
Συγκεκριμένα, έθεσε σε λειτουργία 19
νέους υπόγειους κάδους συλλογής
απορριμμάτων, οι οποίοι βρίσκονταν για
χρόνια σε αδράνεια, σημειώνοντας πα-
ράλληλα ότι «ευελπιστούμε η τοπική κοι-
νωνία να αγκαλιάσει αυτήν την προσπά-
θεια, φροντίζοντας τον δημόσιο εξοπλι-
σμό και υιοθετώντας πρακτικές που ενι-
σχύουν τη βιωσιμότητα και την περιβαλ-
λοντική ευαισθησία».

Οι νέοι κάδοι έχουν τοποθετηθεί σε
κομβικά σημεία των δημοτικών κοινοτή-
των και συμπληρώνουν το υφιστάμενο
δίκτυο, ανεβάζοντας τον συνολικό αριθ-
μό των υπόγειων συστημάτων σε 38.

Σεισμογράφο εγκατέστησε 
ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής

Συσκευή καταγραφής σεισμικών δο-
νήσεων (σεισμογράφο), προκειμένου να
αποτυπώνεται η πλήρης σεισμική δρα-
στηριότητα της περιοχής, ακόμα και οι
μικροδονήσεις που δεν γίνονται αντιλη-
πτές από τον άνθρωπο, εγκατέστησε στο
κέντρο της πόλης ο Δήμος Ηρακλείου
Αττικής, σε συνεργασία με το Γεωδυνα-
μικό Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών. Ήδη το Γεωδυναμικό Ιν-
στιτούτο έχει εγκαταστήσει παρόμοιους
σεισμογράφους σε αρκετά σημεία της
Αττικής.  «Το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο
έχει εξαίρετους επιστήμονες, στις έρευ-
νες των οποίων είναι χαρά μας να συμ-
μετέχουμε. Τα αποτελέσματα των μελε-
τών τους μας καθοδηγούν για το τι πρέ-
πει να κάνουμε για να θωρακίσουμε
ακόμα περισσότερο την πόλη και τους
κατοίκους της», δήλωσε ο δήμαρχος Νί-
κος Μπάμπαλος.

ΕΣΠΑ: Χαμηλή απορρόφηση κονδυλίων από τους ΟΤΑ
Μόλις 4% της συνολικής δημόσιας δαπάνης του

ΕΣΠΑ ήταν η απορρόφηση περιόδου 2021-2027,
μέχρι και το 2024 -περίπου 932,9 εκατομμύρια ευ-
ρώ-, χαμηλότερη σε σύγκριση με την προηγούμε-
νη προγραμματική περίοδο (2014-2020), όταν η
συμμετοχή των δήμων έφτασε το 12,5%, σύμφωνα
με στοιχεία που παρουσιάζει μελέτη του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ). Οι
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι ΟΤΑ στην απορρόφηση κονδυλίων οφείλεται στη
γραφειοκρατία, την έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού και τις περιορισμένες διοι-
κητικές ικανότητες. Παράλληλα, η χρηματοδότηση μέσω των τομεακών προγραμμάτων
παραμένει περιορισμένη, με μόλις το 0,9% της συνολικής δημόσιας δαπάνης να κατευ-
θύνεται σε δράσεις με δικαιούχους τους δήμους. Παρά τις δυσκολίες, περιφέρειες
όπως η Ανατολική Μακεδονία και Θράκη (19% ένταξη έργων), η Δυτική Ελλάδα (16%) και
το Νότιο Αιγαίο (15,9%) παρουσιάζουν υψηλά ποσοστά συμμετοχής.

Μ
αθαίνουμε ότι στον
Δήμο Σπετσών
υπάρχει σοβαρός

κίνδυνος το Συμβούλιο Νεω-
τέρων Μνημείων, που συνε-
δριάζει σήμερα, να διακόψει
τις εργασίες του ηλεκτροφω-
τισμού της περιφερειακής
οδού των Σπετσών. Και μιλά-
με για ένα έργο υψηλής ση-
μασίας για την οδική ασφά-
λεια που έρχεται να αντιμε-
τωπίσει τις δυσκολίες της νυ-
χτερινής οδήγησης, όπως το
περιορισμένο βάθος ορατό-
τητας, η ανικανότητα διάκρι-
σης του περιβάλλοντος χώρου κ.ά., σε ένα οδικό δίκτυο με πολλές κατασκευαστικές παθογένειες,
σε συνδυασμό με τις έντονες δυσχέρειες του εδαφικού ανάγλυφου σε όλο το μήκος του. Στη σημε-
ρινή συνεδρίαση του Κεντρικού Συμβουλίου ποια μέλη του συμβουλίου θα αναλάβουν με την αρ-
νητική ψήφο τους τις επιπτώσεις στην οδική ασφάλεια; Το έργο έχει μελετηθεί και δημοπρατηθεί
από τον Δήμο Σπετσών και χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης, στο οποίο εν-
τάχθηκε έχοντας ως σκοπό τη μείωση του αριθμού των τροχαίων ατυχημάτων. Όμως, παρά την εκ
των άνω καταφανή ωφελιμότητα του έργου και ενώ βρίσκεται σε φάση προχωρημένης υλοποί-
ησης, τώρα τίθεται ζήτημα να μπλοκαριστεί. Πώς άραγε μπορεί να στοιχειοθετηθεί μια ψήφος δια-
κοπής των εργασιών; Ποιος θα αναλάβει τέτοια ευθύνη;

Δήμος Σπετσών: Ο Δήμος Αθηναίων 
πρώτος και μοναδικός 
στη χώρα στο OGP Local

Στην παγκόσμια σύμπραξη για την Ανοιχτή
Διακυβέρνηση (Open Government Partnership
- OGP) συμμετέχει ο Δήμος Αθηναίων. Η σύμ-
πραξη αποσκοπεί στην προώθηση της διαφάνει-
ας, της λογοδοσίας και της συμμετοχής των πο-
λιτών σε τοπικό επίπεδο. Ιδρύθηκε για να ενι-
σχύσει τις δυνατότητες των τοπικών κυβερνήσε-
ων να αναπτύξουν και να εφαρμόσουν καινοτό-
μες πρακτικές διακυβέρνησης, στις αρχές της
ανοιχτής διακυβέρνησης. Ο Δήμος Αθηναίων εί-
ναι ο πρώτος (και μοναδικός) δήμος της Ελλάδας
που εισχώρησε ως νέο μέλος στο OGP Local.

Η Σύμπραξη για την Ανοιχτή Διακυβέρνηση
περιλαμβάνει 75 χώρες και 150 τοπικές κυβερ-
νήσεις -που εκπροσωπούν περισσότερους από
δύο δισεκατομμύρια ανθρώπους- και χιλιάδες
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών.

Τον πρώην ΠτΔ Προκόπη
Παυλόπουλο βράβευσε 
ο δήμαρχος Αχαρνών

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα πραγματοποιήθηκε

η εκδήλωση «Τιμητικές Διακρίσεις 2024» των
Εθελοντών Αχαρνών-Θρακομακεδόνων, στο

φιλόξενο Αρχελάου Θέατρο. Κορυφαία στιγμή

της εκδήλωσης στάθηκε η βράβευση του
πρώην Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας

Προκόπη Παυλόπουλου από τον δήμαρχο
Αχαρνών Σπύρο Βρεττό. 

O δήμαρχος εξήρε το ήθος, την προσφορά
και την αφοσίωση του Προκόπη Παυλόπουλου
«στις αξίες της κοινωνικής συνοχής και ενότη-
τας που υπηρέτησε με συνέπεια καθ’ όλη τη
διάρκεια του πολιτικού του βίου».

Ομόφωνα το ΔΣ Καλλιθέας κατά 
της απόφασης για το τέλος ταφής
Ομόφωνα αποφάσισε «την άσκηση προσφυγής στον
Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης για ανα-
στολή εκτέλεσης της υπ. αρ. 01/09.01.2025 απόφασης
της ΕΕ του ΕΔΣΝΑ για τις συνολικές αποδόσεις (εισφο-
ρές και τέλος ταφής) του 2025» το Δημοτικό Συμβούλιο
Καλλιθέας. Επιπλέον, τάσσονται υπέρ της «άσκησης
κάθε ενδίκου μέσου κατά της ανωτέρω απόφασης».
Όλες οι παρατάξεις τόνισαν ότι η υπέρογκη αύξηση του
τέλους ταφής οδηγεί τους δήμους της Αττικής σε οικο-
νομικό αδιέξοδο και ότι αδυνατούν να σηκώσουν το τε-
ράστιο αυτό κόστος.

Ενισχύσεις de minimis 11,165 εκατ. σε αγρότες 
ΠΕ Αττικής και Λάρισας

Εγκρίθηκαν οι καταβολές ενισχύσεων ήσσονος σημασίας
(de minimis), συνολικού ύψους 11,165 εκατ. ευρώ, για την
αποκατάσταση του εισοδήματος παραγωγών νωπών σύκων,
φιστικιών, μήλων και καστάνων που επλήγησαν από ακραία
καιρικά φαινόμενα και φυσικές καταστροφές κατά το 2024.

Οι ενισχύσεις αυτές έρχονται να καλύψουν μέρος των
απωλειών που υπέστησαν οι παραγωγοί στις περιοχές της ΠΕ

Ανατολικής Αττικής και της ΠΕ Λάρισας, όπου οι καλλιέργειες επλήγησαν από τη θεομηνία
«Daniel», ασθένειες και ακραία καιρικά φαινόμενα. Αναλυτικά οι ενισχύσεις: Παραγωγοί σύκων
και φιστικιών (ΠΕ Ανατολικής Αττικής): Ενίσχυση με συνολικό ποσό 2,425 εκατ. ευρώ. Παραγωγοί
μήλων (ΠΕ Λάρισας): Ενίσχυση με συνολικό ποσό 3,84 εκατ. ευρώ. Παραγωγοί καστάνων (ΠΕ Λά-
ρισας): Ενίσχυση με συνολικό ποσό 4,9 εκατ. ευρώ.

«Με την καταβολή των ενισχύσεων επιβεβαιώνεται η δέσμευση της κυβέρνησης και του
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να στηρίξει τους ανθρώπους του πρωτογενούς
τομέα, οι οποίοι έρχονται αντιμέτωποι με τις συνέπειες της κλιματικής κρίσης», επισημαίνει το
ΥΠΑΑΤ.

Ποια μέλη του Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων 
θα διακόψουν το έργο του ηλεκτροφωτισμού;



Π
ραγματικό success story παγκό-
σμιου μεγέθους αποτελεί το πρό-
γραμμα δανεισμού της Ελλάδας,

μέσω δεκαετών ομολόγων, καθώς έχει
χαμηλότερο επιτόκιο από πέντε χώρες
που ανήκουν στις επτά πλουσιότερες του
πλανήτη! 

Με βάση τα χθεσινά στοιχεία της πορεί-
ας των επιτοκίων των δεκαετών ομολό-
γων στη δευτερογενή αγορά, η Ελλάδα

δανείζεται με επιτόκιο 3,37%, όταν
την ίδια στιγμή η Μεγάλη Βρετανία
δανείζεται με 4,71%, οι ΗΠΑ με
4,51%, η Ιταλία με 3,60%, ο Καναδάς
με 3,45% και η Γαλλία με 3,38%! Έτσι,
οι μοναδικές χώρες που δανείζον-
ται φθηνότερα από την Ελλάδα είναι
η Ιαπωνία με 1,26% και η Γερμανία
με 2,53%! Το γεγονός ότι το ελληνικό

χρέος είναι διαπραγματεύσιμο στις διε-
θνείς αγορές σε ποσοστό μόλις 15%, έναν-
τι 100% των υπόλοιπων χωρών, δεν αλλοι-
ώνει τη… λάμψη που εκπέμπουν οι ελλη-
νικοί τίτλοι στην παρούσα συγκυρία. Το
ντελίριο προσφορών άνω των 40 δισ. ευ-
ρώ κατά την προχθεσινή δημοπρασία δε-
καετών ομολόγων, και μάλιστα σε περίο-
δο έντονης αστάθειας και αβεβαιότητας,
αποδεικνύει την εμπιστοσύνη των αγο-
ρών όχι μόνο με βάση την επίτευξη των
δημοσιονομικών στόχων της κυβέρνη-
σης, αλλά και την πολιτική σταθερότητα.

Εμπιστοσύνη στην οικονομία μας
Όπως προκύπτει από τα προαναφερό-

μενα στοιχεία για τις χώρες του G-7, οι
ΗΠΑ, η Μεγάλη Βρετανία, ο Καναδάς και η
Γαλλία παρουσιάζουν αυξημένη «ευαι-
σθησία», κυρίως λόγω πολιτικών εξελίξε-
ων. Ειδικά στις ΗΠΑ υπάρχει καχυποψία
σε σχέση με την υλοποίηση των υποσχέ-
σεων του νέου προέδρου Ντόναλντ Τραμπ,
ο οποίος αναλαμβάνει τα καθήκοντά του
σε μερικά 24ωρα, στη Βρετανία η κυβέρ-

νηση Στάρμερ βρίσκεται στο στόχαστρο
των ΗΠΑ, ενώ σε Καναδά και Γαλλία
υπάρχει πολιτική αστάθεια ή αβεβαιότητα.

Σύμφωνα με δηλώσεις του υπουργού
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, «οι
όροι δανεισμού της Ελλάδας στην προχ-
θεσινή δημοπρασία επιβεβαιώνουν την
εμπιστοσύνη στην οικονομία μας παρά τη
διεθνή αστάθεια». Μάλιστα, όπως προ-
σθέτει ο υπουργός, «η έκδοση έλαβε χώ-
ρα ταυτόχρονα με εκδόσεις άλλων μεγά-

λων εκδοτών χρέους, εν μέσω μεγάλης
αστάθειας στις διεθνείς αγορές, επιτυγ-
χάνοντας ρεκόρ συμμετοχής επενδυτών,
με βιβλίο προσφορών που ξεπέρασε τα
40 δισ. εκατ. ευρώ, το μεγαλύτερο στην
ιστορία του Ελληνικού Δημοσίου». Σημει-
ώνει, δε, ότι το spread των ελληνικών
ομολόγων όχι μόνο δεν αυξήθηκε, όπως
θα ήταν αναμενόμενο λόγω της προσφο-
ράς νέων τίτλων, αλλά αντιθέτως μειώθη-
κε έναντι αυτών των λοιπών χωρών της

ευρωζώνης. Η μεγάλη ζήτηση και η υψη-
λή ποιότητα των επενδυτών που συμμε-
τείχαν οδήγησαν το περιθώριο του νέου
10ετούς ομολόγου έναντι του αντίστοιχου
γερμανικού στις 99,1 μονάδες βάσης, δη-
λαδή 20,2 μονάδες βάσης χαμηλότερα σε
σχέση με το αντίστοιχο περσινό που ήταν
119,3 μονάδες. Με αφορμή τις εξελίξεις
αυτές, ο κ. Χατζηδάκης απένειμε τα εύση-
μα στη διοίκηση του Οργανισμού Διαχεί-
ρισης Δημοσίου Χρέους για τους πολύ
επιτυχείς χειρισμούς του.  
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Το success story του Οργανισμού Διαχείρισης Δημόσιου 
Χρέους κόντρα στη διεθνή αστάθεια και τα εύσημα Χατζηδάκη

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Η προσδοκία για σημαντικά μειωμένη τιμή του ελαιόλα-
δου τους επόμενους μήνες διαμορφώνει θετικό περιβάλ-
λον για την περαιτέρω μείωση του τιμάριθμου των τροφί-
μων-ποτών, ο οποίος μετά από τρία χρόνια ανόδου τέθηκε
σε αρνητική τροχιά.

Τα στοιχεία του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Βιομηχανιών
Τροφίμων επιβεβαιώνουν τα στοιχεία της Ελληνικής Στα-
τιστικής Αρχής για τις τιμές του περασμένου Δεκεμβρίου,
αλλά και συνολικά σε ετήσια βάση για την προηγούμενη
χρονιά. Η μείωση κατά 0,3% στην ομάδα διατροφή και μη
αλκοολούχα ποτά που κατέγραψε η ΕΛΣΤΑΤ, σε σχέση με
τον Δεκέμβριο του 2023, σύμφωνα με τον ΣΕΒΤ «αποδει-
κνύει ότι η δέσμευση και η συντονισμένη προσπάθεια της
βιομηχανίας τροφίμων και ποτών και του λιανεμπορίου
έχει αποδώσει καρπούς στο μέγιστο».

Τα θετικά αποτελέσματα σηματοδοτούν την είσοδο σε
μια περίοδο σταδιακής εξομάλυνσης των τιμών -όπως άλ-
λωστε φάνηκε και από τα στοιχεία του ΙΟΒΕ τον Νοέμβριο
του 2024 για τις τιμές επώνυμων τυποποιημένων τρόφι-

μων, ενώ η μείωση αυτή δεν λαμβάνει υπ’ όψιν την αντί-
στοιχη της τιμής του ελαιόλαδου κατά 1,4%. Σύμφωνα με
τις εκτιμήσεις του ΣΕΒΤ, η πτωτική τάση στην πορεία των
τιμών του ελαιόλαδου θα συνεχιστεί καθ’ όλη τη διάρκεια
του έτους, ενώ ο σύνδεσμος παρακολουθεί στενά τις εξε-
λίξεις και στηρίζει ενεργά την ελληνική οικονομία και κοι-
νωνία με υπευθυνότητα και συνέπεια, έχοντας ως κύρια
προτεραιότητα τον καταναλωτή. 

Την ίδια στιγμή, τόσο το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης όσο και η βιομηχανία ανησυχούν από τις υψηλές τι-
μές του φυσικού αερίου, καθώς αυτές συμπαρασύρουν και
τα τιμολόγια του ηλεκτρικού ρεύματος. Τέλος, αξίζει να ση-
μειωθεί ότι λόγω της σημαντικής ανόδου των τιμών κυρίως
στον τομέα των υπηρεσιών και των εισιτηρίων, ο πληθωρι-
σμός το 2024 έκλεισε σε μέσα επίπεδα στο 2,7%.

Αρνητικός τιμάριθμος τροφίμων, βάζει… πλάτη το ελαιόλαδο! 

Δανειζόμαστε φθηνότερα
από 5 χώρες του G-7!
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Χ
αμηλότοκα δάνεια συνολικού
ύψους 80 εκατομμυρίων ευρώ
θα μπορούν να λαμβάνουν από

τις 27 Ιανουαρίου μικρές επιχειρήσεις
με έως 10 άτομα προσωπικό, μέσα από
το νέο Ταμείο Μικροπιστώσεων, το
οποίο χρηματοδοτείται από το Ευρω-
παϊκό Κοινωνικό Ταμείο και από το
Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα»

2021-2027. Οι ενισχύσεις θα πε-
ράσουν μέσα από την επιχειρη-
σιακή συμφωνία που έχει ήδη
υπογραφεί με την Ελληνική Ανα-
πτυξιακή Τράπεζα (HDB), η οποία
αναλαμβάνει τη δημιουργία και τη
διαχείριση του νέου χρηματοδοτι-
κού εργαλείου, στο πλαίσιο του
Ταμείου Χαρτοφυλακίου «Ταμείο

Επιχειρηματικότητας ΙΙΙ», το λεγόμενο
και ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ.

Μέσα από τη στήριξη του Ταμείου
Μικροπιστώσεων αναμένεται να ενι-
σχυθούν 3.300 επιχειρήσεις, εκ των
οποίων 1.000 επιχειρήσεις θα πρέπει
αναγκαστικά να στηρίζουν τη γυναικεία
επιχειρηματικότητα. Το Ταμείο Μικρο-
πιστώσεων θα δίνει τη δυνατότητα πρό-
σβασης σε χρηματοδότηση σε επιχει-
ρήσεις που αυτή τη στιγμή βρίσκονται
εκ των πραγμάτων αποκλεισμένες από
δανειοδότηση των παραδοσιακών τρα-
πεζών, καθώς αδυνατούν να καλύψουν
τις απαραίτητες εγγυήσεις. Τα συγκε-
κριμένα δάνεια αναμένεται να δώσουν
πρακτικές λύσεις σε νέους επιχειρη-
ματίες, οι οποίοι χωρίς κάποιο προ-
ηγούμενο ιστορικό είναι αδύνατον να
πείσουν μια τράπεζα να τους εμπιστευ-

τεί και να χρηματοδοτήσει τη δημιουρ-
γία μιας μικρής επιχείρησης (πχ, καφέ
ή κατάστημα) ή για έναν ελεύθερο
επαγγελματία που μπορεί να χρειάζε-
ται εξοπλισμό για τη λειτουργία της
δουλειάς του. 

Πώς θα γίνεται η ενίσχυση
Τα Ιδρύματα Μικροχρηματοδοτήσε-

ων θα χορηγούν δάνεια κεφαλαίου κί-
νησης και δάνεια για την υλοποίηση
επενδυτικών σχεδίων, τα οποία θα ξε-
κινούν από τις 3.000 ευρώ και θα φτά-
νουν έως και τις 25.000 ευρώ. Η διάρ-
κειά τους θα είναι από 12 μήνες έως και
96 μήνες, δηλαδή, οκτώ χρόνια. Προς
διευκόλυνση της αρχικής εξέλιξης της
επένδυσης και προκειμένου να γίνει
αυτή παραγωγική, θα δίνεται και περίο-
δος χάριτος ως 6 μήνες, ενώ για τη χο-

ρήγηση των δανείων δεν θα λαμβάνον-
ται εμπράγματες εξασφαλίσεις. Το Τα-
μείο θα παρέχει άτοκη χρηματοδότηση
σε ποσοστό 60% για τη γενική επιχειρη-
ματικότητα ή 75% για τη γυναικεία επι-
χειρηματικότητα, ενώ το υπόλοιπο 40%
ή 25% αντίστοιχα θα παρέχεται από τα
Ιδρύματα Μικροχρηματοδοτήσεων.

Ποιοι θα δίνουν τα μικροδάνεια
Σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις

που έχει ήδη υπογράψει ο υπουργός
αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, τα
μικροδάνεια θα διατίθενται από εξειδι-
κευμένες επιχειρήσεις, οι οποίες
έχουν ήδη αδειοδοτηθεί και αυτή τη
στιγμή είναι τρεις. 
1. AFI Microfinance: Πρόκειται για μια

εταιρεία που ιδρύθηκε το 2014 και

λειτουργεί ως ίδρυμα μικροπιστώσε-
ων. Εκτός από μικροδάνεια παρέχει
και υποστήριξη στους δανειολήπτες,
μέσα από συμβουλές και εκπαίδευ-
ση για την καλύτερη και ορθότερη
διαχείριση της επιχείρησής τους.

2. ΤΜΕΔΕ Microfinance: Πρόκειται για
μια θυγατρική του ΤΜΕΔΕ η οποία εί-
χε ιδρυθεί προκειμένου να στηρίξει
τις επιχειρηματικές εκκινήσεις των
μελών του συγκεκριμένου ταμείου,
πλέον όμως διευρύνει την παροχή
των υπηρεσιών της και σε άλλους
επαγγελματικούς κλάδους.

3. Microsmart: Είναι εταιρεία που επι-
κεντρώνεται στη στήριξη μικρών επι-
χειρήσεων της Βορείου Ελλάδος, κα-
θώς έχει έδρα τη Θεσσαλονίκη.

Την ίδια στιγμή και οι συστημικές
τράπεζες προσπαθούν να έχουν ενερ-
γή λειτουργία στην παροχή μικροπι-
στώσεων, με τη Eurobank να έχει επεν-
δύσει στην πρώτη από τις τρεις επιχει-
ρήσεις που αναφέραμε, την AFI Micro-
finance, καθώς κατέχει το 19,9% των
μετοχών της. Έτσι η συγκεκριμένη τρά-
πεζα έχει χορηγήσει πάνω από 650 μι-
κροδάνεια συνολικού ύψους 7 εκατομ-
μυρίων ευρώ. Παράλληλα οι τράπεζες
Πειραιώς και Εθνική δίνουν μικρά δά-
νεια με έως ελαφρά μεγαλύτερα ποσά,
δηλαδή έως 50.000 ευρώ και χρόνο
αποπληρωμής που φτάνει τα 10 έτη. Και
αυτών των ειδών τα δάνεια δίνονται
χωρίς πρόσθετες εγγυήσεις, καθώς
περνούν κατά 80% μέσα από το Ευρω-
παϊκό Ταμείο Εγγυοδοσίας InvestEU -
Microfinance.Ο
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Ποιες οι εταιρείες που στηρίζουν έμπρακτα τη μικρή 
επιχειρηματικότητα και ποιες οι προϋποθέσεις για να πάρετε 

ένα δάνειο στα πρώτα σας επιχειρηματικά βήματα

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Πώς θα πάρετε 
μικροδάνειο 

έως 25.000 ευρώ
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Σ
ε περιοχή υψηλών τιμών έχουν
περιέλθει οι τιμές χονδρεμπορι-
κής ηλεκτρικής ενέργειας, με τη

χώρα μας την Τετάρτη να συγκαταλέγεται
ανάμεσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης όπου η τιμή διαμορφώθηκε πά-
νω από τα 200 ευρώ η μεγαβατώρα.

Συγκεκριμένα, η τιμή της μεγαβατώ-
ρας έκλεισε στα 205,78 ευρώ, με την κα-
τώτερη στα 108,67 ευρώ/MWh και την
ανώτερη στα 452,13 ευρώ/MWh. Πρόκει-
ται για μια αύξηση της τάξεως του 46,8%
σε σχέση με την τιμή των 140,18
ευρώ/MWh που ήταν την Τρίτη. Αναφορι-
κά με το ενεργειακό μείγμα της ηλεκτρο-
παραγωγής, αθροιστικά, φυσικό αέριο

και λιγνίτης αντιστοιχούν σχεδόν
στο 60% της παραγωγής. Στο 48,12%
το φυσικό αέριο και στο 10,78% η
συμμετοχή του λιγνίτη. Η συνει-
σφορά των Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας διαμορφώνεται στο 27%.

Βουλγαρία και Ρουμανία, δύο
χώρες που έχουν ταχθεί με την Ελ-
λάδα στη μάχη για τη δημιουργία
μηχανισμού αντιμετώπισης ενερ-

γειακών ανωμαλιών, αποτέλεσαν το τα-
βάνι της ακρίβειας, με την τιμή τους να
διαμορφώνεται στα 241,89 ευρώ/MWh.

Παράλληλα, το φαινόμενο
«Dunkelflaute», ο συνδυασμός δηλαδή
της παρατεταμένης συννεφιάς και άπνοι-
ας, που απλώνεται ξανά πάνω από την
Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη, «κοκκινί-
ζει» ξανά τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια
ενέργειας, αφού οδηγεί σε μείωση της
παραγωγής από αιολικά και φωτοβολταϊ-
κά και σε μεγάλη αύξηση παραγωγής
ακριβών μονάδων φυσικού αερίου. Έτσι,
τις χώρες που κράτησαν τα σκήπτρα με
τις υψηλές τιμές συμπληρώνουν η Γερ-
μανία (€222,18), η Δανία (€203,51), η

Σλοβακία (€228,8), η Αυστρία (€216,76),
η Ουγγαρία (€225,17), η Κροατία
(€217,42), Τσεχία (€216,65). Στον αντίπο-
δα, στις σκανδιναβικές χώρες (πλην της
Δανίας), η μέση τιμή στη Φινλανδία δια-
μορφώθηκε στα 43,44 ευρώ/MWh, στη
Νορβηγία στα 48,34 ευρώ/MWh και στη
Σουηδία στα 61,26 ευρώ/MWh.

Ελληνική πρόταση τριών
πυλώνων για την ενέργεια

Στις νέες στρεβλώσεις που παρατη-
ρούνται στην ευρωπαϊκή ενεργειακή
αγορά, η Ελλάδα προσέρχεται με προτά-
σεις προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη,
με νέα επιστολή του προς την Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν την Τρίτη να υπογραμμί-
ζει αρχικά ότι η κατάσταση παραμένει
επισφαλής και σε αυτό το πλαίσιο τονίζει
την ανάγκη μιας διαφορετικής προσέγγι-
σης στους τομείς της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, του φυσικού αερίου και των εκ-
πομπών ρύπων.

Ο πρωθυπουργός επισημαίνει ότι στον
τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας χρει-

αζόμαστε μια νέα ώθηση στην εσωτερική
αγορά. «Δεν μπορούμε να έχουμε μια
χώρα με τριψήφιες τιμές ηλεκτρικής
ενέργειας ενώ την ίδια ώρα μια άλλη χώ-
ρα έχει μηδενικές ή αρνητικές τιμές. Αυ-
τό είναι απαράδεκτο σε πολιτικό επίπεδο
και πολυδάπανο από οικονομικής πλευ-
ράς. Παραβιάζει επίσης τον πιο βασικό
κανόνα της εσωτερικής αγοράς, που εί-
ναι η ελεύθερη διακίνηση των αγαθών»,
αναφέρει χαρακτηριστικά, προτείνοντας
τη συγκρότηση ειδικής ομάδας εργασίας
για την αύξηση των διασυνοριακών ροών,
όπου υπάρχουν σημαντικές διαφορές
στις τιμές, με σκοπό να εξεταστούν όλες
οι λύσεις -τεχνικές, ρυθμιστικές, νέες
επενδύσεις- και η οποία θα υπολογίσει
την αρνητική επίδραση των ανεπαρκών
διασυνδέσεων στην ευημερία, καθιστών-
τας σαφή τα οφέλη της ενσωμάτωσης. 

Μάλιστα, ο κ. Μητσοτάκης πηγαίνει
ένα βήμα πιο πέρα, στην καταγραφή των
πόρων και των τεχνολογιών που μπορεί
να συνεισφέρει κάθε κράτος και στη συ-
νέχεια να υπάρξει επανασχεδιασμός του
δικτύου.

Ο «κανόνας του ενός στόχου»
Σε ό,τι αφορά τον δεύτερο τομέα, το

φυσικό αέριο, ο Έλληνας πρωθυπουρ-
γός σημειώνει την ανάγκη σε δύο βασι-
κά σημεία, στην καλύτερη ρύθμιση των
χρηματιστηριακών αγορών αλλά και
στο να υπάρξει μια νέα προσέγγιση
ώστε να φτάνει φυσικό αέριο στην Ευ-
ρώπη σε ανταγωνιστικές τιμές. «Πρέπει
να δώσουμε στις ευρωπαϊκές εταιρείες
δύναμη να επενδύσουν σε έργα και
υποδομές φυσικού αερίου και να υπο-
γράψουν συμβάσεις που εγγυώνται την
ευρωπαϊκή πρόσβαση σε παγκόσμιες
προμήθειες - με δικλίδες ασφαλείας,
βέβαια, για τη διασφάλιση της κλιματι-
κής ουδετερότητας. Δεν μπορούμε να
επιτύχουμε στην παγκόσμια αγορά φυ-
σικού αερίου με το ένα χέρι δεμένο πί-
σω από την πλάτη μας», αναφέρει ο κ
Μητσοτάκης.

Τέλος, για τις εκπομπές ρύπων ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης αναφέρει ότι «πρέ-
πει να περιορίσουμε το κόστος που
προκύπτει από την υπερρύθμιση των
εκπομπών ρύπων. Θα πρέπει να περά-
σουμε από μια υπερβολικά κανονιστική
προσέγγιση σε κάτι πολύ πιο απλό. Το
ονομάζω “κανόνα του ενός στόχου”. Ας
συμφωνήσουμε σε έναν κεντρικό αριθ-
μό για τη μείωση των εκπομπών και στη
συνέχεια ας αφήσουμε τα κράτη-μέλη
να επιλέξουν τη δική τους πορεία».

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Στα 205,78 ευρώ έκλεισε η τιμή της μεγαβατώρας την Τετάρτη
στην Ελλάδα, 46,8% περισσότερο από την Τρίτη 

που ήταν στα 140,18 ευρώ - Γιατί αυξήθηκε τόσο πολύ 
και πόσο πάει η MWh στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες

Ηλεκτροπληξία προκαλούν
οι υψηλές τιμές ρεύματος
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Επ. Κεφαλαιαγοράς:
Ενέκρινε την είσοδο 
της Alter Ego 
στο Χρηματιστήριο

Την εισαγωγή των μετοχών της Alter
Ego Media του Ευάγγελου Μαρινάκη
στο Χρηματιστήριο Αθηνών ενέκρινε η
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. «Το Διοικη-
τικό Συμβούλιο της Επιτροπής Κεφα-
λαιαγοράς κατά την 1044η/14.1.2025
συνεδρίασή του αποφάσισε την έγκρι-
ση του περιεχομένου του ενημερωτι-
κού δελτίου της εταιρείας Alter Ego
Media ΑΕ για τη δημόσια προσφορά νέ-
ων, άυλων, κοινών, ονομαστικών, με δι-
καίωμα ψήφου μετοχών με καταβολή
μετρητών και κατάργηση του δικαιώ-
ματος προτίμησης των υφιστάμενων
μετόχων και την εισαγωγή προς δια-
πραγμάτευση στη Ρυθμιζόμενη Αγορά
του Χρηματιστηρίου Αθηνών τού συνό-
λου των μετοχών της εταιρείας», ανα-
φέρει η ανακοίνωση. Υπενθυμίζεται ότι
τη Δευτέρα το Χρηματιστήριο Αθηνών
ενέκρινε επίσης την είσοδο της εται-
ρείας στην κύρια αγορά.

Μοτοδυναμική:
Διαπραγματεύσεις 
με την Toyota Ελλάς 
για τη διανομή 
προϊόντων Toyota

Η Μοτοδυναμική ΑΕΕ ανακοίνωσε
ότι εισέρχεται σε διαπραγματεύσεις με
την Toyota Ελλάς ΑΒΕΕ με αντικείμενο
τη συνεργασία για τη διανομή από τον
Όμιλο Μοτοδυναμική προϊόντων Toy-
ota. Η εταιρεία θα προβεί σε νεότερη
ανακοίνωση προς το επενδυτικό κοινό,
εντός των επόμενων δύο μηνών, όπως
σημειώνει η εισηγμένη σε σχετική ανα-
κοίνωση. Ο
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H Τράπεζα Πειραιώς στηρίζει τους πελάτες της -ελεύθερους επαγγελματίες και
ατομικές επιχειρήσεις- εμπλουτίζοντας διαρκώς τις υπηρεσίες που τους προσφέρει
με στόχο την κάλυψη όλων των αναγκών που προκύπτουν από τη δραστηριότητά
τους. Στο πλαίσιο αυτό, είναι η πρώτη στην αγορά που δίνει στους επαγγελματίες, οι
οποίοι είναι εγγεγραμμένοι ή εγγράφονται στην υπηρεσία IRIS payments για επαγ-
γελματική χρήση, τη δυνατότητα να προσθέσουν έναν επιπλέον αριθμό κινητού τη-
λεφώνου για τη λήψη μηνυμάτων ενημέρωσης ολοκλήρωσης των συναλλαγών. Με
αυτό τον τρόπο εξασφαλίζει στους ελεύθερους επαγγελματίες και τις ατομικές επι-
χειρήσεις την αποτελεσματικότερη διαχείριση των εισπράξεών τους.

Πειραιώς: Επιπλέον ένας αριθμός κινητού στο IRIS για επαγγελματίες

Η Intralot ανακοίνωσε ότι η θυ-
γατρική της εταιρεία στις ΗΠΑ
Intralot Inc. υπέγραψε στις
10/1/2025 σύμβαση συμβιβα-
σμού με την περιφέρεια Wash-
ington DC μέσω του γραφείου
του γενικού εισαγγελέα της πε-
ριφέρειας για την επίλυση αστι-
κής φύσεως διαφοράς. Η διαφο-
ρά αφορούσε το συμβόλαιο τυχερών παιχνιδιών του
2019 στην περιφέρεια αυτή και συγκεκριμένα στο πο-

σοστό αναθέσεων επιμέρους ερ-
γασιών σε τοπικές επιχειρήσεις.
Ο συμβιβασμός επήλθε έναντι
καταβολής ποσού $5 εκατ., παρό-
λο που η Intralot Inc. δεν αποδέ-
χεται οποιαδήποτε ευθύνη της
προκειμένου να αποφευχθούν
μακροχρόνια αντιδικία και ση-
μαντικά δικαστικά έξοδα. Με τον

συμβιβασμό που συμφωνήθηκε δεν επηρεάζονται τα
συμβόλαια και οι δραστηριότητες του ομίλου.

Κ
ανονικά συνεχίζεται η λειτουργία του εργο-
στασίου Καραμολέγκος μετά τη φωτιά που ξέ-
σπασε την Τρίτη στις εγκαταστάσεις της Απολ-

λώνιον στο Κορωπί, όπως αναφέρει η Καραμολέγκος
σε νεότερη ανακοίνωσή της. «Η λειτουργία του εργο-
στασίου Καραμολέγκος συνεχίζεται απρόσκοπτα, κα-
θώς εξαρχής δεν υπήρξε κανένα πρόβλημα που να
επηρεάζει την παραγωγική διαδικασία», επισημαίνε-
ται στη νέα ανακοίνωση της εταιρείας.

Υπενθυμίζεται ότι την Τρίτη αργά το απόγευμα εκδη-
λώθηκε πυρκαγιά σοβαρής έκτασης στις εγκαταστά-
σεις logistics της εταιρείας Απολλώνιον στο Κορωπί.
Ενεργοποιήθηκαν άμεσα όλα τα προβλεπόμενα πρωτό-
κολλα ασφαλείας για την έγκαιρη και ασφαλή απομά-

κρυνση του συνόλου του προσωπικού. Η διοίκηση της
εταιρείας έχει ήδη αρχίσει τη διαδικασία καταγραφής
των ζημιών και παράλληλα καταβάλλεται κάθε δυνατή
προσπάθεια η εταιρεία Απολλώνιον να εξασφαλίσει τη
σωστή τροφοδοσία των καταστημάτων της, διασφαλί-
ζοντας στο ακέραιο την εξυπηρέτηση των πελατών της.

«Εκφράζουμε για μια ακόμη φορά την ειλικρινή
μας ευγνωμοσύνη στο Πυροσβεστικό Σώμα και τους
εθελοντές δασοπυροσβέστες για την άμεση και απο-
τελεσματική επέμβασή τους, καθώς και στους εργα-
ζομένους μας για την ψυχραιμία και τη συνεργασία
που επέδειξαν», τονίζεται στην ανακοίνωση. Σημει-
ώνεται ότι μέχρι στιγμής δεν είναι σαφές πώς άρχισε
η φωτιά.

Καραμολέγκος: «Κανονικά η λειτουργία 
του εργοστασίου μετά τη φωτιά στο Κορωπί»

Intralot: Συμβιβασμός έναντι 5 εκατ. δολ. με την περιφέρεια Washington DC
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E
να ακόμη σόου στον «μαγικό κόσμο» του
ΝΒΑ χάρισε στους φιλάθλους ο Γιάννης Αν-
τετοκούνμπο. Ο Έλληνας σούπερ σταρ των

Μιλγουόκι Μπακς έκανε triple double έχοντας 33
πόντους, 11 ριμπάουντ και 13 ασίστ, οδηγώντας στην
ομάδα του στην άνετη επικράτηση 130-115 απέναντι
στους Σακραμέντο Κινγκς.

Αυτό ήταν το 50ό triple double για τον Γιάννη Αν-
τετοκούνμπο στη regular season του ΝΒΑ και 53ο συνολι-
κά, με το πρώτο του να έχει καταγραφεί στις 22 Φεβρουαρί-
ου 2016 σε αναμέτρηση των Μπακς με τους Λέικερς. Τότε ο
«Greek Freak» είχε 27 πόντους, 12 ριμπάουντ και 10 ασίστ.

Για τη φετινή σεζόν αυτή ήταν η πέμπτη φορά που ο Γιάν-
νης Αντετοκούνμπο ήταν «τριπλός» στις στατιστικές κατη-
γορίες, καθώς είχαν προηγηθεί τα triple doubles απέναντι
σε Σάρλοτ εκτός έδρας, Ιντιάνα, Ουάσιγκτον εντός έδρας
και Τορόντο ξανά εκτός έδρας. Το πέμπτο καταγράφηκε και
αυτό στο «Fiserv Forum», έδρα των «ελαφιών», όπου
έβγαλαν αντίδραση μετά τη βαριά ήττα στη Νέα Υόρκη (140-
106) την Κυριακή.

Για αυτή την αντίδραση μίλησε μετά το παιχνίδι με
τους Κινγκς ο Έλληνας σούπερ σταρ. «Νομίζω ότι
εγώ και ο Λίλαρντ θέσαμε τον τόνο, ήμασταν επιθε-
τικοί και πηγαίναμε εκεί που θέλαμε. Ο Λίλαρντ
ήταν επιθετικός στο pick and roll, οι υπόλοιποι ήταν
έτοιμοι να σουτάρουν. Είχαμε καλό ρυθμό στην αρ-
χή και βάζαμε σουτ. Είχαμε 47 πόντους σχετικά
γρήγορα. Κάποιες φορές όταν σου κλοτσάνε τον κ…

λο, στο επόμενο ματς αντιδράς έτσι ή σου κλοτσάνε τον κ…
λο ξανά. Χαίρομαι που αντιδράσαμε έτσι και αύριο έχουμε
άλλο ένα δύσκολο ματς κόντρα σε μια πολύ καλή ομάδα.
Πρέπει να ξεχάσουμε αυτό το παιχνίδι, να κρατήσουμε τα
καλά και τα άσχημα και να προχωρήσουμε», είπε μεταξύ

άλλων ο «Greek Freak». Αναφορικά με το πώς θα καταφέ-
ρουν οι Μπακς να είναι πιο συνεπείς σε μια σειρά αγώνων,
ο Γιάννης Αντετοκούνμπο σημείωσε ότι «κοιτάξτε, μη με
παρεξηγήσετε. Πριν από το ματς με τους Νικς ήμασταν 4οι
στην Ανατολή ή κάτι τέτοιο, δεν θυμάμαι. Δεν είναι ότι είμα-
στε κακοί ή είχαμε κακή χρονιά. Έχουμε καλή σεζόν γενι-
κά, αλλά κάποιες φορές είμαστε ασυνεπείς στην προσπά-
θειά μας. Απλώς οι ηγέτες της ομάδας πρέπει να θέσουμε
τον τόνο στην ομάδα. Πρέπει να θέσουμε τον τόνο, να είμα-
στε πιο συνεπείς στην αρχή των αγώνων, στο ξεκίνημα της
τρίτης περιόδου. Πρέπει να είμαστε πιο συνεπείς στην ψυ-
χολογία μας. Η ψυχολογία μας πρέπει να είναι πάντα ψηλή.
Πρέπει να είμαστε πάντα ανταγωνιστικοί, ανεξάρτητα από
το αν νικάμε ή χάνουμε. Πρέπει να παλεύουμε με συνέπεια.
Αυτό είναι το μόνο που λείπει από αυτή την ομάδα και πρέ-
πει να βρούμε τρόπο να το κάνουμε».

Τέλος, σχετικά με το 50ό triple double στη regular sea-
son απάντησε: «Είναι σπουδαίο συναίσθημα. Έχουμε πολύ
δρόμο. Είμαι χαρούμενος που είμαι ένας από τους δώδεκα
παίκτες που το έχουν καταφέρει αυτό».

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο σάρωσε τους Κινγκς 
και έκανε το 50ό triple double της καριέρας του 

στη regular season του NBA, οδηγώντας
τους Μπακς σε άνετη επιστροφή στις νίκες

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Πενηντάρης» και σαρωτικός ο Γιάννης



Στο νοσοκομείο ο Φρίντεκ
Ένα ακόμη πρόβλημα ήρθε να προστεθεί για

τον Μαρίνο Ουζουνίδη στον Άρη κατά την προ-
ετοιμασία του ντέρμπι με τον ΠΑΟΚ στο «Βικελί-
δης». Ο Μάρτιν Φρίντεκ είχε έντονη αδιαθεσία
στη διάρκεια της νύχτας, ενημέρωσε τον γιατρό
της ομάδας και μετέβη σε νοσοκομείο. Προφα-
νώς και δεν προπονήθηκε και η συμμετοχή του
στο ντέρμπι είναι εξαιρετικά αμφίβολη.

«Φτιαγμένος» 
για τίτλους ο Πένια

Με διάθεση να κερδίσει τίτλους με τον ΠΑΟΚ
ήρθε στην Ελλάδα ο Σέρχιο Πένια, νέος ποδο-
σφαιριστής των πρωταθλητών. Ο Περουβιανός
άσος στις πρώτες του δηλώσεις είπε μεταξύ άλ-
λων: «Νομίζω πως θα ταιριάξουμε καλά. Ήρθα
για να κερδίσω τα πάντα με τον ΠΑΟΚ...».

Έφυγε
πριν ντεμπουτάρει

Πριν καλά καλά κάνει το ντεμπούτο του με την
Παναχαϊκή, ο Δημήτρης Καλαϊτζίδης απομα-
κρύνθηκε κοινή συναινέσει από τον πάγκο της
ομάδας της Πάτρας. «Ήρθε σε μια δύσκολη στιγ-
μή για την ομάδα μας και τον ευχαριστούμε για τη
συνεργασία (ή και τη στάση του) κατά την παρα-
μονή του σε αυτήν», αναφέρει μεταξύ άλλων η
ανακοίνωση.

«Βραχιόλια» 
στον Σάλας

Συνελήφθη ο ποδοσφαιριστής της Σεβίλλης
Κίκε Σάλας για παράνομο στοιχηματισμό και
απάτη. Ο 22χρονος φέρεται να δεχόταν επίτηδες
κίτρινες κάρτες στους αγώνες της ομάδας του, με
πρόσωπα από το περιβάλλον του να έχουν πον-
τάρει σε αυτό και να αποκομίζουν τεράστια κέρ-
δη. Ο νεαρός άσος πλέον είναι αντιμέτωπος με
την ισπανική δικαιοσύνη.

ΑΕΚ για Λυκογιάννη
Την ενίσχυσή της στο αριστερό άκρο

της άμυνας αναζητά η ΑΕΚ και ένα από
τα ονόματα που φιγουράρουν ψηλά στη
λίστα της Ένωσης είναι αυτό του Μπάμ-
πη Λυκογιάννη. Ο διεθνής μπακ έχει
μείνει ελεύθερος από την Μπολόνια και
αναζητά τον επόμενο σταθμό της καριέ-
ρας του. Έτσι, δεν αποκλείεται ο επανα-
πατρισμός για χατίρι των «κιτρινόμαυ-
ρων».
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Σαν το παλιό 
καλό κρασί

Ε
κτός ορισμών έμειναν οι διαιτη-
τές που υπέπεσαν σε σοβαρά λά-
θη την προηγούμενη αγωνιστική,

όπως οι Τσαγκαράκης, Ευαγγέλου και
Τσέτσιλας, με έναν ακόμη elite διαιτητή
της UEFA να έρχεται για να διευθύνει με-
γάλο ματς του ελληνικού πρωταθλήμα-
τος. Ο λόγος για τον Νορβηγό Αντρέας
Έσπεν Έσκας, ο οποίος ορίστηκε διαιτη-
τής του μεγάλου ματς Παναθηναϊκός -
ΑΕΚ για τη 19η αγωνιστική της Super
League. Βοηθοί του είναι οι συμπατριώ-
τες του Έρικ Γιαν Ένγκαν και Ίσαακ
Μπασένφκιν, στο VAR o Χάραλντ Τομ
Χάγκεν με βοηθό τον Ι. Παπαδόπουλο.
Παρατηρητής στο ΟΑΚΑ θα είναι ο Στέ-
φαν Λανουά. Στο ντέρμπι Άρης - ΠΑΟΚ

ορίστηκε ο Γερμανός Σάσα Στέγκεμαν,
πρώτης κατηγορίας της UEFA. Βοηθοί
του είναι οι Φαλκ Κριστόφ Γκιντς και
Φρέντερικ Άσμουθ και στο VAR ο Φρανκ

Βίλενμποργκ με βοηθό τον Πουλικίδη.
Στο Περιστέρι και το Ατρόμητος - Ολυμ-
πιακός διαιτητής θα είναι ο Φωτιάς με
τον Ι. Παπαδόπουλο στο VAR. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Νορβηγός διαιτητής στο ΟΑΚΑ

Από... γρανάζι στη μηχανή του Γιώργου Μπαρτζώκα στον Ολυμπιακό 
ο ΜακΚίσικ ντύθηκε σταρ στη Βιτόρια και οδήγησε τους «ερυθρόλευκους» 
σε τεράστια νίκη 102-101 στην παράταση με τους 22 πόντους του. 
Σαν το… παλιό καλό κρασί, ο Αμερικανός όσο μεγαλώνει βελτιώνεται!



35
P

O
L
IT

IC
A

L
 Α

R
T

Π
Ε

Μ
Π

ΤΗ
1

6
 ΙΑ

Ν
Ο

Υ
Α

Ρ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

5

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
διαβόητος Βρετανός κουρέας Σουίνι Τοντ
«επιστρέφει» στην πόλη μετά τις διθυραμβι-
κές κριτικές και τα απανωτά sold out σε Ηρώ-

δειο και Μέγαρο Μουσικής! Πρεμιέρα αύριο βράδυ
για το διάσημο μουσικό θρίλερ «Σουίνι Τοντ: Ο Δαι-
μόνιος Κουρέας της Fleet Street» στη σκηνή του
«Ολύμπια» Δημοτικού Μουσικού θεάτρου «Μαρία
Κάλλας», σε σκηνοθεσία Γιώργου Πέτρου και Νίκου
Λαάρη, για περιορισμένο αριθμό παραστάσεων.

Ένα επιτελείο εξαίρετων λυρικών τραγουδιστών,
η Συμφωνική Ορχήστρα και η Χορωδία Δήμου Αθη-
ναίων συνθέτουν τον «κορμό» του ανατρεπτικού μι-
ούζικαλ σε μουσική και στίχους του διάσημου Αμε-
ρικανού Στίβεν Σόντχαϊμ, με φόντο το βικτοριανό
Λονδίνο. 

Η εκδικητική μανία με τα ξυράφια
Ο Μπέντζαμιν Μπάρκερ, ένας φιλήσυχος οικογε-

νειάρχης, οδηγείται στις φυλακές της Αυστραλίας,

επειδή εναντιώθηκε στις ανήθικες προθέσεις του
δικαστή Τέρπιν απέναντι στη σύζυγό του. Ο σπόρος
της εκδίκησης φωλιάζει στην καρδιά του Μπάρκερ,
ο οποίος, μετά την άδικη καταδίκη του και τον χαμό
της οικογένειάς του, θα επιστρέψει δεκαέξι χρόνια
στο Λονδίνο, ως ο δαιμόνιος κουρέας Σουίνι Τοντ.
Με τα ξυράφια του θα ξεδιψάσει την εκδικητική του
μανία, έχοντας για βοηθό την εξίσου πανούργα κυ-
ρία Λάβετ. 

Η ιστορία του μανιακού δολοφόνου που σκότωνε
τους πελάτες του και κατόπιν τους προμήθευε στη
χήρα συνεργό του, προκειμένου να γίνουν γέμιση για

τις… πεντανόστιμες κρεατόπιτες της, διασκέδαζε ή
και τρόμαζε γενιές ανθρώπων, από εκείνη την πρώτη
φορά που παρουσιάστηκε στο Μπρόντγουεϊ το 1979,
σαρώνοντας τα βραβεία «Tony». Έχει χαρακτηριστεί
ως κωμική όπερα, ρομαντική κομεντί, μαύρη μουσι-
κή κωμωδία, ενώ αποτελεί πλέον ρεπερτόριο των
μεγαλύτερων λυρικών θεάτρων του κόσμου. 

Ο «Δαιμόνιος Κουρέας της Fleet Street» έγινε
ευρέως γνωστός στο ελληνικό κοινό μέσα από τη
γνωστή κινηματογραφική διασκευή του Τιμ Μπάρ-
τον (2008), με πρωταγωνιστές τους Τζόνι Ντεπ και
Έλενα Μπόναμ-Κάρτερ.

Τους αριστουργηματικούς ρόλους της παράστα-
σης στο «Ολύμπια» ερμηνεύουν ο βαρύτονος Χάρης
Ανδριανός, η πρωταγωνίστρια στον χώρο του μιού-
ζικαλ Σία Κοσκινά και οι Μυρσίνη Μαργαρίτη, Γιάν-
νης Φίλιας, Αντώνης Κορωναίος, Δημήτρης Ναλμ-
πάντης, Βάσια Ζαχαροπούλου, Γιάννης Σελητσα-
νιώτης και Μπάμπης Βελισσάριος.

Πρεμιέρα αύριο βράδυ για το διάσημο
μουσικό θρίλερ «Σουίνι Τοντ: 

Ο Δαιμόνιος Κουρέας της Fleet Street»
στη σκηνή του «Ολύμπια»

Μανιακός κουρέας
στην καρδιά της Αθήνας
Μανιακός κουρέας
στην καρδιά της Αθήνας

Θεοδόσης Πελεγρίνης: Θεατρική επιστροφή ως Πολ Σαρτρ
Ένα βράδυ του Μάρτη του 1978 στο

σπίτι μιας αεροσυνοδού στο Κολωνάκι,
εκτυλίχθηκε ένα φαινομενικά ανώδυνο
και υποδόρια ύπουλο παιχνίδι ανάμεσα
σε δύο ζευγάρια, όπου κεντρικό ρόλο
διαδραμάτισε ο Ζαν Πολ Σαρτρ. Η πε-
ρίεργη ιστορία εξελίσσεται στις σελίδες
της νέας συγγραφικής έκδοσης του κα-
θηγητή και ηθοποιού Θεοδόση Πελεγρί-
νη, με τίτλο «Oι τυχαίοι έρωτες», ένα έρ-
γο που θα μεταφερθεί στη σκηνή με
πρωταγωνιστή τον ίδιο τον συγγραφέα.

Ο νέος εναλλακτικός κύκλος του «φι-
λοσοφικού θεάτρου» θα κάνει πρεμιέρα
τις 21 Ιανουαρίου στο φουαγιέ του Θεά-

τρου «Τζένη Καρέζη», με τους Μάμυλι
Μπαλακλή, Γιάννη Μαστρογιάννη και Νά-
ταλη Φλουρή στους επιμέρους ρόλους.

Η τζαζ παράσταση γεμάτη φαντασία,
στοχασμό, φιλοσοφία και χιούμορ παρου-
σιάζει την ασυμβίβαστη ζωή και την και-
νοτόμο σκέψη του Ζαν Πολ Σαρτρ. Βασι-
σμένη στη θεωρία του πως «το παρελθόν
είναι η αφετηρία του μέλλοντος και η ιστο-
ρία του κόσμου ο καθρέπτης μας», το έργο
τοποθετείται χρονικά όταν ο κορυφαίος
υπαρξιστής ήρθε στην Αθήνα για να μιλή-
σει στη Φιλοσοφική Σχολή. Φωνή: Αλέ-
ξανδρος Καζάκος, Σαξόφωνο: Βίκτωρ Φι-
λιπποπολίτης.
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Πενήντα χρόνια 
στην κορυφή

Μ
ε μια λαμπερή εκδήλωση στο εμβληματικό

κατάστημα της «Moda Bagno» στο Μαρούσι,

η επιχειρηματική οικογένεια Βαρβέρη γιόρ-

τασε τα 50 χρόνια επιτυχίας της κορυφαίας εταιρείας. Η

αστραφτερή βραδιά ήταν αφιερωμένη στους αρχιτέκτο-

νες, διακοσμητές, συνεργάτες και εκπροσώπους του Τύ-

που.
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Οικογένεια
Βαρβέρη

Τάσος Ζέππος, Αλέξανδρος Βαρβέρης Τίτη Ψυλλάκη Αλέξανδρος Σαμαράς και Νινή Φιλίνη

Κατερίνα Κιουλάφη, Σοφία Απέργη, Αφροδίτη Μπονάτσου Νίκος και Αγγέλα Βαρβέρη Τζένη Αγραφιώτου-Μεταξά Εβίτα Μιχαλοπούλου

Βασίλης Πολίτης, Βαγγέλης Μπόνιας,
Κέλλυ Τσιριμονάκη Μελίσσα Μεταξά Οικογένεια Δημητρίου Λουκίσσα Αλέξανδρος και Φίλιππος Βαρβέρης



Ο
ι υδατάνθρακες αποτελούν ένα από τα πιο
σημαντικά θρεπτικά συστατικά στη διατρο-
φή μας. Αν και πολλές φορές «παρεξηγούν-

ται», είναι απαραίτητοι για την καλή λειτουργία του
σώματός μας και την καθημερινή μας ενέργεια. Ας
δούμε γιατί χρειαζόμαστε υδατάνθρακες και τι
μπορεί να συμβεί αν δεν τους καταναλώνουμε
επαρκώς. H διαιτολόγος-διατροφολόγος Γεωργία
Ζιώγου μάς εξηγεί. 

«Οι υδατάνθρακες είναι η βασική “καύσιμη ύλη”
του σώματός μας. Μετατρέπονται σε γλυκόζη, την
οποία τα κύτταρά μας χρησιμοποιούν για ενέρ-
γεια. Ειδικά ο εγκέφαλός μας εξαρτάται σχεδόν
αποκλειστικά από τη γλυκόζη για να λειτουργήσει
σωστά. Η γλυκόζη αποθηκεύεται επίσης ως γλυ-
κογόνο στο ήπαρ και στους μυς για μελλοντική
χρήση. Όταν κινούμαστε, τρέχουμε ή κάνουμε
οποιαδήποτε άσκηση, οι υδατάνθρακες βοηθούν
να έχουμε την απαραίτητη αντοχή και δύναμη. Οι
υδατάνθρακες που προέρχονται από ολικής άλε-
σης τρόφιμα, όπως ψωμί, ζυμαρικά, καστανό ρύζι
και φρούτα, περιέχουν φυτικές ίνες που βοηθούν
την καλή λειτουργία του πεπτικού συστήματος. Οι
υδατάνθρακες οι οποίοι προέρχονται από φυσικές
τροφές, όπως τα φρούτα, τα λαχανικά και οι σπό-
ροι, περιέχουν βιταμίνες, αν και σε μικρότερες
ποσότητες σε σχέση με άλλες κατηγορίες τροφών:
ΒΒιταμίνη C: Βρίσκεται κυρίως σε φρούτα και λα-
χανικά και είναι σημαντική για το ανοσοποιητικό
σύστημα και την απορρόφηση σιδήρου.

Βιταμίνες του συμπλέγματος Β: Βιταμίνη B1 (θει-
αμίνη): Συμβάλλει στην παραγωγή ενέργειας από

τους υδατάνθρακες. Βιταμίνη B2 (ριβοφλαβίνη) και
Β3 (νιασίνη): Συμβάλλουν στον μεταβολισμό των
υδατανθράκων και στην παραγωγή ενέργειας. 

Φυλλικό οξύ (Β9): Βρίσκεται σε λαχανικά και εί-
ναι σημαντικό για την κυτταρική ανάπτυξη και ανα-
παραγωγή. Ειδικά κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύ-
νης. Βιταμίνη Α: Αν και κυρίως υπάρχει στα λιπαρά
τρόφιμα, η β-carotene που περιέχεται σε κάποιους
υδατάνθρακες (π.χ. σε καρότα) μπορεί να μετατρα-
πεί σε βιταμίνη Α. Περιέχουν όμως και άλλα θρε-
πτικά συστατικά, όπως μέταλλα, φυτικές ίνες και
αντιοξειδωτικά, τα οποία συνεισφέρουν στην καλή
υγεία», αναφέρει η κα Ζιώγου. 

Τι συμβαίνει στο σώμα μας αν δεν καταναλώνου-
με αρκετούς υδατάνθρακες; Χαμηλή ενέργεια: Χω-
ρίς υδατάνθρακες, μπορεί να νιώθετε κόπωση και
αδυναμία. Το σώμα σας δυσκολεύεται να βρει άλ-
λες πηγές ενέργειας και καταφεύγει στη διάσπαση
πρωτεϊνών ή λίπους, κάτι που δεν είναι αποδοτικό.
Πνευματική κόπωση: Ο εγκέφαλος δυσκολεύεται
να λειτουργήσει σωστά χωρίς γλυκόζη, με αποτέ-
λεσμα να νιώθετε δυσκολία συγκέντρωσης ή νευ-
ρικότητα. Δυσλειτουργία του μεταβολισμού: Η έλ-
λειψη υδατανθράκων μπορεί να προκαλέσει προ-
βλήματα στον μεταβολισμό σας, όπως την υπερβο-
λική παραγωγή κετονών, που μπορεί να επηρεά-
σουν την υγεία.

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

Π
Ε

Μ
Π

ΤΗ
1

6
 ΙΑ

Ν
Ο

Υ
Α

Ρ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

5

37

kpapakosto@yahoo.gr

Η σημασία 
των υδατανθράκων 

στη διατροφή μας

Η σημασία 
των υδατανθράκων 

στη διατροφή μας

Αν και πολλές φορές «παρεξηγούνται»,
είναι απαραίτητοι για την καλή 
λειτουργία του σώματός μας 
και την καθημερινή μας ενέργεια

Πόσους χρειαζόμαστε;
Η ποσότητα των υδατανθράκων που χρειάζε-

ται ο κάθε άνθρωπος εξαρτάται από την ηλικία,
το φύλο, τη φυσική δραστηριότητα και τις προ-
σωπικές ανάγκες. Γενικά, οι υδατάνθρακες θα
πρέπει να αποτελούν το 45%-65% των ημερή-
σιων θερμίδων μας.

Για παράδειγμα, σε μια διατροφή 2.000 θερ-
μίδων, αυτό σημαίνει περίπου 225-325 γραμμά-
ρια υδατανθράκων την ημέρα. Είναι σημαντικό
να προτιμάμε ποιοτικές πηγές υδατανθράκων.
«Δεν είναι όλοι οι υδατάνθρακες ίδιοι. Είναι
σημαντικό να επιλέγουμε υδατάνθρακες που
προέρχονται από θρεπτικά τρόφιμα οι οποίοι
είναι σύνθετοι υδατάνθρακες, όπως: φρούτα
και λαχανικά, δημητριακά ολικής άλεσης (ψω-
μί, ρύζι, ζυμαρικά), όσπρια (φακές, φασόλια).
Αποφύγετε τους απλούς υδατάνθρακες, όπως
επεξεργασμένα τρόφιμα με υψηλή περιεκτι-
κότητα σε σάκχαρα, γιατί παρέχουν μόνο θερ-
μίδες χωρίς θρεπτική αξία. 

Οι υδατάνθρακες είναι απαραίτητοι για να
έχουμε ενέργεια, να λειτουργεί σωστά ο εγκέ-
φαλός μας και να διατηρούμε τη γενική μας
υγεία. Αν τους στερηθούμε, το σώμα μας δυ-
σκολεύεται να ανταποκριθεί στις καθημερινές
του ανάγκες. 

Γεωργία Ζιώγου, διαιτολόγος-
διατροφολόγος 
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η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Συνεχίζονται οι εντάσεις και σήμερα.

Με τον Ήλιο σε αντίθεση με τον ανά-

δρομο Άρη δημιουργούνται έκρυθμες

καταστάσεις στους βασικούς τομείς

της ζωής σας.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους η μέρα σας

μπορεί να είναι κουραστική, αλλά έχει

και κάποιες πολύ θετικές στιγμές, κυ-

ρίως για εσάς που ανήκετε στις πρώτες

μέρες.   

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς των τελευταίων ημερών θα

υπάρξουν έντονα οικονομικά θέματα

που θα σας προβληματίσουν. Γενικότε-

ρα είναι μια περίοδος εντάσεων και κα-

λό είναι να αποφύγετε τις ανοικτές συγ-

κρούσεις με τους άλλους.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Συνεχίζει η ένταση για εσάς που ανή-

κετε στο τρίτο δεκαήμερο. Καλό είναι

να αποφύγετε την κατά μέτωπο επίθε-

ση με άτομα που έχετε καθημερινή

επαφή.  

Λέων
(23/7-22/8)
Η Σελήνη βρίσκεται στο τρίτο δεκαήμε-

ρο του ζωδίου σας τις πρώτες πρωινές

ώρες, όπου θα σας αναστατώσει και θα

σας δημιουργήσει έντονο ψυχισμό.

Από τις 18.46 η Σελήνη μετακινείται στο

ζώδιο της Παρθένου ανανεώνοντας

κάποιες οικονομικές σας ανάγκες.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Σελήνη από σήμερα θα περάσει στο

δικό σας ζώδιο, θα υπάρξει μια καλύ-

τερη προσωπική πορεία, ενώ θα ανα-

νεώσετε τις συναισθηματικές σας επι-

λογές.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο Ήλιος σε αντίθεση με τον ανάδρομο
Άρη θα δημιουργήσει σε εσάς των τε-
λευταίων ημερών μια έντονη αναταρα-
χή σε οικογενειακά και επαγγελματικά
θέματα.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η αντίθεση του ανάδρομου Άρη με τον
Ήλιο είναι ένδειξη μιας έντονης αλλη-
λοεπίδρασης με τους άλλους. Ίσως να
υπάρξουν διεκδικήσεις συναισθηματι-
κές που μπορεί να σας απογοητεύσουν.    

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Σελήνη στο ζενίθ του ωροσκοπίου
σας θα έχει πολύ καλή επιρροή για τα
επαγγελματικά σας, όπως επίσης θα
μπορέσετε να εντοπίσετε εκείνα που
σας έχουν δημιουργήσει οικονομικές
και συναισθηματικές αποτυχίες.   

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσείς οι Αιγόκεροι νιώθετε ταλαιπω-
ρία με τις σχέσεις σας και με πρόσω-
πα που βρίσκονται πολύ κοντά σας.
Είναι πολύ πιθανό να συμβεί κάτι που
θα σας δημιουργήσει ταραχή σε προ-
σωπικό επίπεδο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε αρκετά πιεσμένοι με την εργασία
σας και -το σημαντικότερο- δεν θα
μπορέσετε να κρατήσετε τον εκνευρι-
σμό σας σε θέματα που σας προκαλούν
οι άλλοι όσο και να το προσπαθήσετε.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς τα γεγονότα αυτών
των ημερών μπορεί να μην είναι ιδιαί-
τερα δύσκολα για εσάς, αλλά θα βρε-
θείτε έκπληκτοι μπροστά στη συμπερι-
φορά ανθρώπου που είχατε εμπιστευ-
τεί και τώρα θα δείξει το πραγματικό
του πρόσωπο.    
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ΟΉλιος κάνει αντίθεση με τον ανάδρομο
Άρη σε μια μέρα με πολλή ένταση,
κακές σχέσεις με τους άλλους και

εμπόλεμες καταστάσεις. Από το απόγευμα και
μετά η Σελήνη περνά στο ζώδιο της Παρθένου
και για τις επόμενες δύο μέρες θα αυξηθεί το
ενδιαφέρον όλων μας για την υγεία.


